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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι φοιτητές κατά την εισαγωγή τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση διανύουν µια 

µεταβατική περίοδο στην οποία καλούνται να επιλύσουν τα προσωπικά τους προβλήµατα 

και παράλληλα καλούνται να αντιµετωπίσουν και τις δυσκολίες που προκύπτουν από τις 

απαιτήσεις των σπουδών και των εξετάσεων , για τις οποίες συχνά δεν έχουν που να 

αποταθούν. Έτσι καταφεύγουν και αναζητούν υποστήριξη στους οµηλίκους τους χωρίς 

αυτό να έχει πάντα αποτελεσµατικότητα .Η παροχή µιας υπηρεσίας ή αρµόδιας δοµής 

θεωρείται αναγκαία σε αυτή την  αναπτυξιακή περίοδο της ζωής τους. 

Η συµβουλευτική φοιτητών εδώ και πολλά χρόνια αποτελεί ένα διεθνές γνωστό 

και καταξιωµένο θεσµό ,ο οποίος συνδέεται άρρηκτα µε τη συνολική λειτουργία των 

Ανώτερων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων . Η υπηρεσία παρέχεται µέσα από ειδικά κέντρα τα 

λεγόµενα Συµβουλευτικά Κέντρα Φοιτητών.  

Η παρούσα εργασία διεξάγεται για να αναδείξει  τις ανάγκες και τα προβλήµατα 

που αντιµετωπίζουν οι φοιτητές του ΤΕΙ Κρήτης, καθώς επίσης και την αναγκαιότητα 

δηµιουργίας ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών . 

Αποτελείται από δύο µέρη: το θεωρητικό και το ερευνητικό .Το θεωρητικό µέρος 

περιλαµβάνει 4 κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στα αναπτυξιακά 

χαρακτηριστικά φοιτητών της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, στις ψυχοκοινωνικές ανάγκες 

και τα προβλήµατά τους. Το δεύτερο κεφάλαιο έχει ως αντικείµενο την µελέτη της 

εξέλιξης της Εφαρµοσµένης  Συµβουλευτικής Ψυχολογίας τα ζητήµατα που εξετάζει ,η 

κοινωνική σηµασία και στόχοι της, τα είδη Συµβουλευτικής Ψυχολογίας και τέλος τα 

στάδια της Συµβουλευτικής διαδικασίας. 
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Το τρίτο κεφάλαιο εστιάζει στην  εξελικτική πορεία των συµβουλευτικών 

κέντρων. Περιγράφονται τα χαρακτηριστικά του Συµβουλευτικού Κέντρου, και γίνεται η 

χαρτογράφηση στον ελληνικό χώρο των Συµβουλευτικών Κέντρων της Τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. Επίσης αναλύονται οι εναλλακτικές µορφές Συµβουλευτικών Κέντρων, 

περιγράφονται τα Τηλεσυµβουλευτικά κέντρα, η Συµβουλευτική υπηρεσία µέσω 

διαδικτύου, η Συµβουλευτική οµηλίκων στο χώρο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρεται στην οργάνωση της εκπαίδευσης στο ΤΕΙ 

Κρήτης  και τις  υπηρεσίες που αυτό παρέχει στους φοιτητές, στα  προγράµµατα 

σπουδών που εφαρµόζονται και τέλος στις προτάσεις που υποβλήθηκαν κατά καιρούς για 

τη δηµιουργία συµβουλευτικού κέντρου στο συγκεκριµένο εκπαιδευτικό ίδρυµα. 

 Στο ερευνητικό µέρος παρατίθενται: η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε,  τα 

αποτελέσµατα της µελέτης, η συζήτηση των αποτελεσµάτων και τα γενικά 

συµπεράσµατα της εργασίας . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΕΦΗΒΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 

(18- 25 ΕΤΩΝ) – ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ. 

1.1 Αναπτυξιακά χαρακτηριστικά µετεφήβων – φοιτητών (18-25 ετών) 

 

Με την εισαγωγή τους οι νέοι στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, συναντούν σηµαντικές 

αλλαγές σχετικά µε τις συνθήκες ζωής τους και πιο συγκεκριµένα, σε εκπαιδευτικό, 

κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο. Η πλειονότητα των νέων που σπουδάζουν, δηλαδή οι 

φοιτητές, βρίσκονται σε ηλικία µεταξύ 18-25 ετών, έχουν ολοκληρώσει το βασικό κύκλο 

σπουδών, συµµετείχαν στις Πανελλαδικές εξετάσεις και έχουν καταφέρει επιτυχώς να 

εισαχθούν στον χώρο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Οι φοιτητές, µπαίνοντας στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, έχουν ως απώτερο σκοπό να αποκτήσουν τις απαραίτητες 

γνώσεις και δεξιότητες, πάνω σε ένα εξειδικευµένο επάγγελµα, ώστε να µπορέσουν 

µακροπρόθεσµα να ενταχθούν στην παραγωγική διαδικασία και στην αγορά εργασίας ( 

Ευθυµίου, Ευσταθίου & Καλαντζή-Αζίζι, 2007). 

Κατά τη διάρκεια των σπουδών του φοιτητή, ολοκληρώνονται ορισµένες 

αναπτυξιακές διαδικασίες, οι οποίες αναφέρονται στη συµπλήρωση των νοητικών, 

κοινωνικών, ατοµικών και ψυχολογικών ικανοτήτων του, στο σωστό χειρισµό και έλεγχο 

των συναισθηµάτων του, το οποίο θα τον ευνοήσει σε διαπροσωπικό επίπεδο, στην 

απόκτηση αυτονοµίας, ανεξαρτησίας, ταυτότητας και στην αποσαφήνιση των στόχων 

ζωής που θέτει. Καθώς επίσης η σηµαντικότερη αναπτυξιακή διαδικασία είναι η 

αξιοποίηση όλων των προηγούµενων εξελεκτικών διαδικασιών, οι οποίες θα 

διαδραµατίσουν καθοριστικό ρόλο για την ολοκλήρωση της προσωπικότητας και της  
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πορείας προς την ακεραιότητα του χαρακτήρα, όταν θα έχουν ολοκληρωθεί οι 

εσωτερικές του ανάγκες (Μαλικιώση-Λοϊζου, 1989). 

Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι, οι νέοι που σπουδάζουν διαφοροποιούνται µέσα 

από ορισµένα χαρακτηριστικά, από τον υπόλοιπο πληθυσµό και τους νέους που δεν 

σπουδάζουν. Ειδικότερα, η έναρξη της φοιτητικής ζωής θεωρείται µεταβατική περίοδος 

για τους νέους, καθώς διανύουν µια ξεχωριστή µεταβατική αναπτυξιακή φάση, την 

λεγόµενη µετεφηβεία. Επιπλέον, σε αυτή τη µεταβατική περίοδο συγκαταλέγεται µια 

ακόµη σηµαντική αλλαγή, η εγγραφή και η φοίτηση σε Ανώτατες και Ανώτερες σχολές, 

γεγονός το οποίο αναφέρεται ως «κρίσιµο συµβάν» στη ζωή του κάθε νέου, καθώς 

επέρχονται ριζικές αλλαγές στον τρόπο ζωής του. Οι ριζικές αυτές αλλαγές αναφέρονται 

σε µια καινούρια διαδικασία «προσαρµογής»:όπου  η κοινωνικοποίηση του ατόµου ως 

εκείνη τη στιγµή, οι τρόποι επίλυσης προβληµάτων και αντιµετώπισης της ζωής και η 

βοήθεια από το περιβάλλον, οδηγούν σε θετική ή αρνητική προσαρµογή του νέου (Α. 

Καλαντζή-Αζίζι, 1998). 

    Ένας άλλος θεωρητικός ο Robert Havighurst, πρωτοπόρος στην µελέτη της 

ανθρώπινης ανάπτυξης σε όλες τις ηλικιακές περιόδους, παραθέτει ότι κάθε περίοδος της 

ζωής είναι διαφορετική και περιλαµβάνει τα δικά της αναπτυξιακά καθήκοντα – 

απαιτήσεις (Κενανίδης, 2005). Κατά τη διάρκεια της µετεφηβικής περιόδου δεν έχουν 

ολοκληρωθεί οι αναπτυξιακές απαιτήσεις-καθήκοντα της εφηβείας (Κ. Ευθυµίου, Γ. 

Ευσταθίου & Α. Καλαντζή-Αζίζι, 2007).  «Τα καθήκοντα αυτά είναι συγκεκριµένες 

γνώσεις, προσόντα, συµπεριφορές ή λειτουργίες, τα οποία αναµένεται από τα άτοµα να 

έχουν επιτελέσει ή αναπτύξει σε συγκεκριµένα στάδια της ζωής τους και προέρχονται από  
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τον συνδυασµό της προσωπικής προσπάθειας, της σωµατικής ωρίµανσης και της 

κοινωνικής καταπίεσης» (Κενανίδης, 2005:44). 

Σύµφωνα µε τον Harry Stack Sullivan, ο οποίος ασχολήθηκε µε το θέµα του 

βιογενετικού προσδιορισµού της κλασικής ψυχανάλυσης, υποστήριξε ότι οι άνθρωποι 

είναι κοινωνικά όντα που η προσωπικότητά τους δεν διαµορφώνεται µόνο από τους 

τρόπους προσαρµογής σε βασικές δραστηριότητες, αλλά και από το πολιτισµικό και 

διαπροσωπικό τους περιβάλλον. ∆ηλαδή η κάθε προσωπικότητα διαµορφώνεται ανάλογα 

µε τον τρόπο που τα άτοµα µαθαίνουν να προσαρµόζονται στο κοινωνικοπολιτισµικό 

τους περιβάλλον (Κενανίδης, 2005). 

Ο Robert Havighurst, προτείνει µια σειρά από αναπτυξιακά καθήκοντα, τα οποία 

αναφέρονται σε διάφορα στάδια της ζωής του ατόµου. Κάθε ηλικιακό στάδιο 

περιλαµβάνει τα δικά του αναπτυξιακά καθήκοντα. Για παράδειγµα, τα καθήκοντα της 

εφηβείας έπονται των καθηκόντων της µέσης παιδικής ηλικίας, έτσι στη συνέχεια 

ακολουθούν τα καθήκοντα των πρώτων χρόνων της ενηλικίωσης τα οποία έπονται των 

καθηκόντων της εφηβείας. Ενδεικτικά ο Havighurst, αναφέρει ορισµένα καθήκοντα τα 

οποία εµφανίζονται κατά την εφηβική ηλικία, µερικά από αυτά είναι πιθανό να 

εµφανιστούν και κατά τη µετεφηβική ακόµη και την ενήλικη ζωή. Αυτά τα καθήκοντα 

παρατίθενται ως εξής: 

• «Η επίτευξη δηµιουργίας πιο ώριµων σχέσεων µε συνοµήλικους και των δυο φύλων. 

• Η επίτευξη ενός δηµιουργικού κοινωνικού ρόλου, ως άνδρα ή γυναίκα. 

• Η επίτευξη της σωστής σωµατικής διάπλασης και της αποτελεσµατικής χρήσης του 

σώµατος. 
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• Η επίτευξη της συναισθηµατικής απεξάρτησης από τους γονείς. 

• Η προετοιµασία για γάµο και οικογενειακή ζωή. 

• Η προετοιµασία για µια επιτυχή καριέρα. 

• Η απόκτηση µιας σειράς αξιών και ενός ηθικού συστήµατος που θα χρησιµεύσει ως 

οδηγός συµπεριφοράς καθώς επίσης και η αποδοχή µιας ιδεολογίας. 

• Τέλος, η επιθυµία και η επίτευξη µιας κοινωνικά υπεύθυνης συµπεριφοράς» 

(Κενανίδης, 2005:45). 

Αναµφισβήτητα, έχουν επέλθει αρκετές αλλαγές µε το πέρασµα των χρόνων στα 

παραπάνω καθήκοντα, όπως για παράδειγµα στο ρόλο του άνδρα και της γυναίκας ή στο 

γάµο και στην οικογενειακή ζωή, παρ’ όλα αυτά τα καθήκοντα αυτά είναι συνήθως 

εκείνα που επιθυµεί κάποιος να εκπληρώσει κατά το διάστηµα της εφηβικής -και όχι 

µόνο- ηλικίας του. 

Τα παραπάνω αναπτυξιακά καθήκοντα, πραγµατοποιούνται από τους νέους σε τρία 

διαδοχικά στάδια της ζωής τους. Το πρώτο αναφέρεται στην «προεφηβική ηλικία», όπου 

ο νέος βρίσκεται στις τελευταίες τάξεις του δηµοτικού ή στα χρόνια του γυµνασίου. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου οι νέοι αναπτύσσονται απότοµα, σωµατικά και 

πνευµατικά και αρχίζουν να αποκτούν τα σεξουαλικά χαρακτηριστικά ενός ενήλικα. Το 

δεύτερο στάδιο ονοµάζεται «πρώτη εφηβική ηλικία» και συµπίπτει µε τα γυµνασιακά 

χρόνια του ατόµου. Εδώ συµπεριλαµβάνονται, η απόκτηση σωµατικής αυτοδυναµίας και 

η επίτευξη ψυχικής αυτονοµίας κυρίως από τους γονείς τους, η άνεση µε την οποία 

µπορούν να επεκτείνουν τις γνωριµίες τους σχετικά µε το αντίθετο φύλο, η απόκτηση 

δυνατότητας δηµιουργίας στενών σχέσεων φιλίας καθώς επίσης και η εκµάθηση που έχει  
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να κάνει µε τον τρόπο χειρισµού των ετεροκοινωνικών σχέσεων, των ραντεβού µε το 

άλλο φύλο και της σεξουαλικότητας. Τέλος, το τρίτο στάδιο που ονοµάζεται «δεύτερη 

εφηβική ηλικία» και αρχίζει στα χρόνια του λυκείου και συνεχίζεται ώσπου οι  νέοι να 

διαµορφώσουν µια πιο ξεκάθαρη και λογική εικόνα για την προσωπική τους ταυτότητα 

σε σχέση µε τους άλλους, να αποκτήσουν απόλυτα καθορισµένους κοινωνικούς ρόλους 

και στόχους ζωής (Κενανίδης, 2005). 

Με δυσκολία µπορεί κανείς να προσδιορίσει το τέλος της εφηβείας µε την έναρξη της 

ενήλικης ζωής. Συχνά αυτό καθορίζεται από ψυχοκοινωνικούς παράγοντες. Πολλοί είναι 

εκείνοι που παροµοιάζουν την εφηβεία , ως το δρόµο εκείνο που ενώνει την παιδική µε 

την ενήλικη ζωή. Σύµφωνα µε την παραδοσιακή άποψη του Hall, η εφηβεία είναι µια 

περίοδος που χαρακτηρίζεται από αναταραχές, άγχος, ακραίες αλλαγές στη διάθεση 

καθώς και από απρόβλεπτες συµπεριφορές. Ενώ από την άλλη πλευρά, οι σύγχρονοι 

ερευνητές, υποστηρίζουν ότι η περίοδος της εφηβείας όπως και οι άλλοι περίοδοι της 

ζωής, δεν χαρακτηρίζεται από περισσότερη αναστάτωση. «Από κοινωνιολογική άποψη, η 

εφηβεία είναι ένα φαινόµενο που διακρίνεται από τη διαφορετικότητα, σε ότι άφορά τη 

καθολικότητα και την οµοιογένεια των χαρακτηριστικών της. ∆ιαφοροποιείται ανάλογα µε 

το πολιτιστικό και κοινωνικό περιβάλλον και ως προς τη διάρκειά της και τις διαδικασίες 

ένταξης των εφήβων στην κοινωνία των ενηλίκων» (Μακρή-Μπότσαρη, 2008:9).  

Κατά τη διάρκεια της µεταβατικής αναπτυξιακής περιόδου των νέων, µεταξύ δηλαδή 

της εφηβικής και της ενήλικης ζωής, τα άτοµα έρχονται αντιµέτωπα µε κάποιες 

προκλήσεις και για να τις ξεπεράσουν θέτουν ορισµένους στόχους. ∆εν είναι δυνατό να  
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διευκρινιστεί αν αυτοί οι στόχοι αφορούν την εφηβική ή την ενήλικη ζωή, εξαιτίας της 

µεταβατικότητας και της ρευστότητας αυτού του σταδίου.  

Πιο συγκεκριµένα, οι στόχοι αυτοί έχουν να κάνουν µε την απόκτηση ταυτότητας, τη 

σύναψη και διατήρηση ώριµων διαπροσωπικών σχέσεων, την επαγγελµατική 

αποκατάσταση και την επίτευξη της αυτονοµίας (Ευθυµίου, Ευσταθίου & Καλαντζή-

Αζίζι, 2007).  

Αναλυτικότερα, ο Erikson θεωρεί τη διαµόρφωση ταυτότητας, την κύρια 

αναπτυξιακή απαίτηση κατά την εφηβική ηλικία, καθώς αποτελεί τον σύνδεσµο ανάµεσα 

στην εφηβεία και την ενήλικη ζωή, αφού λειτουργεί ως γέφυρα των παιδικών εµπειριών 

και των προσωπικών στόχων, των αξιών και των αποφάσεων, που επιτρέπουν σε ένα 

άτοµο να πάρει τη δική του απόφαση µέσα στην κοινωνία (Μακρή-Μπότσαρη, 2008). 

Συγκεκριµένα, θεωρείται απαραίτητο το άτοµο να αποκτήσει µια σωστή και 

ολοκληρωµένη αντίληψη για τον εαυτό και την εικόνα του, που θα τον βοηθήσει να 

εξελιχθεί στον κοινωνικό του ρόλο και στις διαπροσωπικές του αλληλεπιδράσεις. Οι 

νεαροί φοιτητές, κατά τη διάρκεια της µετεφηβείας βιώνουν κρίση ταυτότητας, η οποία 

αναπόφευκτα οδηγεί στη λεγόµενη «κρίση γενεών». Γι’ αυτό το λόγο, ένα µεγάλο 

ποσοστό του φοιτητικού πληθυσµού χαρακτηρίζεται από ριζοσπαστικές και ουτοπιστικές 

αντιπαραθέσεις µε το κοινωνικό κατεστηµένο.  

Εφόσον έχει θεµελιωθεί πλήρως η αίσθηση της προσωπικής ταυτότητας των νέων 

που σηµαίνει ότι ο πρώτος στόχος έχει ολοκληρωθεί µε επιτυχία, µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί ο δεύτερος στόχος που αφορά τη σύναψη και κυρίως τη διατήρηση 

ώριµων διαπροσωπικών σχέσεων είτε σε φιλικό είτε σε ερωτικό επίπεδο. Υπάρχει µια  
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αµφίδροµη σχέση µεταξύ αυτών των δυο στόχων, επειδή η απόκτηση ταυτότητας 

συµβάλλει σηµαντικά στη δηµιουργία διαπροσωπικών σχέσεων οι οποίες βοηθούν στη 

θεµελίωση και διαµόρφωση της ταυτότητας.  

Στον τρίτο στόχο µπορεί κανείς να αναφέρει τη θεωρία του Levinson, η οποία αφορά 

τις οκτώ περιόδους της ώριµης ηλικίας και η οποία σχετίζεται τόσο µε τις διαπροσωπικές 

σχέσεις, όσο και µε την επίτευξη και κατάρτιση των επαγγελµατικών στόχων. 

Ειδικότερα, στο 17ο έως και στο 22ο έτος του ατόµου αναφέρεται  η πρώτη µετάβαση 

στην ώριµη ηλικία. Εν συνεχεία, στο 22ο έως το 28ο έτος, το άτοµο αρχίζει να κάνει τις 

πρώτες του επιλογές στις διαπροσωπικές του σχέσεις, στους επαγγελµατικούς στόχους 

και στο σύστηµα αξιών και ιδεών. Είναι έκδηλη η αµφίδροµη σχέση που υπάρχει µεταξύ 

του τρίτου και του τέταρτου στόχου, αφού η επίτευξη των επαγγελµατικών στόχων και η 

εύρεση εργασίας, οδηγούν  στην απόκτηση οικονοµικής ανεξαρτησίας και στη συνέχεια 

στην απόκτηση αυτονοµίας. 

Ένα από τα καίρια ζητήµατα που απασχολούν το φοιτητικό πληθυσµό, αφορά την 

ανεξαρτησία και την αυτονοµία τους από το οικογενειακό τους περιβάλλον. Οι 

προσπάθειες των νέων, σύµφωνα µε τον Erikson, για την επίτευξη της ανεξαρτησίας και 

της αυτονοµίας τους, ξεκινά από την νηπιακή ηλικία και καταλήγει ως και την εφηβεία, 

µέχρι το άτοµο να καταλήξει σε ένα δικό του σταθερό τρόπο ζωής.  

Κατά τον Janig, οι νέοι µε την ένταξή τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, γίνονται 

κοινωνοί νέων γνώσεων, ιδεών και ιδεολογιών. Σε αυτό το πλαίσιο, δηµιουργείται για 

τους φοιτητές το κατάλληλο έδαφος ώστε να διευρύνουν τους ορίζοντες τους, να 

καταφύγουν σε πνευµατικές αναζητήσεις, ελεύθερη σκέψη, σύγκριση απόψεων και  
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αµφισβήτηση. Έτσι, έχουν τη δυνατότητα να πειραµατιστούν, να δοκιµάσουν και να 

τολµήσουν νέες εναλλακτικές λύσεις και επιλογές (Ευθυµίου, Ευσταθίου & Καλαντζή-

Αζίζι, 2007). Επιπλέον, είναι φανερό ότι ο φοιτητής θα συναντήσει αρκετές δυσκολίες, 

εφόσον καλείται να προσαρµοστεί σε ένα νέο τρόπο ζωής, και σε ένα καινούριο 

ακαδηµαϊκό περιβάλλον. Μέχρι εκείνη τη στιγµή, το άτοµο είχε συνηθίσει να ζει 

προστατευµένο κάτω από το πρίσµα της οικογενείας του, ακολουθώντας ένα αυστηρά 

δοµηµένο σχολικό πρόγραµµα, το οποίο περιλαµβάνει ένα συγκεκριµένο ωράριο και 

υποχρεώσεις. Με την εισαγωγή του στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, όλα τα παραπάνω 

ανατρέπονται, καθώς καλείται να προσαρµοστεί σε ένα νέο περιβάλλον στο οποίο 

συµπεριλαµβάνονται τις περισσότερες φορές, µια νέα πόλη, η φροντίδα της νέας 

κατοικίας του, η διαχείριση των οικονοµικών του, οι διατροφικές του συνήθειες και ο 

γενικότερος έλεγχος του τρόπου ζωής του. Επίσης, απαιτείται να προσαρµοστεί σε ένα 

διαφορετικό κύκλο σπουδών, ωράριο και υποχρεώσεις. Για να µπορέσει να εκπληρώσει 

το σκοπό του και να αποκτήσει το πτυχίο του, είναι απαραίτητη η ενεργή συµµετοχή του 

σε µαθήµατα και εργαστήρια, η διεκπεραίωση των εργασιών του, η συµµετοχή του στις 

εξεταστικές περιόδους και το πιο σηµαντικό, η ανάπτυξη της κριτικής του σκέψης 

(Καλαντζή-Αζίζι, 1992). Υπάρχουν βέβαια και οι φοιτητές εκείνοι που δεν έχουν 

εγκαταλείψει τον τόπο µόνιµης κατοικίας τους και αποφάσισαν να σπουδάσουν στην 

πόλη τους, οι οποίοι δεν υφίστανται τις παραπάνω αλλαγές που αφορούν την 

προσαρµογή στο νέο περιβάλλον, αλλά δεν παύουν και εκείνοι να βρίσκονται στο ίδιο 

αναπτυξιακό στάδιο και να εµφανίζουν τα ίδια χαρακτηριστικά και προβλήµατα της 

µετεφηβικής περιόδου. 
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Εν κατακλείδι, οι νεαροί φοιτητές καλούνται να αντιµετωπίσουν τις όποιες  

δυσκολίες συναντήσουν κατά τη προσαρµογή τους, συχνά µόνοι τους χωρίς να υπάρχει 

κάποια αρµόδια δοµή και υπηρεσία ώστε να απευθυνθούν, για να τους βοηθήσει. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό στρέφεται προς τους συνοµηλίκους τους για ψυχολογική 

υποστήριξη, οι οποίοι όµως πολλές φορές δεν καταφέρνουν να τη προσφέρουν, είτε γιατί  

δεν έχουν τις κατάλληλες εµπειρίες, είτε γιατί βρίσκονται στο ίδιο µεταβατικό στάδιο και 

αντιµετωπίζουν και εκείνοι τα ίδια προβλήµατα και ανησυχίες. Αν ένας φοιτητής θα έχει 

θετική ή αρνητική προσαρµογή εξαρτάται από την κοινωνικοποίηση του ατόµου, από 

τους τρόπους µε τους οποίους βρίσκει λύσεις και αντιµετωπίζει τα καθηµερινά 

προβλήµατα και από τη βοήθεια που δέχεται από τον κοινωνικό του περίγυρο (Καλαντζή 

– Αζίζι, 1992). 

 

1.2 Ψυχοκοινωνικές ανάγκες και προβλήµατα των φοιτητών 

 

Τα προβλήµατα και οι ανησυχίες που αντιµετωπίζουν οι φοιτητές, αντικατοπτρίζουν 

τα προβλήµατα και τις συνθήκες της ευρύτερης κοινωνίας που τους περιβάλλει. Όπως 

επίσης και η µορφή που έχουν τα Πανεπιστηµιακά και Τεχνολογικά ιδρύµατα, αποτελούν 

µια αντανάκλαση της κοινωνίας και του κόσµου των «ενηλίκων» (Καλαντζή-Αζίζι, 

1987). 

Θα µπορούσαµε να αναφερθούµε στο διαχωρισµό των αναγκών, σύµφωνα µε τον 

Maslow, ο οποίος θεωρεί ότι, κάθε ενέργεια και πράξη των ατόµων συνδέεται µε µια 

ανάγκη. Επιπλέον, πιστεύει ότι οι άνθρωποι έχουν ανάγκες, αλλά ο ανάγκες αυτές έχουν  
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µια ιεραρχική σχέση µεταξύ τους και ακολουθούν µια συγκεκριµένη εξελικτική πορεία. 

Κατά τον Maslow, οι ανάγκες του κάθε ανθρώπου είναι, η ανάγκη για φυσική επιβίωση, 

όπως φαγητό-νερό-ύπνος, συναισθηµατικές ανάγκες οι οποίες αφορούν την ανθρώπινη 

επαφή, κοινωνικές ανάγκες όπως επαγγελµατική και κοινωνική καταξίωση, αισθητικές 

ανάγκες (καλλιτεχνικές δραστηριότητες και ενδιαφέροντα), και τέλος, οι πνευµατικές 

ανάγκες που έχουν να κάνουν µε τις θρησκευτικές, πνευµατικές αναζητήσεις και αξίες 

(Σταθόπουλος, 1999). 

Σύµφωνα µε την παραπάνω θεωρία, τα άτοµα που διανύουν τη µετεφηβική τους 

περίοδο και αφού έχουν καλύψει τις απαραίτητες βασικές ανάγκες επιβίωσης, δίνουν 

περισσότερο έµφαση στις συναισθηµατικές τους ανάγκες, όπως το να ανήκουν κάπου, να 

αγαπιούνται,  να έχουν αυτοεκτίµηση και να αισθάνονται  αποδοχή από το περιβάλλον 

στο οποίο αλληλεπιδρούν (Μαλικιώση, 1989). 

Η επιβίωση των φοιτητών, εξαρτάται από το πόσο καλά και πόσο γρήγορα µπορούν 

να προσαρµοστούν στις νέες συνθήκες ζωής. Καλούνται λοιπόν, να προσαρµοστούν στον 

«ενήλικο» ρόλο τους, µαθαίνοντας να εκτιµούν και να αναγνωρίζουν το δυναµικό που 

κρύβουν µέσα τους, αξιοποιώντας το δηµιουργικά και αντιµετωπίζοντας τη ζωή µε 

αισιοδοξία. Οι κοινωνικές δεξιότητες παίζουν καθοριστικό ρόλο για την επιβίωση, την 

προσαρµογή και την εξέλιξή τους. 

Επιπροσθέτως, θα µπορούσε να γίνει ένας διαχωρισµός των προβληµάτων των 

φοιτητών, σε ατοµικά και σε κοινωνικά, όπου συχνά υπάρχει µια αµφίδροµη σχέση 

µεταξύ τους. 
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Ειδικότερα, σύµφωνα µε ένα ορισµό της Παπαφλέσσα, για τα ατοµικά ή ψυχολογικά 

προβλήµατα που παρατίθεται στο βιβλίο του Σταθόπουλου (1999), αναφέρεται ότι, τα 

ατοµικά προβλήµατα προκύπτουν σε ορισµένες καταστάσεις στη ζωή του ατόµου και τις 

αισθάνονται ως ανεκπλήρωτες ανάγκες. Με αυτό τον τρόπο  δηµιουργούνται εντάσεις  

για τις οποίες το άτοµο αναζητά τρόπους να τις  ικανοποιήσει. Οι ανάγκες αυτές δεν 

ικανοποιούνται είτε γιατί το άτοµο δεν γνωρίζει νέους τρόπους αντιµετώπισης , είτε γιατί 

δεν διαθέτει τα κατάλληλα µέσα, είτε ακόµη επειδή δεν είναι διαθέσιµα στο περιβάλλον 

του . Επίσης, είναι πιθανό να υπάρχουν και ανάγκες οι οποίες αλληλοσυγκρούονται 

µεταξύ τους. 

Όσον αφορά τις κοινωνικές ανάγκες ο Σταθόπουλος (1999), αναφέρει ότι, «τα 

κοινωνικά προβλήµατα αποτελούν µια ορισµένη κατάσταση για την οποία υπάρχει ένα 

σύνολο ατόµων το οποίο θεωρεί ότι αυτή η κατάσταση είναι η πηγή κοινωνικής 

δυσλειτουργίας και δεινών». Τα κοινωνικά αυτά προβλήµατα, αποτελούν ανεπιθύµητες 

καταστάσεις, όπου τα άτοµα επιδιώκουν να βρουν λύσεις µε συλλογικά µέτρα. 

Συµπεραίνεται, ότι  η φοίτηση των νέων στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση 

διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της προσωπικότητας τους, θεωρείται 

λοιπόν,  ένα καίριο και κρίσιµο γεγονός στη ζωή τους. Η φοίτηση σε Ανώτατες και 

Ανώτερες σχολές, µπορεί να διαρκέσει από τέσσερα, πέντε ή και περισσότερα πολλές 

φορές έτη, όπου καθ’ όλη τη διάρκεια αυτών των χρόνων ο έφηβος ενηλικιώνεται, 

ωριµάζει σε πνευµατικό και συναισθηµατικό επίπεδο. ∆ηµιουργεί τις βάσεις για την 

επαγγελµατική του σταδιοδροµία, παράλληλα ανεξαρτητοποιείται από το οικογενειακό 
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 του περιβάλλον, καθώς επίσης συνάπτει ώριµες διαπροσωπικές σχέσεις, είτε σε φιλικό, 

είτε σε ερωτικό επίπεδο (Μαλικιώση- Λοϊζου, 1989). 

Οι προβληµατισµοί που αντιµετωπίζουν οι φοιτητές βασίζονται στη διαδικασία του 

αναπτυξιακού σταδίου που διανύουν. Οι σηµαντικότεροι λοιπόν προβληµατισµοί και 

ανησυχίες τους, αφορούν το ψυχολογικό, εκπαιδευτικό και κοινωνικό κοµµάτι της ζωής 

τους. Ευνόητο θα ήταν να αναφερθούν ορισµένα βασικά ζητήµατα που απασχολούν το 

φοιτητικό πληθυσµό και δυσκολεύουν τη ζωή και την ψυχική τους υγεία όπως, η 

µετάβαση από µια οργανωµένη και δοµηµένη ζωή σε ένα διαφορετικό τρόπο ζωής πιο 

χαλαρό και ακανόνιστο, η έλλειψη ασφάλειας και προστασίας από την οικογένεια και 

αντίστροφα, η ευκαιρία να ελέγξουν τη ζωή τους και να γίνουν πιο υπεύθυνα άτοµα, η 

εύρεση νέων τρόπων αντιµετώπισης προβληµάτων και προσαρµογής. Οι δυσκολίες που 

αντιµετωπίζουν σχετικά µε τις νέες στεγαστικές συνθήκες, όταν αναγκάζονται να 

µετακινηθούν σε µια άλλη πόλη ή και χώρα και να αφήσουν πίσω την πατρική τους 

κατοικία, προσθέτοντας έτσι την ευθύνη και την φροντίδα του δικού τους πλέον σπιτιού 

ή ακόµη και µιας συγκατοίκησης. Επίσης προβλήµατα που σχετίζονται µε τη διατροφή, 

την οικονοµική κατάσταση, τις σπουδές, την ψυχοκοινωνική προσαρµογή, την κοινωνική 

αποµόνωση, σεξουαλικά και συναισθηµατικά ζητήµατα κ.α. (Μαλικιώση-Λϊζου, 1989). 

Έχουν πραγµατοποιηθεί αρκετές έρευνες, τα τελευταία χρόνια, όχι µόνο στον 

Ελλαδικό χώρο αλλά και σε αρκετές χώρες του εξωτερικού, στις οποίες διαπιστώνεται 

ότι υπάρχει ένα µεγάλο ποσοστό νέων οι οποίοι κατά τη διάρκεια της φοιτητικής τους 

ζωής αντιµετωπίζουν αρκετές πιέσεις και προβλήµατα, έχοντας ως αντίκτυπο τη  
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διαταραχή του ψυχικού τους κόσµου. Ο φοιτητικός πληθυσµός, έχει εντοπιστεί ως 

«οµάδα κινδύνου», για την εκδήλωση ψυχικών διαταραχών (Καλαντζή-Αζίζι, 1987). 

Σε µια από αυτές τις έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί από των Ναυρίδη και συν 

(1990), για το Συµβουλευτικό Κέντρο φοιτητών του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, 

αναφέρεται ότι «το ποσοστό των φοιτητών µε καταθλιπτική συµπτωµατολογία είναι 

τριπλάσιο από εκείνο του γενικού πληθυσµού ηλικίας 20-29 ετών (39,2% έναντι 12,2% µε 

σηµείο διάκρισης τα 16 συµπτώµατα στη κλίµακα CES-D) ενώ το ποσοστό των φοιτητών 

που εµφανίζει σοβαρή ή βαριά διαταραχή είναι τετραπλάσιο του γενικού πληθυσµού στην 

ίδια ηλικιακή οµάδα (19,2% έναντι 4,9% µε κριτήριο τα 10 και πλέον συµπτώµατα στη 

κλίµακα Langner).»  (Ευθυµίου, Ευσταθίου & Καλαντζή-Αζίζι, 2007:87). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ 
 
2.1 Ιστορική αναδροµή και εξέλιξη 

 

«Η Συµβουλευτική Ψυχολογία ως κλάδος της Ψυχολογίας, αποτελεί µια σχετικά νέα 

επιστήµη, η οποία αναπτύχθηκε και εξελίχθηκε στις αρχές του προηγούµενου αιώνα» 

(∆ηµητρόπουλος, 1999:32). Έχει τις ρίζες της σε ποικίλες και διαφορετικές πηγές, καθώς 

η Συµβουλευτική εκτός από τις θεωρητικές εξελίξεις και την πρόοδο στην έρευνα, 

επηρεάστηκε και από τα οικονοµικά και κοινωνικά ρεύµατα της εποχής. Τα θέµατα µε τα 

οποία ασχολείται η Συµβουλευτική προϋπήρχαν όπως και οι λειτουργίες, εφαρµόζονταν 

πριν αιώνες, από την αρχαιότητα. Η Συµβουλευτική παλαιότερα αλλά και στις µέρες µας, 

αντλεί πληροφορίες και υλικό από διάφορες επιστήµες όπως, η Φιλοσοφία, η Ψυχολογία, 

η Κοινωνιολογία, η Οικονοµική Επιστήµη και η Παιδαγωγική (∆ηµητρόπουλος, 1992). 

Τους δυο τελευταίους αιώνες η Συµβουλευτική αρχίζει να µορφοποιείται, κυρίως 

στον τοµέα που αφορά την επιλογή επαγγέλµατος (επαγγελµατικό προσανατολισµό) και 

στον τοµέα της ψυχικής υγείας. Πιο συγκεκριµένα, τη περίοδο της βιοµηχανικής 

επανάστασης αναπτύχθηκε η Συµβουλευτική Ψυχολογία και ο επαγγελµατικός 

προσανατολισµός. Πρωτοστάτης σε αυτό υπήρξε ο Frank Pearson, ο οποίος το 1908 

δηµιούργησε µια συµβουλευτική υπηρεσία στη Βοστόνη, µε κύριο στόχο τον 

επαγγελµατικό προσανατολισµό των νέων, δηλαδή να συνδέει τις επαγγελµατικές 

ικανότητες και ενδιαφέροντα των νέων µε τις επαγγελµατικές τους επιλογές. Επιπλέον, 

δηµιούργησε ένα πρόγραµµα κατάρτισης συµβούλων επαγγελµατικού προσανατολισµού.  
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Αξίζει να σηµειωθεί ότι το κίνηµα ψυχικής υγιεινής που δηµιουργήθηκε το 1908 

και που στόχευε στην ευαισθητοποίηση του κοινού, σχετικά µε θέµατα που αφορούσαν 

την ψυχική ασθένεια, το ψυχοµετρικό κίνηµα και η µελέτη των ατοµικών διαφορών που 

δηµιουργήθηκαν στη Γαλλία το 1900 καθώς και η οικονοµική και κοινωνική εξέλιξη της 

Αµερικανικής κοινωνίας, συνετέλεσαν αποφασιστικά στην ανάπτυξη αυτού του κλάδου 

της Ψυχολογίας.  

Ο Carl Rogers µε την εµφάνιση του βιβλίου «Συµβουλευτική και Ψυχοθεραπεία» 

υποστηρίζει την ανάπτυξη της Συµβουλευτικής και της Ψυχοθεραπείας ,µέσα από µια 

µη-ιατρική και µη- ψυχαναλυτική σκοπιά.  Ανέφερε ότι η ψυχοθεραπεία µπορεί να γίνει 

και από ανθρώπους που δεν είναι ψυχίατροι, ανοίγοντας έτσι το δρόµο ώστε να 

αναπτυχθεί η µέθοδος αυτή, δίνοντας την δυνατότητα σε άτοµα που δεν είχαν την 

ειδικότητα του ψυχιάτρου αλλά προέρχονταν από διαφορετικές ειδικότητες (π.χ. 

ψυχολόγοι) να εφαρµόσουν την Συµβουλευτική Ψυχολογία . 

Κατά τη δεκαετία του ’40 έγιναν προσπάθειες διαχωρισµού του ρόλου της 

Συµβουλευτικής Ψυχολογίας από εκείνων, της Κλινικής Ψυχολογίας και της 

Ψυχιατρικής. Το 1950 η Συµβουλευτική Ψυχολογία λειτούργησε πλέον ως ξεχωριστός 

κλάδος, προσδιορίζοντας τον ρόλο και τα πρότυπα για την  εκπαίδευση των 

Συµβουλευτικών Ψυχολόγων. Ειδικότερα, το 1951 ως και το 1956 αποτελούν σταθµοί, 

καθώς διατυπώθηκαν η µορφολογική θεωρία και θεραπεία καθώς και η θεωρία της 

επαγγελµατικής επιλογής, πάνω στις οποίες βασίστηκε και η Συµβουλευτική Ψυχολογία.  

Κατά τη διάρκεια της εξέλιξης της Συµβουλευτικής Ψυχολογίας, διαπιστώνεται 

ότι πρωταρχικός της στόχος ήταν να βοηθήσει τους νέους, ώστε να έχουν καλύτερη  
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επαγγελµατική πληροφόρηση και επιλογή, ενώ σήµερα κύριος στόχος της είναι η παροχή 

Συµβουλευτικών υπηρεσιών ψυχικής υγιεινής, καθώς επίσης δίνεται περισσότερο 

έµφαση, στο να ενθαρρύνει τον άνθρωπο να εµπιστεύεται περισσότερο  τον εαυτό του, 

τη µοναδικότητά του και να τον βοηθήσει να βελτιώσει το βιοτικό του επίπεδο 

(∆ηµητρόπουλος, 1999). 

Στη χώρα µας η Συµβουλευτική Ψυχολογία εµφανίστηκε από το 1950 και µετά, 

και ο ρόλος της είχε να κάνει µε τον επαγγελµατικό προσανατολισµό. Η εµφάνισή της 

έγινε σπασµωδικά και χωρίς κάποια συγκεκριµένη µέθοδο. Εφόσον, δεν υπήρχε αρκετό 

καταρτισµένο προσωπικό, οι βιβλιογραφικές πηγές ήταν ελάχιστες καθώς επίσης οι 

σπουδές και οι έρευνες ήταν ανύπαρκτες. Τα πλαίσια  στα  επιχειρήθηκε να εφαρµοστεί 

η Συµβουλευτική στη χώρα µας είναι: ο ΟΑΕ∆ µε τις διάφορες υπηρεσίες του, η 

εκπαίδευση, στον ιδιωτικό τοµέα για κάποιες λειτουργίες επαγγελµατικής – εργασιακής 

Συµβουλευτικής, καθώς επίσης και Ιδρύµατα Υγείας και Κοινωνικών Υπηρεσιών, όπως 

νοσοκοµεία, ιδρύµατα περίθαλψης, αποκατάστασης, επανένταξης κ.α. Τα τελευταία 

χρόνια βέβαια, ο κλάδος αυτός έχει αναπτυχθεί και έχει γίνει γνωστός στους ανθρώπους 

υιοθετώντας και άλλους ρόλους. «Είναι προφανές ότι οι ρόλοι της Συµβουλευτικής µπορεί 

να διαφοροποιηθούν, να απαιτούνται πιο πολυδιάστατες µέθοδοι, να γίνονται πιο 

διεπιστηµονικές µεθοδολογικές προσεγγίσεις, περισσότερες και υψηλότερου επιπέδου 

σπουδών καθώς και εξειδικεύσεις σε ιδιαίτερους τοµείς εφαρµογών της Συµβουλευτικής» 

(∆ηµητρόπουλος, 1992:32). 
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2.2 Ζητήµατα που εξετάζει η Συµβουλευτική Ψυχολογία 

 

  «Η Συµβουλευτική Ψυχολογία, είναι ο κλάδος της ψυχολογίας που ασχολείται µε τη 

προώθηση ή αποκατάσταση της ψυχικής υγείας του ανθρώπου (ή οµάδας ανθρώπων), η 

οποία έχει διαταραχθεί από ποικίλες περιβαλλοντολογικές επιδράσεις ή από εσωτερικές 

συγκρούσεις» (Μαλικιώση- Λοΐζου, 1999:15). 

 Ως επιστήµη η Συµβουλευτική βασίζεται κατά κύριο λόγο στις θεωρίες της 

προσωπικότητας, για αυτό και αποτελεί το πεδίο έρευνας και εφαρµογής των κυριότερων 

ρευµάτων της ψυχολογίας. Η ανάπτυξη της Ψυχολογίας και της Συµβουλευτικής ως 

κλάδου της, σχετίζεται άµεσα µε τα στάδια της ιστορικής και κοινωνικής εξέλιξης της 

ανθρωπότητας. Η Συµβουλευτική, είναι µια διαδικασία που έχοντας ως µέσο την 

αλληλοεπικοινωνία και στόχο έχει, να παρέχει βοήθεια σε άτοµα που αντιµετωπίζουν 

ψυχολογικά προβλήµατα, δυσκολίες σχετικά µε τις διαπροσωπικές τους σχέσεις, τη 

σχέση τους µε τον εαυτό τους, την εσωτερική τους ισορροπία, την προσαρµοστικότητα 

τους στο κοινωνικό περιβάλλον, τον τρόπο αντιµετώπισης των εσωτερικών τους 

συγκρούσεων και τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στην καθηµερινότητά τους 

(Κοσµίδου – Hardy & Γαλανουδάκη - Ράπτη, 1996). 

 Η Συµβουλευτική είναι ένας κλάδος που ασχολείται µε την έρευνα, τη θεωρία και 

την εφαρµογή. Μέσα από αυτά τα επίπεδα, µπορεί κανείς να ανακαλύψει τα κυρίαρχα 

στοιχεία της και να τονίσει ένα ή και περισσότερα στοιχεία της. Κατά καιρούς πολλοί 

µελετητές επιχείρησαν να διατυπώσουν τον ορισµό της Συµβουλευτικής Ψυχολογίας, ο  
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καθένας µε βάση το δικό του θεωρητικό υπόβαθρο. Ενδεικτικά αναφέρονται οι 

παρακάτω ορισµοί: 

   Πολλοί είναι εκείνοι που πιστεύουν ότι ο Carl Rogers είναι ο «πατέρας» της 

συµβουλευτικής, δίνοντας κυρίως έµφαση στη Συµβουλευτική σχέση. Εκείνος θεωρεί ότι 

για να είναι επιτυχηµένη µια Συµβουλευτική σχέση απαιτείται να δηµιουργηθεί µια 

οργανωµένη και επιτρεπτική σχέση, ώστε ο εξυπηρετούµενος να αποκτήσει αυτογνωσία, 

σε βαθµό που να µπορεί να κάνει θετικά βήµατα προς εκείνη την κατεύθυνση που του 

έχει υποδείξει ο νέος του προσανατολισµός. Για να ευοδωθεί αυτή η σχέση και να 

δηµιουργηθεί ένα κλίµα µέσα στο οποίο ο συµβουλευόµενος θα µπορέσει να εκφράσει 

ελεύθερα τα συναισθήµατά του χωρίς πίεση, είναι απαραίτητο να υπάρχει η ζεστασιά και 

η ανταπόκριση από τη πλευρά του Συµβουλευτικού ψυχολόγου. Επιπλέον αναφέρεται ότι 

η Συµβουλευτική  Ψυχολογία αποτελείται από µια σειρά άµεσων επαφών µε το άτοµο, 

που σκοπό έχουν να του προσφέρουν βοήθεια, ώστε να αλλάξει τις στάσεις και τις 

συµπεριφορές του.   

 Σύµφωνα µε τον Tolbert , αναφέρεται ότι «συµβουλευτική είναι µια προσωπική, 

«πρόσωπο µε πρόσωπο», σχέση µεταξύ δυο ατόµων, στην οποία και µέσω της οποίας ο 

Σύµβουλος ψυχολόγος µε τις ειδικές ικανότητες που διαθέτει παρέχει ένα περιβάλλον 

µάθησης όπου ο συµβουλευόµενος βοηθιέται να γνωρίσει τον εαυτό του, καθώς και την 

τωρινή αλλά και τις µελλοντικές καταστάσεις στις οποίες πρόκειται να βρεθεί, έτσι ώστε να 

µπορεί να χρησιµοποιεί τα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες του κατά τρόπο που να 

ικανοποιεί τον ίδιο αλλά και την κοινωνία γενικότερα, επιπλέον τον βοηθά να µάθει πώς  
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να λύνει τα µελλοντικά του προβλήµατα και να αντιµετωπίζει τις µελλοντικές του ανάγκες» 

(Μαλικιώση- Λοΐζου, 1999:16). 

 Υπάρχουν και µελετητές που δίνουν έµφαση στο στοιχείο της διαδικασίας, όπως 

ο Tyler ο οποίος θεωρεί πως η Συµβουλευτική «είναι µια διαδικασία που στοχεύει, όχι 

στο να αλλάξει τον άνθρωπο, αλλά να τον βοηθήσει να χρησιµοποιήσει τα προσόντα που 

διαθέτει για να αντιµετωπίσει µε επιτυχία τη ζωή… είναι η διαδικασία που έχει σχεδιαστεί 

για να βοηθήσει το άτοµο να απαντήσει στο ερώτηµα ‘Τι θα κάνω;» (Μαλικιώση- Λοΐζου, 

1999:17). 

 Πολλοί είναι οι µελετητές που θέλοντας να διατυπώσουν τον ορισµό της 

Συµβουλευτικής Ψυχολογίας, έδωσαν έµφαση στους στόχους της Συµβουλευτικής, όπως 

η αναδιοργάνωση της προσωπικότητας, η θεραπεία κάποιας ασθένειας, η προσαρµογή 

στο περιβάλλον, στη κοινωνία, τον πολιτισµό, η µείωση του άγχους, η ανακούφιση από 

τον πόνο, κ.α. Από όλα τα παραπάνω διαπιστώνεται το εύρος των ορισµών που έχουν 

δοθεί για τη συµβουλευτική διαδικασία, έτσι η Αµερικάνικη Ψυχολογική Εταιρία 

(American Psychological Association), επιχείρησε να δώσει ένα γενικό ορισµό, ο 

οποίος αναφέρει ότι, Συµβουλευτική Ψυχολογία είναι «η ειδικότητα σύµφωνα µε την 

οποία ο σύµβουλος ψυχολόγος βοηθά το συµβουλευόµενο να βελτιώσει τη προσωπική του 

κατάσταση, να ανακουφιστεί από τη λύπη και τη στεναχώρια, να επιλύσει τις κρίσιµες 

καταστάσεις που αντιµετωπίζει, να αναπτύξει την ικανότητα επίλυσης των προβληµάτων 

του και να µπορεί να πάρει µόνος του αποφάσεις. Επίσης, υποστηρίζει την ψυχολογική 

ανάπτυξη και εξέλιξη του συµβουλευόµενου, βοηθώντας τον να κάνει καλύτερη χρήση των  
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αποθεµάτων και των ικανοτήτων που διαθέτει ή δείχνοντάς του το δρόµο για την ανάπτυξη 

νέων µεθόδων που θα τον διευκολύνουν να βοηθήσει µόνος του τον εαυτό του..» 

(Μαλικιώση- Λοΐζου, 1999:19). 

Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι, είναι δύσκολο να δοθεί ένας σαφής και πλήρης 

ορισµός της Συµβουλευτικής Ψυχολογίας, διότι δεν αποτελεί µια µεµονωµένη 

δραστηριότητα. Ο ορισµός της στηρίζεται κυρίως στους τρεις βασικούς ρόλους της: το 

θεραπευτικό, τον προληπτικό και τον εξελεκτικό ή εκπαιδευτικό.  

 Σύµφωνα µε τους, Κοσµίδη – Hardy & Γαλανουδάκη – Ράπτη, µελετώντας τις 

διάφορες θεωρίες και εφαρµογές της Συµβουλευτικής, εντοπίζει κανείς τα κοινά σηµεία 

στα οποία συµφωνούν όλες σχεδόν οι προσεγγίσεις, όπως:«σε κάθε διαδικασία 

Συµβουλευτικής αναπτύσσεται κάποια σχέση ανάµεσα στο σύµβουλο και στο άτοµο που 

ζητά βοήθεια.., σε όλες τις περιπτώσεις στόχος της διαδικασίας της Συµβουλευτικής είναι 

µια αλλαγή στο άτοµο, είτε αυτή αφορά τη συµπεριφορά του, είτε στον τρόπο σκέψης του, 

είτε σε µια συνολική αναδόµηση των εσωτερικών του νοητικών και συναισθηµατικών 

σχηµάτων, αναγνωρίζεται ότι εκτός από τις κληρονοµικές καταβολές, τα προβλήµατα του 

ανθρώπου έχουν κάποια σχέση µε το κοινωνικό του περιβάλλον και ιδιαίτερα µε τους 

«σηµαντικούς άλλους». Επίσης, άσχετα µε τη δεδοµένη αντικειµενικότητα κάποιου 

προβλήµατος, η υποκειµενική θεώρησή του καθορίζει σηµαντικά το βαθµό της ψυχικής 

υγείας του ατόµου και τέλος, στόχος των περισσότερων µοντέλων Συµβουλευτικής είναι να 

βοηθήσει το άτοµο να φθάσει σε ένα επίπεδο αυτοάµυνας, µεγαλύτερης αυτογνωσίας, 

ρεαλιστικής γνώσεως της πραγµατικότητας και συµφιλίωσης µε τον εαυτό του και γενικά να  
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προχωρήσει σε µια θετική αλλαγή της δοµής της προσωπικότητας και της συµπεριφοράς 

του» (Κοσµίδου – Hardy & Γαλανουδάκη - Ράπτη, 1996: 9). 

 

2.3 Κοινωνική σηµασία και στόχοι της Συµβουλευτικής Ψυχολογίας 

 

 Η ανάγκη για ανάπτυξη και εφαρµογή της Συµβουλευτικής(εκπαιδευτική, 

επαγγελµατική, οµαδική, ατοµική, κ.α.), εµφανίζεται έντονη σε οµάδες ατόµων όπως 

άνεργοι νέοι, µετανάστες, πρόσφυγες µε προβλήµατα επαναπατρισµού, ηλικιωµένοι, νέοι 

που αντιµετωπίζουν προβλήµατα όπως τα ναρκωτικά, η εγκληµατικότητα, η οικονοµική 

και κοινωνική στέρηση και άλλες εκπαιδευτικά, κοινωνικά και επαγγελµατικά 

µειονεκτούσες οµάδες. 

 Οι επιδράσεις που επιδέχονται θεσµοί όπως η οικογένεια, το σχολείο, η κοινωνία 

στο σύνολό της, είναι καθοριστικές αφού µε το πέρασµα των χρόνων, οι συνθήκες , όπου 

επικρατούν σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο αλλάζουν και διαµορφώνονται 

αναλόγως. Πιο συγκεκριµένα, ο θεσµός της οικογένειας έχει δεχθεί τις περισσότερες 

αλλαγές, αφού διαµορφώνεται µε τα δεδοµένα κάθε εποχής. Το παραδοσιακό µοντέλο 

της οικογένειας περνά σήµερα µια µεγάλη κρίση, αφού τα ποσοστά διαζυγίων και 

χωρισµών αυξάνονται ραγδαία. Παρατηρείται λοιπόν, ότι η µορφή της οικογένειας στην 

σηµερινή εποχή γίνεται όλο και περισσότερο πυρηνική ή µονο-γονεϊκή. Αυτό οφείλεται 

στο γεγονός ότι ο τρόπος ζωής των νέων γονέων έχει γίνει πολύ αγχώδης, εργάζονται και 

οι δυο γονείς και τη φροντίδα και τη επιµέλεια των παιδιών αναλαµβάνουν άλλα 

βοηθητικά πρόσωπα. 
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 Επιπλέον, το σχολείο είναι ένα περιβάλλον στο οποίο επιδρούν τα προβλήµατα 

της κοινωνίας, όπως ότι οι γραµµατικές γνώσεις των παιδιών συνεχώς µειώνονται, 

υπάρχει µεγάλη ανησυχία σχετικά µε την ηθική εξέλιξη των παιδιών, επιπλέον η βία στα 

σχολεία συνεχώς αυξάνεται και τέλος παρατηρείται έλλειψη πειθαρχίας . 

 ∆υσκολίες αντιµετωπίζει και η κοινωνία όπως για παράδειγµα η σύγκρουση 

αξιών, ηθικής και πεποιθήσεων, ακόµη αµφισβητούνται παραδοσιακές αξίες, ήθη και 

έθιµα. Η κοινωνία εξελίσσεται, όχι πάντα όµως θετικά, αφού έκδηλες είναι οι κοινωνικές 

συγκρούσεις, οι οικονοµικές κρίσεις, η εγκληµατικότητα και η υποβάθµιση της 

ποιότητας ζωής, τα οποία παρεµποδίζουν στο να υπάρξει προσωπική εξέλιξη, µόρφωση 

και παιδεία.  

Επίσης, ένα άλλο πρόβληµα που δυσχεραίνει την οικογενειακή ζωή και τις 

µειονότητες, είναι η ανεργία, η οποία επηρεάζει τους ανθρώπους οικονοµικά αλλά και 

ψυχολογικά, αφού νέοι άνθρωποι µε ικανότητες αισθάνονται άχρηστοι και συχνά 

οδηγούνται σε κατάθλιψη ή άλλες ψυχολογικά δυσάρεστες καταστάσεις. Αλλαγές έχουν 

επέλθει και σε αυτό τον τοµέα, αφού µε τα νέα δεδοµένα της τεχνολογίας έχουν αλλάξει, 

πολλές ειδικότητες έχουν καταργηθεί και έχουν δηµιουργηθεί νέες µε περισσότερες 

απαιτήσεις. Σύµφωνα µε έρευνες που έχουν διεξαχθεί, αναφέρεται ότι η εργασία και 

γενικότερα το επαγγελµατικό περιβάλλον, επηρεάζουν τη ζωή του ανθρώπου γιατί το 

επάγγελµα είναι που θα καθορίσει µέχρι ένα βαθµό τον τρόπο µε τον οποίο θα ζήσει ο 

άνθρωπος, τις ηθικές αξίες που θα ενστερνιστεί, τις διαπροσωπικές και κοινωνικές του 

σχέσεις και γενικά την κοινωνική-οικονοµική κατάσταση.  
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Εποµένως, θεωρείται απαραίτητη η Ψυχολογική Συµβουλευτική σε συνδυασµό 

µε τον επαγγελµατικό προσανατολισµό, για µια σωστή επαγγελµατική επιλογή που να 

συνδέεται άρρηκτα µε τις δεξιότητες και τα ενδιαφέροντα, τις αξίες του ατόµου, άρα µε 

την προσωπικότητά του και την προσωπική ζωή του (Μαλικιώση- Λοΐζου, 1999). 

 Οι στόχοι της Συµβουλευτικής ποικίλουν, ανάλογα µε τη κάθε θεωρητική 

κατεύθυνση. Γενικά µπορούµε να πούµε ότι, η Συµβουλευτική Ψυχολογία στοχεύει στο 

να βοηθήσει τον άνθρωπο να βελτιώσει την ψυχολογική του κατάσταση, να επιλύσει τις 

διάφορες κρίσιµες καταστάσεις που αντιµετωπίζει και να τονίσει την ικανότητά του για 

επίλυση όλων των προβληµάτων που προκύπτουν. Για να µπορέσει να πετύχει τους 

στόχους του, χρειάζεται να αποκτήσει αυτογνωσία, να γνωρίζει τις δυνατότητες και τις 

αδυναµίες του, τα προσόντα και τα ελαττώµατά του. Επιπλέον, δίνεται έµφαση στην 

έρευνα και την αξιολόγηση υπηρεσιών µε στόχο την ατοµική και οµαδική εξέλιξη και 

την πρόληψη προβληµάτων, όπως κοινωνικά, επαγγελµατικά, συναισθηµατικά, κα.  

 Γίνεται ένας διαχωρισµός των στόχων, σε στόχους διαδικασίας και έκβασης. Οι 

πρώτοι συνδέονται µε την ύπαρξη εκείνων των στόχων που θα αποτελέσουν τη βάση 

ώστε να προχωρήσει ο θεραπευόµενος σε µια εποικοδοµητική αλλαγή συµπεριφοράς, 

µέσω της δηµιουργίας ενός φιλικού, µη απειλητικού περιβάλλοντος, τη µετάδοση της 

ενσυναίσθησης και της θετικής εκτίµησης εκ µέρους του θεραπευτή προς τον 

θεραπευόµενο. Ενώ από την άλλη πλευρά, οι στόχοι έκβασης αναφέρονται στους λόγους 

για τους οποίους ο εξηπυρετούµενος ζήτησε βοήθεια. Βασική προϋπόθεση για την 

αναγνώριση και τον καθορισµό των στόχων αυτών είναι η αποδοχή και των δυο ώστε 

συµφωνήσουν ποιοι θα είναι οι στόχοι που πρέπει να επιτευχθούν. Αυτοί οι στόχοι είναι  
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αναγκαίο να ορίζονται ξεκάθαρα και µε ακρίβεια ώστε και οι δυο να κατανοούν τι είναι 

αυτό που πρέπει να επιτευχθεί (Μαλικιώση- Λοΐζου, 1999). 

 

2.4 Είδη της Συµβουλευτικής Ψυχολογίας 

 

 Η Συµβουλευτική Ψυχολογία διαχωρίζεται σε ατοµική και οµαδική ώστε να 

βοηθήσει τους ανθρώπους, στην αποτελεσµατική επίτευξη των στόχων σε θέµατα 

προσωπικά, κοινωνικά, µορφωτικά και επαγγελµατικά. Υπάρχει όµως και ένας δεύτερος 

διαχωρισµός, ως προς το είδος της βοήθειας που προσφέρει και ως προς τα 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των ανθρώπων στους οποίους απευθύνεται αυτή η βοήθεια.  

 Πιο συγκεκριµένα, ο πρώτος διαχωρισµός πραγµατεύεται τη µεθοδολογία και τη 

διαδικασία που ακολουθεί η Συµβουλευτική Ψυχολογία. Η ατοµική συµβουλευτική 

εφαρµόζεται ατοµικά και αποτελεί κατά βάση άµεση παρέµβαση βοήθειας προς το 

άτοµο, εφόσον απευθύνεται στο ίδιο µε άµεσο τρόπο. Ενδέχεται όµως, να έχει και το 

χαρακτήρα µιας πολυπρόσωπης προσέγγισης, δηλαδή σε ορισµένες περιπτώσεις είναι 

δυνατό η βοήθεια να παρέχεται σε ένα άτοµο από ολόκληρη την οµάδα. Κύρια όµως 

µέθοδος της ατοµικής συµβουλευτικής είναι η ατοµική συνέντευξη. Ενώ στην οµαδική 

συµβουλευτική, υπάρχουν περισσότερα άτοµα – αποδέκτες. Αυτό το είδος 

Συµβουλευτικής στηρίζεται κατά βάση σε γενική και ειδική θεωρία της δυναµικής των 

οµάδων. Με λίγα λόγια, η οµαδική συµβουλευτική εν αντιθέσει µε ένα µεγάλο µέρος της 

ατοµικής, ενδιαφέρεται να αξιοποιήσει τις δυνατότητες που προσφέρει η οµάδα και η 

αλληλεπίδραση µέσα σε αυτήν, αδιαφορώντας για το παρελθόν του  
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ατόµου(∆ηµητρόπουλος, 1992). Όσον αφορά τον δεύτερο διαχωρισµό, σχετικά µε το 

είδος της βοήθειας που προσφέρει και τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των ανθρώπων 

στους οποίους απευθύνεται αυτή η βοήθεια, συγκαταλέγονται τα παρακάτω είδη: 

• Η Εξελεκτική Συµβουλευτική, δίνει περισσότερο έµφαση σε συγκεκριµένες 

διαδικασίες όπως στην αλλαγή, στην ανάπτυξη και στην εξέλιξη. Επίσης, τονίζει το 

πως σκέφτεται ο συµβουλευόµενος και πότε άρχισε να σκέφτεται κατ’ αυτόν τον 

τρόπο. Αυτό το είδος Συµβουλευτικής βοηθά τον άνθρωπο να µάθει µε ποιους 

τρόπους θα επιτύχει την υγιή ανάπτυξη και εξέλιξή του µέσα στην κοινωνία, 

στοχεύει στην αυτογνωσία, στην επίγνωση και στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων 

του,καθώς και στο να βοηθήσει τον άνθρωπο να γνωρίσει, να καταλάβει και να 

αποδεχθεί τον εαυτό του. 

• Η ∆ιευκολυντική Συµβουλευτική, στοχεύει στο να βοηθήσει τον άνθρωπο να 

αποσαφηνίσει τους στόχους του και να ενεργήσει µε υπευθυνότητα και µε βάση τα 

προσωπικά και ατοµικά του ενδιαφέροντα. Κύριος λοιπόν στόχος, της 

διευκολυντικής συµβουλευτικής είναι να µπορέσουν οι άνθρωποι να λαµβάνουν 

καλύτερες αποφάσεις µέσω της αναγνώρισης των ατοµικών δυνατοτήτων, 

ενδιαφερόντων και δεξιοτήτων, σε τοµείς όπως η επαγγελµατική επιλογή, θέµατα 

που αφορούν τις σχέσεις, είτε αυτές είναι προσωπικές, είτε επαγγελµατικές , είτε 

κοινωνικές. Η Συµβουλευτική για την αντιµετώπιση κρίσιµων καταστάσεων, στόχο 

έχει να βοηθήσει το άτοµο να ξεπεράσει την κρίσιµη κατάσταση που αντιµετωπίζει. 

Σύµφωνα µε τον Brammer, η κρίση ορίζεται ως µια κατάσταση αποδιοργάνωσης  
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• κατά την οποία ο βοηθούµενος αντιµετωπίζει αποστέρηση σηµαντικών στόχων που 

έχει θέσει για τη ζωή του ή βαθιά διάσπαση του κύκλου ζωής του και των µεθόδων 

καταπολέµησης του στρες. Τέτοιου είδους κρίσιµες καταστάσεις στη ζωή του 

ανθρώπου θεωρούνται περιπτώσεις απόπειρας αυτοκτονίας, απώλειας πολύ 

σηµαντικού προσώπου, βιασµού ή απόπειρας βιασµού ή και άλλων σεξουαλικών 

διαταραχών, κ.α. 

• Η Προληπτική Συµβουλευτική, έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια, µε σκοπό να 

δοθεί έµφαση στην πληροφόρηση, την ενηµέρωση και την ευαισθητοποίηση των 

ανθρώπων σε θέµατα κυρίως επαγγελµατικής, διαπροσωπικής, σεξουαλικής 

φύσεως ή ακόµη και σε θέµατα υγείας που υπάρχει περίπτωση να παρουσιαστούν, 

και έτσι µε κάποιο τρόπο να αντιµετωπιστούν. Οπότε, η προληπτική 

συµβουλευτική στοχεύει στην πρόληψη της εµφάνισης ενός συµβάντος που 

ενδέχεται να επηρεάσει αρνητικά τους ανθρώπους. 

• Η Επαγγελµατική Συµβουλευτική, ήταν το πρώτο είδος Συµβουλευτικής που 

δηµιουργήθηκε και αναπτύχθηκε. Θεωρείται ένα από τα σηµαντικότερα είδη 

Συµβουλευτικής, καθώς οι επαγγελµατικές επιλογές διαδραµατίζουν σηµαντικό 

ρόλο στη ζωή του ανθρώπου, αφού διαλέγοντας ένα επάγγελµα, διαλέγει κανείς τον 

τρόπο ζωής που θέλει να ενστερνιστεί και να ακολουθήσει. Μιλώντας για 

Επαγγελµατική Συµβουλευτική εννοούµε τη καθοδήγηση και τη στήριξη του 

ατόµου, στην προσπάθειά του να επιλέξει το επάγγελµα που του ταιριάζει ή ακόµη 

και να λύσει ψυχολογικά προβλήµατα που έχουν προκύψει σε σχέση µε το  
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επάγγελµά του. Το είδος αυτό της Συµβουλευτικής συµπίπτει σε ορισµένα σηµεία 

µε την Εξελικτική Συµβουλευτική, αφού και οι δυο τονίζουν το στοιχείο της 

εξέλιξης στη συµβουλευτική τους προσέγγιση.  

• Η Εκπαιδευτική Συµβουλευτική, ασχολείται µε την εξέλιξη και την προσαρµογή 

του παιδιού στο σχολικό – εκπαιδευτικό του περιβάλλον. Αυτό το είδος 

Συµβουλευτικής µπορεί να εφαρµοστεί από το Νηπιαγωγείο µέχρι και το 

Πανεπιστήµιο και να παρέχει βοήθεια σε τοµείς όπως η εκπαιδευτική, η 

επαγγελµατική καθώς και η προσωπική εξέλιξη. Πιο συγκεκριµένα, ο ρόλος της 

Εκπαιδευτικής Συµβουλευτικής στη Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση έγκειται στη 

Συµβουλευτική µαθητών, τη Συµβουλευτική οµάδας µαθητών, τη συνεργασία και 

τη σύσκεψη µε τους δασκάλους, τη διοίκηση και τους γονείς. Μετέπειτα, ο ρόλος 

που διαδραµατίζει στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση έχει να κάνει µε τα διάφορα 

προβλήµατα που µπορεί να αντιµετωπίζουν οι µαθητές, που ενδεχοµένως να 

προέρχονται από το µεταβατικό στάδιο της εφηβείας, και στον τρόπο που θα 

ξεπεράσουν αυτά τα προβλήµατα. Τέλος, ο ρόλος της Εκπαιδευτικής 

Συµβουλευτικής στην τελευταία βαθµίδα της εκπαίδευσης, την Τριτοβάθµια 

Εκπαίδευση, έχει να κάνει µε την ατοµική ή οµαδική συµβουλευτική για θέµατα 

ακαδηµαϊκά, επαγγελµατικά, κοινωνικά ή ψυχολογικά, ώστε να βοηθήσει τον 

φοιτητή στην εξέλιξη και στην καλύτερη προσαρµογή του. Ορισµένα από τα 

προβλήµατα – ανησυχίες, που έρχονται αντιµέτωποι οι φοιτητές είναι: η 

αναποφασιστικότητα σχετικά µε τις επαγγελµατικές τους φιλοδοξίες, οι  
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οικογενειακές συγκρούσεις, προβλήµατα µε το/τη σύντροφο, ανάγκη να 

αποσαφηνίσουν το επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτεί η ακαδηµαϊκή 

εργασία και γενικότερα ανησυχία γύρω από θέµατα προσωπικά και κοινωνικά. Για 

αυτό θα πρέπει να δηµιουργηθούν στα Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, 

Συµβουλευτικά κέντρα που θα βοηθήσουν τους φοιτητές στην επίλυση των 

προβληµάτων τους. Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι η Εκπαιδευτική 

Συµβουλευτική ενδιαφέρεται για την προσωπική, ψυχολογική και βιολογική εξέλιξη 

του εκπαιδευόµενου, για την αναζήτηση της ταυτότητας του και τη επαγγελµατική του 

επιλογή.  

• Η Εργασιακή Συµβουλευτική, ασχολείται µε θέµατα που σχετίζονται µε το 

εργασιακό περιβάλλον, µε προβληµατισµούς ή ανησυχίες σχετικά µε το επάγγελµά 

τους ή ακόµη και προβλήµατα που τυχόν αντιµετωπίζουν και τους εµποδίζουν  

στην καλύτερη εργασιακή τους απόδοση. Κύριος λοιπόν, στόχος αυτού του είδους 

είναι να βοηθήσει τον εργαζόµενο στην καλύτερη προσαρµογή του στον χώρο 

εργασίας του αλλά και στην επαγγελµατική ικανοποίησή του ώστε να έχει 

καλύτερη αποδοτικότητα.  

• Η Συµβουλευτική αποκατάστασης, έχει ως κύριο µέληµα, να βοηθήσει άτοµα που 

µειονεκτούν (όπως, ανάπηρα παιδιά για εκπαιδευτικές ευκαιρίες, συναισθηµατικά 

προβλήµατα που µπορεί να αντιµετωπίζει ένα άτοµο µε αισθητικές αλλοιώσεις, 

κ.α.), ώστε να ενταχθούν και να επανενταχθούν στην κοινωνία. Το είδος αυτό 

απευθύνεται και στο άµεσο οικογενειακό περιβάλλον, για να βοηθηθούν και οι ίδιοι 

ώστε να ευαισθητοποιηθούν και να µορφωθούν σχετικά µε το πρόβληµα που  
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αντιµετωπίζει το ίδιο το άτοµο και να µπορέσουν να το βοηθήσουν να ενταχθεί στο 

εργασιακό, οικογενειακό και φιλικό περιβάλλον. 

• Η Συµβουλευτική της τρίτης ηλικίας, ασχολείται µε θέµατα και προβλήµατα  που 

αντιµετωπίζει αυτή η πληθυσµιακή οµάδα και σκοπό έχει να βοηθήσει αυτή την 

οµάδα να ξεπεράσει µερικά από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν φθάνοντας σε 

αυτή την ηλικία. Η τρίτη ηλικία έρχεται αντιµέτωπη µε διάφορες κοινωνικές 

αλλαγές και συναισθηµατικές επιπτώσεις, που αναπόφευκτα επηρεάζουν τη 

συµπεριφορά και τη ζωή των ηλικιωµένων ανθρώπων. Ορισµένα από τα 

προβλήµατα που ενδέχεται να αντιµετωπίσουν οι ηλικιωµένοι είναι, η αποµόνωση, 

ο µαρασµός, η πλήρης κατάπτωση, οι διεκδικητικές τάσεις προς το οικογενειακό – 

κοινωνικό περιβάλλον. Επιπλέον, αντιµετωπίζουν και άλλα προβλήµατα εξίσου 

σηµαντικά όπως η νοµική, οικονοµική, ψυχολογική, ιατρική και ηθική 

κακοµεταχείριση, που υφίστανται και κάνει αναγκαία τη Συµβουλευτική σε άτοµα 

της τρίτης ηλικίας. 

• Η οικογενειακή – Συζυγική συµβουλευτική, είναι υπεύθυνη για την επίλυση των 

προβληµάτων που προκύπτουν από την οικογενειακή – συζυγική σχέση. Επίσης 

ασχολείται και µε τον οικογενειακό προγραµµατισµό και τις περιπτώσεις 

διαζυγίων, όπου βοηθάει τα µέλη της οικογένειας να αντιµετωπίσουν και να 

χειριστούν, µε το καλύτερο δυνατό τρόπο τα προβλήµατα που µπορεί να 

προκύψουν µετά από τη διάλυση. Η οικογενειακή – συζυγική Συµβουλευτική, 

περιλαµβάνει αρχές, όπως ο Συµβουλευτικός ψυχολόγος βλέπει και συζητάει µε  
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κάθε µέλος ξεχωριστά, για να αισθανθούν πιο ελεύθεροι και να αποκτήσει και ο 

ίδιος µια προσωπική εντύπωση για το κάθε µέλος. Εφόσον, πραγµατοποιηθεί αυτή 

η διαδικασία και ο Συµβουλευτικός ψυχολόγος αποκτήσει µια προσωπική άποψη 

για το πως βλέπει και αντιµετωπίζει το κάθε µέλος την κατάσταση και τις 

δυσκολίες που αντιµετωπίζουν µεταξύ τους, θα ξεκινήσει να ερµηνεύει τις στάσεις 

και τα συναισθήµατά τους για να τα µεταφέρει και στα υπόλοιπα µέλη, ούτως ώστε 

να διευκολύνει τις µεταξύ τους σχέσεις και να υπάρξει καλύτερη επικοινωνία. Εν 

τέλει, αφού βρεθεί ένα κοινό σηµείο επαφής µεταξύ των µελών, θα 

πραγµατοποιηθεί µια συνάντηση µε όλα τα µέλη της οικογένειας, όπου θα 

συζητήσουν µεταξύ τους, µε τη καθοδήγηση  του Συµβουλευτικού ψυχολόγου, 

ώστε να βρεθεί µια κοινή λύση που να ικανοποιεί όλα τα µέλη. 

• Η Ποιµαντική Συµβουλευτική, προσφέρεται από έναν κληρικό, ο οποίος προσπαθεί 

να συνδυάσει τις πνευµατικές αξίες µε µια ψυχολογική προσέγγιση. Ο Ποιµαντικός 

Σύµβουλος αντιµετωπίζει συνήθως δυσκολίες και προβλήµατα, προσωπικού, 

συναισθηµατικού, κοινωνικού και θρησκευτικού περιεχοµένου. Πιο συγκεκριµένα, 

τα θέµατα που ασχολείται αφορούν, το γάµο, την ανατροφή των παιδιών, τις 

οικογενειακές σχέσεις, το πένθος, τη λύπη, την αρρώστια, τον πόνο, τις ενοχές και 

τα ερωτήµατα σχετικά µε τη θρησκευτική πίστη. Επιπλέον, το κάθε θρησκευτικό 

δόγµα έχει εδικά προβλήµατα και ανησυχίες που απασχολούν τους πιστούς και 

βρίσκονται στην αρµοδιότητα του Ποιµαντικού Συµβούλου να τα αντιµετωπίσει. 
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• Η ∆ιαπολιτισµική Συµβουλευτική, ορίζεται ως «κάθε Συµβουλευτική σχέση στην 

οποία δυο ή περισσότεροι από τους συµµετέχοντες διαφέρουν ως προς τη πολιτισµική 

τους προέλευση, τις αξίες τους και τον τρόπο ζωής τους» (Μαλικιώση- Λοΐζου, 

1999:314). Κάθε άνθρωπος έρχεται σε επαφή µε πολιτισµικά διαφορετικούς 

ανθρώπους, για αυτό θα πρέπει να έχει υπόψη του τις διαφορές που θα 

παρουσιαστούν µεταξύ τους. Κάθε λαός έχει τα δικά του ήθη και έθιµα, τις δικές 

του αξίες, τρόπους συµπεριφοράς όπου συχνά διαφέρουν µεταξύ τους. Χρειάζεται 

λοιπόν, ένας Συµβουλευτικός ψυχολόγος να διαθέτει την ευαισθησία ώστε να 

κατανοήσει τα αισθήµατα απόγνωσης που ενδέχεται να έχει η συγκεκριµένη οµάδα 

ανθρώπων, εξαιτίας έλλειψης βοήθειας και δύναµης. Τέλος, για να µπορέσει να 

τους προσφέρει τη σωστή βοήθεια θα πρέπει να γνωρίζει και τα οφέλη που µπορεί 

να προσφέρουν οι εθνικές µειονότητες στη χώρα του (π.χ. προσφορά εργατικού 

δυναµικού) (Μαλικιώση- Λοΐζου, 1999). 

 

2.5 Τα στάδια της Συµβουλευτικής Ψυχολογίας 

 

 Όπως αναφέρεται και παραπάνω, η Συµβουλευτική Ψυχολογία ορίζεται, ως η 

βοήθεια που παρέχεται στον άνθρωπο, ώστε να συµπεριφέρεται µε ικανοποιητικούς για 

τον εαυτό του τρόπους. Η Συµβουλευτική διαδικασία θεωρείται ως η βασική ενότητα της 

όλης Συµβουλευτικής προσπάθειας, διότι έτσι διακρίνεται η πρακτική εφαρµογή των 

εννοιών της Συµβουλευτικής διαδικασίας. 
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 Η Συµβουλευτική σχέση, αποτελεί µια προσεκτικά οργανωµένη διαδικασία που 

έχει συγκεκριµένους και ξεκάθαρους σκοπούς. Σε καµία περίπτωση δεν θεωρείται µια 

φιλική και συναισθηµατική σχέση, που δηµιουργήθηκε συµπτωµατικά. Για να υπάρξουν 

τα επιθυµητά αποτελέσµατα, να επιτευχθούν δηλαδή οι σκοποί της διαδικασίας, 

απαιτείται σοβαρή σχεδίαση και προγραµµατισµός. Ο σχεδιασµός αυτός ενδέχεται να 

αφορά, τους σκοπούς της προσπάθειας, το χρονικό περιθώριο της σχέσης , τη διαδικασία 

που θα ακολουθηθεί, τη µεθοδολογία που θα χρησιµοποιηθεί αλλά και τα µέσα που θα 

αξιοποιηθούν, καθώς επίσης καθοριστικό ρόλο διαδραµατίζει και ο έλεγχος – 

αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της διαδικασίας (∆ηµητρόπουλος, 1992). 

Πιο συγκεκριµένα τα στάδια της συµβουλευτικής διαδικασίας που ακολουθούνται, 

ανάλογα µε τη θεωρητική προσέγγιση του συµβούλου, είναι τα εξής: 

Στάδιο 1ο: Η πρώτη συνάντηση. 

 Η πρώτη συνάντηση συµβούλου και συµβουλευόµενου, αποτελεί την εισαγωγή 

στην Συµβουλευτική διαδικασία. Υπάρχουν ορισµένοι στόχοι που θεωρούνται 

απαραίτητοι σε αυτή την συνάντηση, οι οποίοι αναφέρονται στη γνωριµία συµβούλου 

και συµβουλευόµενου, στην απόκτηση αµοιβαίας εµπιστοσύνης, στη γνωριµία του 

συµβουλευόµενου µε την όλη διαδικασία καθώς και στην ενίσχυση του ενδιαφέροντός 

του, για το πόσο σηµαντική και εποικοδοµητική είναι η Συµβουλευτική διαδικασία, 

γίνεται δηλαδή µια περιγραφή και επεξήγηση της φύσης της διαδικασίας αυτής. 

Επιπλέον, καθοριστικό είναι και ο συµβουλευόµενος να αισθανθεί άνετα και ελεύθερα, 

ώστε να µπορέσει να εκφρασθεί και να µιλήσει για τα θέµατα που τον προβληµατίζουν. 

Σε αυτή τη συνάντηση, είναι απαραίτητο ο Συµβουλευτικός ψυχολόγος να τερµατίσει τη  
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συνάντηση ήπια και σταθερά, ώστε ο συµβουλευόµενος να θελήσει να συνεχίσει τη 

Συµβουλευτική διαδικασία.  

Στάδιο 2ο: Η Συµβουλευτική σχέση. 

 Θα µπορούσε να ορίσει κανείς τη Συµβουλευτική σχέση, ως όλα εκείνα τα 

συναισθήµατα και τις στάσεις που ανακύπτουν τόσο από τον συµβουλευόµενο όσο και 

από τον Σύµβουλο, η οποία θα  επηρεαστεί από τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας 

και της συµπεριφοράς του καθενός. 

Αναµφίβολα, η συµβουλευτική σχέση µεταξύ τους είναι από τα πιο σηµαντικά 

στοιχεία της Συµβουλευτικής διαδικασίας και παράλληλα θεωρείται από µόνη της µια 

εξελικτική διαδικασία, που αναπτύσσεται από την πρώτη συνάντηση και θεµελιώνεται 

µετά τη δεύτερη. Για τον προσδιορισµό και την επίτευξη των στόχων, είναι απαραίτητο 

να υπάρξει µια επιτυχηµένη Συµβουλευτική σχέση. Σύµφωνα µε τον Rogers, oι 

παράγοντες που θα συντελέσουν ώστε να δηµιουργηθεί µια εποικοδοµητική θεραπευτική 

σχέση  είναι η ενσυναίσθηση, η κατανόηση, η άνευ όρων αποδοχή, η µη κριτική στάση 

,ζεστασιά , γνησιότητα και η αυτό – αποκάλυψη.  

Αυτό το στάδιο της Συµβουλευτικής σχέσης είναι καίριο και καθοριστικό για την 

µετέπειτα πορεία και εξέλιξη της Συµβουλευτικής διαδικασίας. Υπάρχουν ορισµένες 

βασικές συµπεριφορές ή δεξιότητες του θεραπευτή, που θα συντελέσουν στην 

δηµιουργία µιας καλής Συµβουλευτικής σχέσης , οι βασικότερες από αυτές είναι, οι 

δεξιότητες προσεκτικής παρακολούθησης, όπως οπτική επαφή, σωµατική γλώσσα, 

εκφράσεις προσώπου, φωνητικό ύφος και λεκτική ακολουθία.  
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Στάδιο 3ο: Αναγνώριση και καθορισµός στόχων. 

 Σε αυτό το στάδιο, καθορίζεται η κατεύθυνση η οποία θα ακολουθηθεί καθ’ όλη 

τη διάρκεια της Συµβουλευτικής σχέσης. ∆εν είναι εφικτό να γνωρίζουν όλοι οι πελάτες 

εξ’ αρχής τους στόχους που θέλουν να επιτύχουν, αντιθέτως οι περισσότεροι δείχνουν 

αγχωµένοι και δυστυχισµένοι χωρίς να γνωρίζουν το λόγο. Για αυτό όσο πιο 

συγκεκριµένοι είναι οι στόχοι, τόσο καλύτερα θα γίνουν κατανοητοί και ακόµη πιο 

εύκολα θα επιτευχθούν. Εφόσον γίνει ο καθορισµός των στόχων, αυξάνεται η δέσµευση 

µεταξύ συµβούλου και συµβουλευόµενου. Οι στόχοι είναι σηµαντικοί. γιατί βοηθούν να 

µετρηθεί η πρόοδος της Συµβουλευτικής και δείχνουν πότε πρέπει να λάβει τέλος η 

διαδικασία. Ένας από τους κύριους σκοπούς της Συµβουλευτικής, είναι να βοηθήσει τους 

εξυπηρετούµενους να ξεκαθαρίσουν τα συναισθήµατά τους, τι προκαλεί αυτά τα 

συναισθήµατα καθώς και να καθοριστεί µε ποιον ή ποιους τρόπους θα ξεπεραστούν.   

Στάδιο 4ο : Επιλογή Συµβουλευτικής τεχνικής 

 Εφόσον, καθοριστούν οι στόχοι σύµφωνα µε τους οποίους θα κατευθυνθούν καθ’ 

όλη τη διάρκεια της Συµβουλευτικής διαδικασίας ο σύµβουλος και ο συµβουλευόµενος, 

θα πρέπει να επιλεγούν οι κατάλληλες τεχνικές, οι οποίες θα βοηθήσουν τον πελάτη να 

πετύχει τους στόχους. Ο θεραπευτής πρέπει να έχει υπόψη του, τα χαρακτηριστικά του 

πελάτη του, τους στόχους που τέθηκαν, τη δική του προσωπικότητα και τον τρόπο µε τον 

οποίο θα συµπεριφερθεί. 

Στάδιο 5ο : Τερµατισµός της Συµβουλευτικής διαδικασίας 

 Κάθε Συµβουλευτική διαδικασία έχει αρχή και τέλος. Θεωρείται σηµαντικό η 

Συµβουλευτική αυτή εµπειρία του συµβουλευόµενου να τερµατίσει θετικά και αυτό θα  
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συµβεί µόνο όταν επιτευχθούν οι αρχικοί στόχοι. Εφόσον, η διαδικασία έχει τελειώσει 

θετικά, ο σύµβουλος θα πρέπει να προσπαθήσει να ενισχύσει τις καινούριες 

συµπεριφορές  που έχει αποκοµίσει ο εξυπηρετούµενος. Να βεβαιωθεί ότι δεν έχει άλλα 

θέµατα ή προβλήµατα που να τον απασχολούν και δεν έχουν συζητηθεί, όπως επίσης και 

να βοηθήσει τον πελάτη του να συνειδητοποιήσει ότι αν κάποτε χρειαστεί τη βοήθεια του 

ψυχοθεραπευτή του, εκείνος θα είναι διαθέσιµος. Επιπλέον, υπάρχει το ενδεχόµενο σε 

ορισµένες περιπτώσεις να υπάρξει συνεχιζόµενη παρακολούθηση και µετά το τέλος της 

Συµβουλευτικής διαδικασίας, για να εκτιµηθεί αν οι στόχοι που είχαν τεθεί 

σταθεροποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της νέας πορείας του πελάτη. 

 Η Συµβουλευτική διαδικασία ενδέχεται να τερµατιστεί είτε επειδή το αποφάσισε 

ο σύµβουλος, είτε από τη πλευρά του συµβουλευόµενου, είτε ακόµα από διάφορους 

εξωτερικούς παράγοντες που επιβάλλουν το τερµατισµό όπως επειδή κλείνουν 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα Συµβουλευτικών Κέντρων (Μαλικιώση- Λοΐζου, 1999). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ. 

 3.1 Ιστορική αναδροµή για την εξελικτική πορεία των Συµβουλευτικών Κέντρων. 

Σύµφωνα µε την Καλαντζή-Αζίζι (1998), η Συµβουλευτική φοιτητών αναπτύχτηκε 

µετά το Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο, παράλληλα µε τη λειτουργία των υπηρεσιών 

Συµβουλευτικής σπουδών και προσανατολισµού, σε πολλά Πανεπιστήµια της Ευρώπης 

και της Βορείου Αµερικής. Σταδιακά ξεκίνησαν να δηµιουργούνται ψυχολογικά 

Συµβουλευτικά Κέντρα για φοιτητές, τα οποία είτε ήταν ενταγµένα στις υπηρεσίες που 

ήδη υπήρχαν, είτε σε ανεξάρτητες δοµές. Το 1950 σε χώρες όπως η Βρετανία, η Γαλλία 

και η Γερµανία, δηµιουργήθηκαν Συµβουλευτικά Κέντρα φοιτητών, ύστερα από την 

αναγκαιότητα που προέκυψε για οργανωµένη ψυχολογική υποστήριξη των φοιτητών. 

Από τις τελευταίες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αναπτύχθηκε ο θεσµός των 

Συµβουλευτικών Κέντρων, είναι η Ελλάδα και η Πορτογαλία. 

 Ο θεσµός των Συµβουλευτικών Κέντρων βασίστηκε στο γεγονός ότι, η 

ψυχολογική υποστήριξη των φοιτητών θα πρέπει να γίνεται σε δοµές µε κοινοτική και µη 

ιατροκεντρική φιλοσοφία (Καλαντζή-Αζίζι, 1998), οι οποίες σύµφωνα µε τις αρχές της 

κοινοτικής ψυχολογίας, πρέπει να βρίσκονται κοντά στον πληθυσµό-στόχο.  

«Τα Συµβουλευτικά Κέντρα είναι εξωνοσοκοµειακές κοινοτικές υπηρεσίες µε µη 

ιατροκεντρικό χαρακτήρα, οι οποίες βρίσκονται µέσα στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα και 

προσφέρουν υπηρεσίες πρόληψης, πρώιµης παρέµβασης, παρέµβασης σε κρίση, 

Συµβουλευτική και εξειδικευµένου τύπου παρεµβάσεις καλύπτοντας έτσι και τα τρία  
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επίπεδα περίθαλψης: Πρωτοβάθµιας, ∆ευτεροβάθµιας και της Τριτοβάθµιας» (Καλαντζή- 

Αζίζι, 1996)» (Κουνένου & Παπαδάκη, 2007:232).Όπως επισηµαίνει η Καλαντζή-Αζίζι 

(1996), τα Συµβουλευτικά Κέντρα φοιτητών σκοπό έχουν την προσφορά άµεσης 

ψυχοκοινωνικής υποστήριξης στους φοιτητές, ώστε να µπορέσουν να ξεπεράσουν τις 

δυσκολίες προσαρµογής στο καινούριο εκπαιδευτικό περιβάλλον έγκαιρα και µε το 

καλύτερο τρόπο και ακόµη να βρουν τρόπους επίλυσης των αναπτυξιακών µετεφηβικών 

αναζητήσεων και προβληµατισµών τους. 

Η Elton-Wislon (1997) στην έρευνα της Καλαντζή- Αζίζι, αναφέρει ότι αυτό που 

ουσιαστικά γίνεται αποδεκτό είναι ότι η Συµβουλευτική αποτελεί «κάτι καλό». Η 

Συµβουλευτική είναι λιγότερο στιγµατισµένη από την ψυχοθεραπεία, αλλά συνεχίζει να 

θεωρείται απαραίτητη µόνο όταν υπάρχει κάποια κρίση. Τα Συµβουλευτικά Κέντρα 

φοιτητών συχνά αντιµετωπίζονται ως αναγκαίο κακό. Τα αίτια για αυτή τη κατάσταση, 

εντοπίζονται στους οικονοµικούς περιορισµούς, καθώς µειώνονται οι οικονοµικές 

επιδοτήσεις για τέτοιου είδους δραστηριότητες καθώς και η στάση της κοινωνίας στην 

ψυχική υγεία (Καλαντζή-Αζίζι, 1996). 

 Στην Ελλάδα ο θεσµός της Ψυχολογικής Συµβουλευτικής φοιτητών άργησε να 

αναπτυχθεί. Καθοριστικός ήταν ο ρόλος της Γραµµατείας της νέας γενιάς, στο πλαίσιο 

της πολιτικής ανάπτυξης θεσµών υποστήριξης των νέων, προκειµένου να στηρίξει την 

Ψυχολογική Συµβουλευτική φοιτητών, δηµιουργώντας έτσι το ∆ίκτυο Κοινωνικής 

υποστήριξης νέων, σε συνεργασία µε Συµβουλευτικά Κέντρα ∆ήµων και 

Πανεπιστηµίων. Με αυτό τον τρόπο, έγιναν προσπάθειες ώστε να καλυφθούν σηµαντικές 

ανάγκες των νέων, κρίσιµα θέµατα που τους απασχολούν και επηρεάζουν τόσο τη 
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συµπεριφορά όσο και την ψυχική τους υγεία. Το δίκτυο αυτό στοχεύει στην ανάπτυξη 

κοινών δράσεων µε δοµές όπως συµβουλευτικοί σταθµοί σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα και  

δήµους, ενισχύοντας µε αυτό τον τρόπο την οργάνωση και την ανάληψη κοινών 

πρωτοβουλιών, δραστηριοτήτων και προγραµµάτων σχετικά µε τη πληροφόρηση και την 

πρόληψη σε θέµατα που αφορούν τους νέους (Καλαντζή Αζίζι- Ευσταθίου-Ευθυµίου, 

2007). 

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρουσιάζει η Καλαντζή (2001), 

αναφέρει ότι οι χώρες στις οποίες υπάρχει νοµική κατοχύρωση των Συµβουλευτικών 

Κέντρων για φοιτητές και υποχρέωση της πολιτείας να καθοδηγεί και να συµβουλεύει 

τον φοιτητή καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών του, είναι: η Αγγλία, η Γερµανία, η 

Αυστρία, η ∆ανία, το Βέλγιο και η Ολλανδία, ενώ οι χώρες στις οποίες δεν υπάρχει 

νοµική κατοχύρωση είναι: η Γαλλία, η Ιταλία, η Πορτογαλία, η Ισπανία και η Ελλάδα 

(Καλαντζή Αζίζι- Ευσταθίου-Ευθυµίου, 2007). 

 

3.2  Χαρακτηριστικά Συµβουλευτικών Κέντρων 

 Σύµφωνα µε τους Danon-Boileau (1984) οι αποδεκτές των υπηρεσιών ενός 

Συµβουλευτικού Κέντρου είναι οι φοιτητές, οι οποίοι ανήκουν σε µια ειδική κατηγορία  

νέων  ηλικίας 18-25 ετών που παρουσιάζουν µια ιδιαίτερη αναπτυξιακή φάση τη 

µετεφηβεία ή πρώτη νεότητα. Βασικά χαρακτηριστικά της είναι η βιολογική και 

ψυχοσυναισθηµατική ωρίµανση, ο προσδιορισµός της νέας τους ταυτότητας και του 

κοινωνικού ρόλου, η αυτονοµία από την οικογένεια και η επιλογή επαγγελµατικής 

σταδιοδροµίας (Κουνένου & Παπαδάκη, 2007). 
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 Η εισαγωγή των νέων στην Τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι ένα σηµαντικό γεγονός 

το οποίο αλλάζει τον µέχρι τότε τρόπο ζωής τους. Οι σπουδαστές έρχονται αντιµέτωποι 

µε αυτή την πρόκληση, αλλά και την εξοικείωση στο νέο περιβάλλον. Η προσαρµογή 

τους στα νέα δεδοµένα εξαρτάται από την ωριµότητα τους καθώς και από τις απαιτήσεις 

του νέου περιβάλλοντος τους, όπως αναφέρουν οι Καζαντζή-Αζίζι (1996) και Noonan 

(1983). 

Με βάση τις ιδιαίτερες δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι σπουδαστές τα 

Συµβουλευτικά Κέντρα φοιτητών έχουν σαν βασικούς στόχους την ολοκληρωµένη 

ανάπτυξη του ατόµου, την βελτίωση της ποιότητας εντός και εκτός της φοιτητικής 

κοινότητας, και την αλληλεπίδραση του εκπαιδευτικού χώρου µε την ευρύτερη 

κοινότητα σε ψυχοκοινωνικό επίπεδο και πολιτισµικής παρέµβασης (Κουνένου & 

Παπαδάκη, 2007). 

Οι φοιτητές µέσω της επιτυχής τους ένταξης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, τον 

εµπλουτισµό τους µε δεξιότητες που διευκολύνουν την αποτελεσµατικότητά τους στις 

σπουδές τους, τις προσωπικές και κοινωνικές τους σχέσεις, την καλλιέργεια αξιών και 

ιδεών, την κοινωνική αλληλοσύνδεση και την ευαισθησία απέναντι στην 

διαφορετικότητα θα εµπλουτίσουν τον εαυτό τους και θα αποτελέσουν άξιους πολίτες 

µιας καλύτερης κοινωνίας( Μαλικιώση- Λοΐζου, Στιβακτάκη & Τσερµίδου, 2007). 
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3.3 Παρεχόµενες υπηρεσίες Συµβουλευτικών Κέντρων 

Ενδεικτικές υπηρεσίες που παρέχονται στους φοιτητές κατά την διάρκεια της 

ακαδηµαϊκής τους πορείας  στα Συµβουλευτικά Κέντρα Φοιτητών είναι: 

� Σεµινάρια πληροφόρησης και απόκτησης ειδικών γνώσεων και 

δεξιοτήτων. Αποτελούνται από οργανωµένα σεµινάρια που σαν σκοπό έχουν την 

πληροφόρηση των σπουδαστών για θέµατα που αφορούν την ακαδηµαϊκή τους 

καριέρα, την προσωπική και κοινωνική τους ζωή. Τα σεµινάρια είναι ένας τρόπος 

προσέγγισης των φοιτητών και γνωριµίας τους µε το Συµβουλευτικό Κέντρο και 

τις υπηρεσίες τους. Τα σεµινάρια διαρκούν µιάµιση ώρα και παρέχεται στους 

φοιτητές σχετικές σηµειώσεις και βιβλιογραφία. Ενδεικτικά  σεµινάρια που έχουν 

πραγµατοποιηθεί µε µεγάλο αριθµό συµµετεχόντων είναι πρώτες βοήθειες, τρόποι 

καλύτερης διαβίωσης, ανάπτυξη ηγετικών ικανοτήτων, συγγραφή και παρουσίαση 

εργασιών, γλώσσα του σώµατος, οµαδική συµπεριφορά και ανάπτυξη ικανοτήτων 

συνεργασίας, τεχνικές αποτελεσµατικής µελέτης, ανάπτυξη ικανοτήτων 

διαπραγµάτευσης, η δύναµη της αυτοαποτελεσµατικότητας, σεµινάρια 

ευαισθητοποίησης και πρόληψης (ΚΕ.ΘΕ.Α.) και αποδελτίωση. 

� Οµαδική Συµβουλευτική. Σύµφωνα µε τον A. P. Hape (1962) Οµάδα 

είναι το σύνολο των ατόµων που βρίσκονται σε σχέση αλληλεπίδρασης το ένα µε 

το άλλο, µοιράζονται έναν κοινό σκοπό και κοινούς κανόνες που κατευθύνουν 

αλλά και περιορίζουν την δραστηριότητα τους. Αναπτύσσουν επίσης ένα σύνολο  
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ρόλων και ένα δίκτυο διαπροσωπικών δυνάµεων έλξης που τους διαφοροποιεί από 

ένα σύνολο ατόµων. 

              Η οµαδική συµβουλευτική είναι µια διαπροσωπική διαδικασία όπου ο 

σύµβουλος µαζί µε την οµάδα µελετά θέµατα ή προβλήµατα των µελών και τους 

διευκολύνει στην επίλυση τους. Οι µέθοδοι και οι αρχές που χρησιµοποιούνται  

είναι παρόµοιες µε την ατοµική συµβουλευτική. Στην οµαδική συµβουλευτική 

αξιοποιείται η δυναµική της οµάδας ώστε να βοηθήσει τα µέλη να επιτύχουν τους 

στόχους τους. ∆ιότι η δυναµική αλληλεπίδραση µεταξύ των µελών της οµάδας 

έχει σηµαντική επίδραση στην συµπεριφορά του κάθε µέλους. Κάθε άτοµο που 

γίνεται µέλος µιας οµάδας προσαρµόζεται στο σύνολο, ακολουθεί κάποιους 

κανόνες, διευκολύνει και διευκολύνεται, συνεργάζεται, ανταγωνίζεται, 

επικοινωνεί και τελικά διαµορφώνει µια κοινωνική ταυτότητα.  

Η οµαδική συµβουλευτική αξιοποιώντας την δυναµική της οµάδας και µε 

βάση τις αρχές της ενεργητικής µάθησης, βοηθάει τα µέλη να εκφράσουν τις 

ανησυχίες τους και να τις µοιραστούν µε την υπόλοιπη οµάδα έχοντας την 

υποστήριξη της. Επίσης τους βοηθάει να αποκτήσουν κοινωνικές και 

διαπροσωπικές δεξιότητες, δηµιουργώντας παράλληλα την αίσθηση του 

«ανήκειν» στην ακαδηµαϊκή κοινότητα. Οµάδες που δηµιουργήθηκαν σε 

Συµβουλευτικά Κέντρα είναι για επικοινωνία και διαπροσωπικές σχέσεις, άγχος 

και τρόποι αντιµετώπισης του, σχέσεις δύο φύλων, αυτοανάλυση και αυτοέλεγχος 

της συµπεριφοράς, διεκδικητικότητα. 
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� Ατοµική Συµβουλευτική και Ψυχολογική υποστήριξη. Στόχος του 

Συµβουλευτικού Κέντρου µε αυτή την υπηρεσία είναι να βοηθήσει τους φοιτητές 

να καταλάβουν και να γνωρίσουν τον εαυτό τους καλύτερα, να αντιµετωπίσουν τα 

προβλήµατα προσαρµογής τους στο νέο περιβάλλον, να αναπτύξουν δεξιότητες 

που να µπορούν να αντεπεξέρχονται στις δυσκολίες µάθησης, να βελτιώσουν τις 

διαπροσωπικές τους σχέσεις, να διαχειρίζονται το άγχος των εξετάσεων και να 

ενισχυθούν οι φοιτητές στην λήψη αποφάσεων σε κοινά ζητήµατα που τους 

ενδιαφέρουν και τους απασχολούν άµεσα. Η παροχή της ατοµικής συµβουλευτικής 

σε έναν χώρο κατάλληλο όπου ενισχύει την ανοιχτή δυναµική επικοινωνία δίνει 

την δυνατότητα στον φοιτητή όχι µόνο να εκφράσει τους προβληµατισµούς του και 

τις ανησυχίες του, αλλά να επεκταθεί και στις δυσκολίες που αντιµετωπίζει τόσο 

στην προσωπική όσο και στην ακαδηµαϊκή του ζωή , ενώ παράλληλα αξιοποιεί µε 

τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις ευκαιρίες που του παρουσιάζονται. Αιτήµατα που 

έχουν εκφράσει οι φοιτητές για ατοµική συµβουλευτική και ψυχολογική 

υποστήριξη είναι τα ακόλουθα: πληροφόρηση, διαπροσωπικές σχέσεις, ΑµεΑ 

διαταραχή προσωπικότητας, ψυχιατρικά περιστατικά, χρήση ουσιών, µαθησιακές 

δυσκολίες, δυσκολίες προσαρµογής, κοινωνικά προβλήµατα και αγχώδεις 

διαταραχές. 

� Συµβουλευτική οµηλίκων. Όταν οι νέοι αντιµετωπίζουν κάποιο 

πρόβληµα συνήθως στρέφονται για βοήθεια στους φίλους  τους, δηλαδή στους 

συνοµήλικους τους µε τους οποίους µοιράζονται τους ίδιους προβληµατισµούς, 

ανησυχίες και το ίδιο κοινωνικό πλαίσιο.  Πρόκειται για Συµβουλευτική που  
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παρέχεται από άτοµα της ίδιας ηλικιακής οµάδας  µε την  βοήθεια 

υποστηρικτικών συστηµάτων προσφέροντας στήριξη, φιλικότητα, παρηγοριά, 

ηρεµία, µεσολάβηση σε συγκρούσεις, σε ένα περιβάλλον όπου οι σχέσεις 

χαρακτηρίζονται από ισότητα και αµοιβαιότητα. Οι στόχοι της Συµβουλευτικής 

οµηλίκων είναι: η υποστήριξη των συνοµηλίκων, η ενίσχυση της προσωπικής 

ανάπτυξης των νέων που λειτουργούν ως σύµβουλοι αλλά και των ατόµων που 

ζητούν βοήθεια και τέλος η προώθηση του θετικού κλίµατος στο εκπαιδευτικό 

ίδρυµα. Η συµβουλευτική οµηλίκων επικεντρώνεται τόσο στην συναισθηµατική 

στήριξη των νέων, που περιλαµβάνει την φιλικότητα, την επίλυση συγκρούσεων 

και τις ψυχολογικές Συµβουλευτικές προσεγγίσεις, όσο και ζητήµατα που 

αφορούν την παιδεία και την παροχή εκπαιδευτικών πληροφοριών ( Μαλικιώση- 

Λοίζου, Στιβακτάκη & Τσερµίδου, 2007). 

� Ηλεκτρονική συµβουλευτική. Πρόκειται για ιστοσελίδα που είναι 

κατασκευασµένη από το Συµβουλευτικό κέντρο φοιτητών την οποία οι 

ενδιαφερόµενοι µπορούν να επισκεφθούν, να εκφράσουν τα ερωτήµατα ή 

προβληµατισµούς τους και να λάβουν απάντηση από το εξειδικευµένο 

προσωπικό. Η ηλεκτρονική συµβουλευτική αποτελεί υπηρεσία του 

Συµβουλευτικού Κέντρου και απευθύνεται κυρίως σε φοιτητές που δεν έχουν την 

δυνατότητα πρόσβασης στο Συµβουλευτικό Κέντρο φοιτητών ή δεν έχουν άλλο 

τρόπο έκφρασης. 

� ∆ίκτυο εθελοντών φοιτητών. Αποτελεί υπηρεσία του Συµβουλευτικού 

Κέντρου στην οποία δραστηριοποιούνται φοιτητές της εκάστοτε ακαδηµίας.  
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Η συµµετοχή των φοιτητών είναι εθελοντική. Για τις αρµοδιότητες τους 

ενηµερώνονται από το αρµόδιο προσωπικό του κέντρου, οι οποίες εστιάζονται 

στην βοήθεια και την ενίσχυση των  «ανενεργών» φοιτητών και σε όσους 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα ( εργαζόµενοι φοιτητές, και άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες) στην παρακολούθηση των εισηγήσεων. Η ενίσχυση αναφέρεται στην 

διάθεση βιβλίων, σηµειώσεων ή οδηγιών που αφορούν την ύλη των µαθηµάτων. 

� ∆ίκτυο υποστήριξης «Ανενεργών» Φοιτητών. Η υπηρεσία αυτή 

απευθύνεται στους φοιτητές που εγκαταλείπουν τις σπουδές τους πριν τις 

ολοκληρώσουν. Οι λόγοι που οι φοιτητές δεν µπορούν να παρακολουθήσουν τις 

εισηγήσεις των µαθηµάτων και να συµµετέχουν στις εξετάσεις µπορεί να 

αφορούν προβλήµατα υγείας, οικογενειακά ή ζητήµατα εργασίας. Η αποχή από 

την παρακολούθηση των µαθηµάτων έχει σαν αποτέλεσµα την ελλιπή ενηµέρωση 

τους για την εξεταστέα ύλη και την µη συµµετοχή τους στις εξετάσεις. 

� Θεσµός του Ακαδηµαϊκού Συµβούλου.  Ως ακαδηµαϊκοί σύµβουλοι 

επιλέγονται ένα ή δύο µέλη ∆.Ε.Π. (∆ιδακτικό-Ερευνητικό Προσωπικό) από κάθε 

τµήµα και ορίζονται κατόπιν Γενικής Συνελεύσεως του εκάστοτε τµήµατος. Οι 

Ακαδηµαϊκοί Σύµβουλοι αποτελούν τον σύνδεσµο επικοινωνίας µεταξύ του 

τµήµατος και του Συµβουλευτικού Κέντρου, ενώ παράλληλα είναι τα άτοµα µε τα 

οποία οι φοιτητές έρχονται σε επαφή για να ενηµερωθούν πληρέστερα για το 

αντικείµενο των σπουδών τους, τις ακαδηµαϊκές τους υποχρεώσεις και τις 

προοπτικές σε σχέση µε το γνωστικό αντικείµενο που σπουδάζουν. Γνωρίζοντας 

ότι οι καθηγητές µπορούν να επηρεάσουν τους φοιτητές τόσο σε θέµατα  
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βελτίωσης της ακαδηµαϊκής τους επίδοσης όσο και σε ζητήµατα που σχετίζονται 

µε την µελέτη και την λήψη αποφάσεων. Ο θεσµός επίσης έχει και έναν 

παράλληλο στόχο που είναι η παρότρυνση για επαφή και χρήση των υπηρεσιών 

του Συµβουλευτικού Κέντρου από φοιτητές που αντιµετωπίζουν προβλήµατα 

στην προσωπική και ακαδηµαϊκή τους ζωή. Οι ακαδηµαϊκοί σύµβουλοι είναι τα 

άτοµα που έρχονται πρώτα σε επαφή οι νεοεισερχόµενοι φοιτητές και κυρίως οι 

σπουδαστές που αναζητούν στήριξη για την οµαλή προσαρµογή τους στο νέο 

τους περιβάλλον. Η στήριξη που παρέχεται είναι βασισµένη στις ανάγκες, τις 

δυνατότητες, τις αξίες και τις πεποιθήσεις των φοιτητών, λαµβάνοντας υπόψη τις 

επιθυµίες και τα οράµατα τους, εκπληρώνοντας τρεις βασικές λειτουργίες:  

1) την διερεύνηση και διασαφήνιση των αναγκών των φοιτητών  

2) την βοήθεια που µπορεί να παρέχεται στους φοιτητές ώστε να 

εξελιχθούν και να ωριµάσουν και  

3) την υποστήριξη σε δυσκολίες προσαρµογής των σπουδαστών κατά την 

διάρκεια της ακαδηµαϊκής τους ζωής.  

Οι ακαδηµαϊκοί σύµβουλοι εκπαιδεύονται από αρµόδιο προσωπικό του 

Συµβουλευτικού Κέντρου για την ανάπτυξη Συµβουλευτικών και επικοινωνιακών 

δεξιοτήτων. Έρχονται σε επαφή µε το Συµβουλευτικό Κέντρο όποτε θέλουν να 

παραπέµψουν κάποιο φοιτητή είτε όποτε θελήσουν βοήθεια ή ενηµέρωση για τον 

χειρισµό περιστατικών σε περιπτώσεις όπου ο φοιτητής απευθύνεται σε αυτούς και δεν 

επιθυµούν να ζητήσουν βοήθεια από το Συµβουλευτικό Κέντρο. 
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� Μαθήµατα πρώτων βοηθειών. Το σεµινάριο αυτό οργανώνεται και 

διεξάγεται σε συνεργασία µε τον Ερυθρό Σταυρό και απευθύνεται σε φοιτητές 

που ενδιαφέρονται να µάθουν βασικούς τρόπους αντιµετώπισης ατυχηµάτων και 

πρώτων βοηθειών. Το σεµινάριο πραγµατοποιείται κάθε ακαδηµαϊκό εξάµηνο. 

� Βασικές γνώσεις σε θέµατα ουσιοεξάρτησης και πρόληψης. Το 

σεµινάριο διεξάγεται κάθε ακαδηµαϊκό έτος και διοργανώνεται σε συνεργασία µε 

τον Τοµέα πρόληψης του Κ.Ε.Θ.Ε.Α. Σαν στόχο έχει την έγκυρη και 

τεκµηριωµένη ενηµέρωση για τα ζητήµατα ουσιοεξάρτησης , τα αίτια, την 

αντιµετώπιση τους και την ευαισθητοποίηση των φοιτητών στην πρόληψη της 

χρήσης ουσιών. 

� Πενθήµερο πολιτιστικών εκδηλώσεων ως αντιπρόταση στη χρήση 

ουσιών. Το πενθήµερο πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε τον Τοµέα Πρόληψης 

του Κ.Ε.Θ.Ε.Α. τόσο στους φοιτητές της ακαδηµαϊκής κοινότητας όσο και στον 

πληθυσµό της ευρύτερης περιοχής. Στόχος του είναι η προώθηση της πρωτογενής 

πρόληψης µέσα από την σωστή και επιστηµονικά τεκµηριωµένη ενηµέρωση σε 

συνδυασµό µε πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες οι οποίες είναι µια 

«αντι-πρόταση» στην ανία και αδιαφορία των νέων που φαίνεται ότι αποτελεί 

βασικό παράγοντα στην χρήση ουσιών (Κουνένου & Παπαδάκη, 2007). 

� Φοιτητική εβδοµάδα.  Στόχος της είναι να προωθήσει τον πολιτισµό και 

την ειρήνη τόσο στην ακαδηµαϊκή κοινότητα όσο και στην ευρύτερη κοινωνία 

και ενισχύει την προβολή των πολιτιστικών δραστηριοτήτων των φοιτητών. Στην 

φοιτητική εβδοµάδα συµπεριλαµβάνονται εκδηλώσεις πολιτιστικές ( θεάτρου,  



 55                                                                                                                                                                                                                
 
                                     
 

 

χορού µουσικής, εικαστικά, έντυπα, φωτογραφίες κ.α.), αθλητικές και 

γενικότερου προβληµατισµού, εκδηλώσεις σε τρέχων κοινωνικά θέµατα. 

� ∆ιευκόλυνση φοιτητών µε ειδικές ανάγκες. Μια ξεχωριστή 

δραστηριότητα των Συµβουλευτικών Κέντρων είναι η αντιµετώπιση των 

προβληµάτων των φοιτητών µε ειδικές ανάγκες. Σε συνεργασία µε την Πρυτανεία 

πραγµατοποιείται καταγραφή των κτιριακών ρυθµίσεων που χρειάζεται για την 

διευκόλυνση των µετακινήσεων των ατόµων µε κινητικά προβλήµατα στα 

εκπαιδευτικά κτίρια. Ακόµη η  χορηγία συσκευών που διευκολύνουν τις σπουδές 

τους όπως είναι ο φωνητικός αναγνώστης που είναι για τυφλούς φοιτητές και 

άλλες συσκευές που βοηθούν στην παρακολούθηση των µαθηµάτων. Επίσης 

υπάρχει άµεση επαφή µε τους Ακαδηµαϊκούς Συµβούλους για θέµατα σπουδών 

και επαγγελµατικών προοπτικών των φοιτητών µε ειδικές ανάγκες. Για την 

κινητοποίηση και την ενδυνάµωση της κοινωνικής συµµετοχής στην ακαδηµαϊκή 

τους πορεία διοργανώνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις, συζητήσεις και εκδροµές.  

� ∆ιευκόλυνση αλλοδαπών φοιτητών. Η υπηρεσία αυτή αναφέρεται στην 

στενή συνεργασία µε τους αλλοδαπούς φοιτητές και την διοργάνωση τακτικών 

συναντήσεων τους µε σκοπό των εντοπισµό  και την αντιµετώπιση των 

δυσκολιών τους όσο αυτό είναι εφικτό. Τους διανέµετε δωρεάν βιβλίο 

µεταφρασµένο στα Αγγλικά και Γαλλικά, περιέχει τις νοµικές διατάξεις που τους 

αφορά άµεσα για την διαµονή και τις σπουδές στην Ελλάδα, για να µην έρθουν 

αντιµέτωποι µε προβλήµατα παραµονής. Επίσης διοργανώνονται πολιτιστικές 

εκδηλώσεις σε συνεργασία µε τους αλλοδαπούς φοιτητές τόσο για να αναδείξουν  
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την παρουσία τους στην ακαδηµαϊκή κοινότητα, όσο και για να γνωρίσουν τον 

πολιτισµό και την ιστορία της Ελλάδας. 

� Εθελοντισµός. Άλλος ένας στόχος των Συµβουλευτικών Κέντρων 

Φοιτητών είναι η καλλιέργεια του πνεύµατος εθελοντισµού και κοινωνικής 

προσφοράς, αυτό προσεγγίζεται µέσα από ηµερίδες και σεµινάρια όπως «Ηµέρα 

Αιµοδοσίας»,και οργάνωση τιµητικής εκδήλωσης για «Γιατρούς χωρίς σύνορα» 

(Κουνένου & Παπαδάκη, 2007). 

� Τηλεσυµβουλευτική: Αποτελεί υπηρεσία που παρέχεται από τα 

Συµβουλευτικά Κέντρα Φοιτητών και είναι η εξ αποστάσεως παροχή 

εξειδικευµένης βοήθειας από άτοµα κατάλληλα εκπαιδευµένα στην 

συµβουλευτική. ∆εν είναι µια ολοκληρωµένη διαδικασία συµβουλευτικής. Παρά 

το γεγονός ότι οι πληροφορίες που περιέχουν οι απαντήσεις δίδονται από 

εξειδικευµένο προσωπικό δεν αποτελούν επίσηµη διάγνωση ή γνωµάτευση, δεν 

προβλέπεται ολοκληρωµένη παροχή συµβουλευτικής και δεν αντικαθιστά την 

προσωπική επαφή µε έναν ειδικό 

(http://www.hua.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=256&Itemi

d=91&lang=el ). 

3.4 Χαρτογράφηση Συµβουλευτικών Κέντρων στον Ελλαδικό χώρο 

Συµβουλευτικά Κέντρα Φοιτητών λειτουργών ανά την Ελλάδα σε διάφορα 

Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Ενδεικτικά αναφέρουµε ορισµένα 

Συµβουλευτικά Κέντρα από τα οποία συγκεντρώσαµε πληροφορίες για την ίδρυση τους 

και την λειτουργία τους.  
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1. Συµβουλευτικό Κέντρο Φοιτητών του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Αθηνών: Ιδρύθηκε τον Οκτώβριο του 1990 και 

λειτουργεί από τον Ιανουάριο του 1992. Το 2002 έλαβε επίσηµα το 

χαρακτήρα του Εργαστηρίου του Τοµέα Ψυχολογίας του Τµήµατος 

Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας µε την επωνυµία 

"Εργαστήριο Ψυχολογικής Συµβουλευτικής Φοιτητών" και έκτοτε 

καλείται να εξυπηρετήσει το σύνολο των φοιτητών του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών (Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, 2011). 

2. Συµβουλευτικό Κέντρο Φοιτητών Πανεπιστηµίου Κρήτης: 

Λειτουργεί από το Σεπτέµβριο του 2003, µε σκοπό την ψυχολογική 

υποστήριξη όλων των φοιτητών του ιδρύµατος, την ευαισθητοποίηση και 

ενηµέρωση της πανεπιστηµιακής κοινότητας σε θέµατα που αφορούν 

στον τοµέα της ψυχικής υγείας και τη διαµόρφωση µιας γενικότερης 

πολιτικής ψυχικής υγείας (Πανεπιστήµιο Κρήτης, 2011). 

3. Συµβουλευτικό Κέντρο Φοιτητών Χαροκόπειου 

Πανεπιστηµίου: Το Κέντρο ιδρύθηκε µε απόφαση της Συγκλήτου του 

Πανεπιστηµίου και λειτουργεί από το Σεπτέµβριο του 2001. Σκοπός του 

είναι να βοηθήσει τους φοιτητές να αποκτήσουν αυτογνωσία, να 

αντιµετωπίζουν προσωπικά προβλήµατα και δυσκολίες µάθησης, να 

αποκτήσουν δεξιότητες επικοινωνίας και να προσαρµοστούν οµαλά στην 

ακαδηµαϊκή τους ζωή (Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, 2011). 
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4. Συµβουλευτικό Κέντρο Φοιτητών Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων:  

Αποτελεί την πρώτη Ελληνική Πανεπιστηµιακή Υπηρεσία Ψυχικής 

Υγείας, η οποία συστάθηκε το 1989 που δηµιουργήθηκε στα πλαίσια µιας 

Πανεπιστηµιακής κοινότητας.  Σκοπός της λειτουργίας του είναι 

η πρόληψη σε θέµατα ψυχικής υγείας, µέσα από την παροχή 

συµβουλευτικών - υποστηρικτικών υπηρεσιών σε όλους τους φοιτητές του 

Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων ατοµικά ή και οµαδικά. Την υλοποίηση  

προγραµµάτων πρόληψης - ευαισθητοποίησης σε θέµατα ψυχικής υγείας. 

Τη διεξαγωγή επιστηµονικών - ερευνητικών δραστηριοτήτων και την 

συνεργασία µε φορείς που έχουν αντίστοιχους στόχους. Το 

Συµβουλευτικό Κέντρο απευθύνεται σε όλο τον φοιτητικό πληθυσµό του 

Πανεπιστηµίου, ακόµη και έξι µήνες µετά την ολοκλήρωση των σπουδών 

τους, διάστηµα για το οποίο διατηρούν τη φοιτητική τους ιδιότητα 

(Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, 2011). 

5. Συµβουλευτικό Κέντρο Φοιτητών Πανεπιστηµίου Πειραιά: Το 

Συµβουλευτικό Κέντρο του Πανεπιστηµίου Πειραιά ιδρύθηκε το 1995, 

κύριοι αποδέκτες των υπηρεσιών του είναι οι φοιτητές. Ο βασικός τρόπος 

µε τον οποίο αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα είναι η ατοµική και η 

οµαδική συµβουλευτική. Αποτελεί µια δυναµική διαδικασία επικοινωνίας 

και διεξάγεται από ειδικευµένους επιστήµονες, στοχεύοντας την βοήθεια 

του ατόµου σε θέµατα που τον απασχολούν. Κατά τη διάρκεια αυτής της 

διαδικασίας ο εξυπηρετούµενος µπορεί να επικοινωνήσει εκφράζοντας  
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σκέψεις, προβληµατισµούς, ανησυχίες, φόβους σε ένα ασφαλές πλαίσιο 

όπου µπορεί να εκφράσει ότι αισθάνεται και να δηλώσει ότι χρειάζεται 

βοήθεια (Πανεπιστήµιο Πειραιά, 2011). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 60                                                                                                                                                                                                                
 
                                     
 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4ο  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ – 

∆ΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ. 

 

4.1 Οργάνωση και διαθέσιµες υπηρεσίες του ΤΕΙ Κρήτης 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται αναφορά τόσο στις διαθέσιµες υπηρεσίες που παρέχει το 

ΤΕΙ Κρήτης, όσο και στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα του τµήµατος της Κοινωνικής 

Εργασίας και του τµήµατος Εφαρµοσµένης Πληροφορικής και Πολυµέσων. Με αυτό τον 

τρόπο αποσκοπούµε αφενός στο να παραθέσουµε τις υπηρεσίες που βρίσκονται σε 

λειτουργία στο ΤΕΙ Κρήτης, όπως επίσης και τον σκοπό της λειτουργίας τους και 

αφετέρου επιδιώκουµε να παρουσιάσουµε τον οδηγό µαθηµάτων του κάθε τµήµατος, 

ώστε να πληροφορηθούµε για το κάθε τµήµα ξεχωριστά, εφόσον η επιλογή των δυο 

τµηµάτων έγινε µε σκοπό την διαφοροποίησης τους ως προς το αντικείµενο σπουδών.  

Κάνοντας µια ιστορική αναδροµή, διαπιστώνουµε ότι η λειτουργία του ΤΕΙ 

Κρήτης ξεκινά το 1983 και στις µέρες µας αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα ιδρύµατα  

της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης . Στο ΤΕΙ Κρήτης φοιτούν κάθε χρόνο περισσότεροι από 

15.000 σπουδαστές και στελεχώνονται µε περισσότερα από 350 µέλη του εκπαιδευτικού 

προσωπικού. Οι Σχολές που συγκαταλέγονται στο ΤΕΙ Κρήτης είναι: 

• Σχολή Τεχνολογικών Εφαρµογών (Σ.Τ.Ε.Φ.) 

• Σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας (Σ.∆.Ο.) 

• Σχολή Επαγγελµάτων Υγείας και Πρόνοιας (Σ.Ε.Υ.Π.) 

• Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας (Σ.Τ.Ε.Γ.) 

•  
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Στο ΤΕΙ Κρήτης, υπάρχουν και αρκετές διαθέσιµες υπηρεσίες, οι οποίες αποσκοπούν 

στην  εξυπηρέτηση των σπουδαστών. Οι υπηρεσίες αυτές αφορούν κυρίως ακαδηµαϊκά 

θέµατα των φοιτητών και οι οποίες είναι, η Κεντρική Βιβλιοθήκη – Βιβλιοθήκη ΣΕΥΠ, 

το Γραφείο δια βίου εκπαίδευσης, το Γραφείο διαµεσολάβησης, το Γραφείο διασύνδεσης, 

το Γραφείο πρακτικής άσκησης, η ∆οµή απασχόλησης και σταδιοδροµίας, η 

Σπουδαστική µέριµνα, το Τµήµα δηµοσίων και διεθνών σχέσεων και η Γραµµατεία. Πιο 

αναλυτικά: 

Η Κεντρική Βιβλιοθήκη: 

Η λειτουργία της Κεντρικής βιβλιοθήκης έγκειται στην έρευνα, τον εντοπισµό, την 

αξιολόγηση και την απόκτηση υλικού καθώς και τη πρόσβαση σε πηγές πληροφόρησης 

που είναι απαραίτητες για την υποστήριξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών 

προγραµµάτων του ιδρύµατος (http://www.lib.teicrete.gr). 

 Η Βιβλιοθήκη ΣΕΥΠ: 

 Η βιβλιοθήκη της Σ.Ε.Υ.Π. του Τ.Ε.Ι. Κρήτης λειτουργεί για την εξυπηρέτηση των 

σκοπών έρευνας και διδασκαλίας της Σχολής. Το υλικό της καλύπτει ως επί το πλείστον 

θεµατικές ενότητες σχετικές µε τις επιστήµες της υγείας όπως : ιατρική, ψυχολογία, 

ψυχιατρική, κοινωνικές επιστήµες κλπ (http://www.teicrete.gr/koinerg). 

Το Γραφείο δια βίου εκπαίδευσης: 

Το Γραφείο Προσανατολισµού στη ∆ια Βίου Εκπαίδευση του ΤΕΙ Κρήτης, το οποίο 

λειτουργεί στο πλαίσιο του προγράµµατος «Ενίσχυση και εµπλουτισµός της κεντρικής 

βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Κρήτης» - ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ εδώ και τρία χρόνια, σχεδιάστηκε 

προκειµένου να ανταποκριθεί στα νέα δεδοµένα του εκπαιδευτικού αλλά και ευρύτερα  
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κοινωνικού χώρου, όπως αυτό διαµορφώνεται στο περιβάλλον της Ενωµένης Ευρώπης 

και της παγκοσµιοποίησης.Το γραφείο προσφέρει τις υπηρεσίες του στους φοιτητές του 

ΤΕΙ Κρήτης, οργανώνοντας κατόπιν συνεννοήσεως µε φοιτητικούς συλλόγους και 

υπεύθυνους σπουδών, σεµινάρια  γύρω από ποικίλα θέµατα, όπως Πρώτες Βοήθειες, 

οµάδες επικοινωνίας και πολιτισµού, παράθυρο στην Ευρώπη 

(http://www.lib.teicrete.gr./diaviou/ ). 

 Το Γραφείo ∆ιαµεσολάβησης: 

 Το Γ.∆.Μ. του ΤΕΙ Κρήτης παρέχει όλη την απαραίτητη πληροφόρηση σε κάθε 

ενδιαφερόµενο προκειµένου να αναπτύξει τις κατάλληλες δεξιότητες για να εισάγει την 

τεχνολογία του στην αγορά µε τους όρους και τις συνθήκες που αυτός επιθυµεί. Από το 

Γ.∆.Μ. διοργανώνονται σεµινάρια σε θέµατα διαχείρισης της τεχνολογίας σχετικά µε τα 

στοιχεία και τους τρόπους αλλά και την ανάπτυξη επιχειρηµατικής δράσης εν γένει. Τα 

σεµινάρια αυτά συχνά συνδιοργανώνονται µε φορείς επιχειρηµατικότητας 

(Επιµελητήρια, ΚΕΤΑ) ή άλλους οργανισµούς (ΟΒΙ, Αναπτυξιακούς φορείς, IRC), ενώ 

παράλληλα υπάρχει η δυνατότητα κατ’ ιδίαν πληροφόρησης από στελέχη του Γ.∆.Μ. 

(http://www.liaison.teicrete.gr). 

      Το Γραφείο διασύνδεσης: 

Το «Γραφείο ∆ιασύνδεσης του ΤΕΙ Κρήτης» υλοποιείται στα πλαίσια του 

Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση», που 

συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) και το Ελληνικό 

∆ηµόσιο. Σκοπός των συνδιοργανωτών είναι η ενηµέρωση φοιτητών και πτυχιούχων,  
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αλλά και του διοικητικού προσωπικού για ζητήµατα που σχετίζονται µε τη κινητικότητα 

Φοιτητών και Πτυχιούχων ΤΕΙ Κρήτης, τη κινητικότητα ερευνητών από και προς την 

Ευρώπη, τα Ευρωπαϊκά Προγράµµατα και Χρηµατοδότηση και την υποστήριξη 

επιχειρηµατικότητας και συνεργασίας µε επιχειρήσεις (http://www.career.teicrete.gr) . 

Το Γραφείο πρακτικής άσκησης: 

Η Πρακτική Άσκηση αποτελεί θεσµοθετηµένο υποχρεωτικό τµήµα των 

προγραµµάτων σπουδών όλων των Τµηµάτων του ΤΕΙ Κρήτης µε µεγάλη σπουδαιότητα 

καθώς φέρνει σε άµεση επαφή τους σπουδαστές µε τον εργασιακό χώρο συνδέοντας την 

εκπαίδευση µε τους παραγωγικούς φορείς. Με αυτό τον τρόπο το γραφείο Πρακτικής 

Άσκησης µπορεί να βοηθήσει τους φοιτητές στην ανεύρεση του κατάλληλου τοµέα ώστε 

να πραγµατοποιήσουν την Πρακτική τους Άσκηση (http://dasta.cs.teicrete.gr). 

Η ∆οµή απασχόλησης και σταδιοδροµίας: 

Το κύριο αντικείµενο του ∆.Α.ΣΤΑ ΤΕΙ Κρήτης είναι η συνένωση, µετεξέλιξη και ο 

ορθολογισµός των δοµών του ΤΕΙ Κρήτης, που αφορούν τη διασύνδεση του µε τους 

παραγωγικούς φορείς και τους φορείς προώθησης της απασχόλησης επίσης τους 

εκπαιδευτικούς φορείς µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών και προγραµµάτων 

επαγγελµατικής κατάρτισης, καθώς και τους φορείς προώθησης της καινοτόµου 

επιχειρηµατικότητας(http://dasta.cs.teicrete.gr). 

Η Σπουδαστική µέριµνα: 

Στη σπουδαστική µέριµνα ανήκουν οι παρακάτω υπηρεσίες: 
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Στέγαση. 

Στο Τ.Ε.Ι  Κρήτης λειτουργεί η Φοιτητική Εστία του Τ.Ε.Ι. που αποτελείται από 4 

κτίρια που βρίσκονται στο χώρο των κεντρικών εγκαταστάσεων. Σε όλα τα κτίρια 

µπορούν να στεγασθούν 300 φοιτητές. 

Σίτιση. 

Το Τ.Ε.Ι. Κρήτης παρέχει δωρεάν σίτιση σε 3.500 περίπου φοιτητές του στα 

εστιατόρια του κεντρικού Τ.Ε.Ι στο Ηράκλειο. 

Αθλητισµός. 

Το Τ.Ε.Ι. διαθέτει πλήρες Γυµναστήριο. Συχνά διοργανώνονται εσωτερικά 

πρωταθλήµατα µεταξύ των Σχολών, ενώ οµάδες του Τ.Ε.Ι. συµµετέχουν σε Πανελλήνια 

φοιτητικά πρωταθλήµατα. 

Εξωσπουδαστικές και ελεύθερες δραστηριότητες. 

Στο Τ.Ε.Ι. Κρήτης λειτούργησαν κατά καιρούς µε πρωτοβουλία σπουδαστών οι 

παρακάτω οµάδες, οι περισσότερες από τις οποίες υπάρχουν ακόµη και σήµερα, αρκετά 

χρόνια µετά από την ίδρυση τους, όπως η Ραδιοφωνική, Θεατρική, Σκακιστική, 

Μουσική, Οικολογική, Φωτογραφική, Ορειβατική, η Κινηµατογραφική οµάδα και η 

Λέσχη µοτοσικλετιστών. 

Ασφάλιση – υγειονοµική περίθαλψη. 

Το Τµήµα Περίθαλψης και Κοινωνικής Μέριµνας (Ιατρείο) του ΤΕΙ εκδίδει 

σπουδαστικό βιβλιάριο περίθαλψης για την κάλυψη της Νοσοκοµειακής, 

Ιατροφαρµακευτικής και Οδοντιατρικής περίθαλψης των ανασφάλιστων σπουδαστών, 
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αυτών δηλαδή που δεν καλύπτονται από ασφαλιστικό φορέα των γονέων τους ή όσων  

δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν τυχόν υπάρχον οικογενειακό βιβλιάριο λόγω 

απόστασης. 

Σπουδαστικός σύλλογος. 

Στο Τµήµα λειτουργεί επίσηµα αναγνωρισµένος Σύλλογος σπουδαστών. Το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο του Συλλόγου εκλέγεται κατά τις σπουδαστικές εκλογές, τον 

Απρίλιο κάθε έτους. Εκπρόσωποι των σπουδαστών ορίζονται από τον Σύλλογο, µετέχουν 

µε ψήφο σε όλα τα όργανα διοίκησης του Τµήµατος (http://www.teicrete.gr). 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων & ∆ιεθνών Σχέσεων ΤΕΙ Κρήτης: 

Το πρόγραµµα ∆ια Βίου Μάθηση / Erasmus ( Lifelong Learning Program/ LLP), 

είναι ένα Ευρωπαϊκό Εκπαιδευτικό πρόγραµµα που δίνει την ευκαιρία στους φοιτητές να 

πραγµατοποιήσουν µέρος των σπουδών τους ή της πρακτικής τους άσκησης, σε ένα 

Ίδρυµα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης της Ευρώπης, µε πλήρη ακαδηµαϊκή αναγνώριση. 

Με αυτό τον τρόπο οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να εκµεταλλευτούν αυτή την 

ευκαιρία και να ζήσουν στο εξωτερικό, να κάνουν νέους φίλους, να γνωρίσουν άλλους 

πολιτισµούς, ήθη και έθιµα, να βελτιώσουν τις ξένες γλώσσες που γνωρίζουν ή να 

µάθουν καινούργιες. Επιπλέον, µπορούν να δηµιουργήσουν νέες προοπτικές για τη 

συνέχεια των σπουδών τους και την επαγγελµατική τους εξέλιξη(http://www.teicrete.gr). 

Η Γραµµατεία: 

Στο τµήµα κάθε σχολής λειτουργεί η Γραµµατεία για την εξυπηρέτηση των σπουδαστών 

σε διάφορα διαδικαστικά και ακαδηµαϊκά θέµατα. 
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4.2 Προγράµµατα σπουδών που εφαρµόζονται κατά την εκπαίδευση στο ΤΕΙ       

Κρήτης. 

 

Ο πληθυσµός στόχος της συγκεκριµένης µελέτης είναι οι φοιτητές των σχολών  

ΣΕΥΠ-ΣΤΕΦ . Αντίστοιχα επιλέχθηκαν τα τµήµατα Κοινωνικής Εργασίας και 

Εφαρµοσµένης Πληροφορικής και Πολυµέσων, µε σκοπό την διαφοροποίησης τους ως 

προς το αντικείµενο σπουδών. Γι’ αυτό το λόγο, είναι απαραίτητο να παραθέσουµε 

ορισµένες πληροφορίες που θα ήταν σηµαντικό να γνωρίζουµε, για το κάθε τµήµα 

ξεχωριστά. 

 

• Το τµήµα Εφαρµοσµένης Πληροφορικής και Πολυµέσων: 

Ιστορικά, το τµήµα αυτό ιδρύθηκε πρόσφατα, καθώς λειτούργησε για πρώτη φορά το 

Σεπτέµβριο του 1999. Ο νέος που θα επιλέξει να φοιτήσει σε αυτό το τµήµα θα πρέπει να 

γνωρίζει ότι θα είναι απαραίτητο να επιλέξει µια από τις δυο ειδικότητες τον τοµέα 

Πληροφορικής και τον τοµέα Τηλεπικοινωνιών και πολυµέσων. Όλοι όµως οι 

σπουδαστές υποχρεούνται να αποκτήσουν ένα ελάχιστο πυρήνα γνώσεων σε όλες τις 

µείζονες γνωστικές περιοχές του κλάδου. 

Στη σχολή Τεχνολογικών Εφαρµογών, περιλαµβάνονται  τα τµήµατα, Εφαρµοσµένης 

Πληροφορικής και Πολυµέσων, Πολιτικών ∆οµικών Έργων, Ηλεκτρολογίας, 

Μηχανολογίας, Ηλεκτρονικής (εδρεύει στα Χανιά), Φυσικών Πόρων (εδρεύει στα 
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Χανιά), Μουσικής Τεχνολογίας και ακουστικής (εδρεύει στο Ρέθυµνο),και το Γενικό 

Τµήµα Θετικών Επιστηµών. 

 

 

Το Τµήµα Εφαρµοσµένης Πληροφορικής και Πολυµέσων του ΤΕΙ Κρήτης είναι 

εκείνο που καλύπτει τον χώρο της Πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών και των 

πολυµέσων. Καθοριστικής σηµασίας τοµέων στη διαµορφωµένη κοινωνία των 

πληροφοριών. Οι νέοι οι οποίοι φοιτούν σε αυτό το τµήµα έχουν τη δυνατότητα να 

αποκτήσουν αφ’ ενός σφαιρική παιδεία γύρω από τις νέες τεχνολογίες και αφ’ ετέρου 

την απαιτούµενη εξειδίκευση ώστε να καλύψουν άµεσα τις ανάγκες µιας πολύ µεγάλης 

και δυναµικά αναπτυσσόµενης αγοράς εργασίας. Η αγορά στην οποία απευθύνεται αυτό 

το τµήµα, περιλαµβάνει επιχειρήσεις και εταιρείες εφαρµογών προϊόντων πληροφορικής 

λογισµικού, εταιρείες παροχής internet, τηλεφωνίας, κλπ. 

Επιπλέον, στο πρόγραµµα σπουδών συµπεριλαµβάνονται µαθήµατα που διακρίνονται 

Γενικής Υποδοµής, Ειδικής Υποδοµής, Ειδικότητας και ∆ιοίκησης, Οικονοµίας, 

Νοµοθεσίας και Ανθρωπιστικών σπουδών. Επίσης, διακρίνονται σε Υποχρεωτικά, 

Επιλογής Υποχρεωτικά και Προαιρετικά. 

Το εύρος των µαθηµάτων που διδάσκονται οι φοιτητές του συγκεκριµένου τµήµατος 

αφορούν, τη θεωρητική διδασκαλία µαθηµάτων, τις πρακτικές, φροντιστηριακές ή 

εργαστηριακές ασκήσεις σε χώρους εργασίας που αποσκοπούν στην εµπέδωση και 

εφαρµογή της θεωρίας και την απόκτηση επαγγελµατικών ικανοτήτων. Επιλέον 

πραγµατοποιούνται σεµινάρια, επισκέψεις σε παραγωγικές εγκαταστάσεις και άλλες 
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ανάλογες δραστηριότητες. Στο τέλος των σπουδών τους εκπονείται η πτυχιακή εργασία, 

και πραγµατοποιείται πρακτική άσκηση στο επάγγελµα (http://www.epp.teicrete.gr).  

 

 

 

• Το τµήµα Κοινωνικής Εργασίας: 

Το Τµήµα ιδρύθηκε τη δεκαετία του 1970 και ανήκει στη Σχολή Επαγγελµάτων 

Υγείας και Πρόνοιας του ΤΕΙ Κρήτης, είναι από τα παλαιότερα τµήµατα στην Ελλάδα. Η 

Σ.Ε.Υ.Π., περιλαµβάνει τα τµήµατα Κοινωνικής Εργασίας και  Νοσηλευτικής. Οι 

σπουδαστές που φοιτούν στο τµήµα έχουν τη δυνατότητα µέσα από ένα ευρύ πρόγραµµα 

σπουδών να αποκτήσουν θεωρητικές γνώσεις όσον αφορά τη σύγχρονη κοινωνική 

εργασία, µε τη συστηµατική πρακτική εκπαίδευσή τους σε πραγµατικούς χώρους 

άσκησης του επαγγέλµατος του κοινωνικού λειτουργού. Κάθε χρόνο εγγράφονται στο 

Τµήµα περίπου 180 νέοι φοιτητές.  Σύµφωνα µε στοιχεία του 2007 στο Τµήµα φοιτούν 

συνολικά 842 σπουδαστές, ενώ έχουν αποφοιτήσει 1087 φοιτητές. 

Η εκπαίδευση που παρέχει το τµήµα στους σπουδαστές, χαρακτηρίζεται από την 

εξειδίκευση στο αντικείµενο της Κοινωνικής  Εργασίας µε τα µαθήµατα της 

ειδικότητας, τη διεπιστηµονική προσέγγιση στην Κοινωνική Εργασία µε ένα σύνολο 

µαθηµάτων που καλύπτουν άλλα συναφή γνωστικά πεδία, και την πρακτική άσκηση στο 

επάγγελµα. Η πρακτική άσκηση προετοιµάζει τους φοιτητές για την µετέπειτα εφαρµογή 

των θεωρητικών γνώσεων στο επάγγελµά τους. 
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Είναι χαρακτηριστικό, αντίθετα µε άλλα ακαδηµαϊκά προγράµµατα, τα οποία οι 

φοιτητές µπορούν να ολοκληρώσουν επιτυχώς σηµειώνοντας καλές επιδόσεις στο 

πλαίσιο µιας τάξης ή ενός πειραµατικού εργαστηρίου, η εκπαίδευση στην Κοινωνική 

Εργασία, όπως και σε άλλες επιστήµες που έχουν ως άµεσο αντικείµενο τον άνθρωπο  

 

 

 (ιατρική, νοσηλευτική, κλπ) απαιτεί εφαρµογή της γνώσης και των δεξιοτήτων 

των φοιτητών σε πραγµατικές κοινωνικές συνθήκες, φέρνοντάς τους σε συνεχή επαφή 

και αλληλεπίδραση µε τα άτοµα, τις κοινωνικές οµάδες, την κοινότητα. Αποτελεί 

καθοριστικής σηµασίας το γεγονός ότι οι φοιτητές έρχονται σε επαφή, ουσιαστικά µε 

τους πραγµατικούς χώρους του επαγγέλµατος, καθώς µε αυτό τον τρόπο είναι 

προετοιµασµένοι έχοντας παράλληλα µια ξεκάθαρη εικόνα για αυτό που πρόκειται να 

αντιµετωπίσουν µετά το τέλος των σπουδών τους. 

Στους σπουδαστές του τµήµατος, παρέχονται σύγχρονες γνώσεις που θα τους 

διασφαλίζουν επιτυχή επιστηµονική και επαγγελµατική δραστηριότητα, στο πλαίσιο των 

µεταβαλλόµενων κοινωνικών αναγκών και της ραγδαίας αναπτυσσόµενης επιστήµης και 

τεχνολογίας. Επίσης, προωθείται και η διεξαγωγή της έρευνας, η οποία συµβάλλει στην 

πρόοδο της Κοινωνικής Εργασίας ως εφαρµοσµένης κοινωνικής επιστήµης, αλλά και 

στην αναπτυξιακή διαδικασία της χώρας. 

Κατά τη διάρκεια των Α' και Β' εξαµήνων οι φοιτητές διδάσκονται µαθήµατα 

Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστηµών από τις οποίες αντλεί γνώσεις η Κοινωνική 
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Εργασία, Πληροφορική και εισαγωγικά µαθήµατα της Κοινωνικής Εργασίας. Στα 

εξάµηνα που ακολουθούν διδάσκονται µαθήµατα Θεωρίας και Μεθοδολογίας της 

Κοινωνικής Εργασίας, Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Κοινωνικών Υπηρεσιών, Κοινωνικής 

Πολιτικής, Κοινωνικού Σχεδιασµού, Κοινωνικής Έρευνας, καθώς και µαθήµατα που 

βοηθούν στην κατανόηση των µαθηµάτων ειδικότητας. Κατά τη διάρκεια των ∆', Ε', ΣΤ'  

 

και Ζ' εξαµήνων πραγµατοποιείται η Πρακτική Άσκηση-Εποπτεία. Η «Πρακτική 

Άσκηση-Εποπτεία» παρέχει στους φοιτητές τη δυνατότητα να συνδέσουν τη θεωρητική 

γνώση µε την πράξη και να αναπτύξουν την εφαρµογή της Κοινωνικής Εργασίας στα 

πλαίσια µιας Κοινωνικής Υπηρεσίας-Οργάνωσης. Οι φοιτητές υποστηρίζονται και 

καθοδηγούνται µέσω της οµαδικής εποπτείας από επόπτη εκπαιδευτικό 

(http://www.teicrete.gr/tei/seyp.htm). 

 

4.3 Πρόταση ίδρυσης και λειτουργίας Συµβουλευτικής και ψυχοκοινωνικής           

Υπηρεσίας στο ΤΕΙ Κρήτης. 

 
Η παρακάτω πρόταση είχε προσκοµισθεί και συσταθεί από την κα Καλαΐτζακη  

καθηγήτρια της ΣΕΥΠ  και δεν έχει υλοποιηθεί µέχρι σήµερα. 

 Από το τµήµα Περίθαλψης και Κοινωνικής Μέριµνας του ΤΕΙ Κρήτης προτάθηκε η 

ίδρυση και λειτουργία ,µιας υπηρεσίας µε ονοµασία « Συµβουλευτική και 

Ψυχοκοινωνική Υπηρεσία». Η υπηρεσία αυτή θα παρέχει ψυχοκοινωνική υποστήριξη, 

συµβουλευτικές υπηρεσίες τόσο στους φοιτητές του ΤΕΙ Ηρακλείου 
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συµπεριλαµβανοµένου και τους σπουδαστές µε αναπηρίες όσο και στο προσωπικό του 

ιδρύµατος, οι υπηρεσίες θα προφέρονται χωρίς την καταβολή χρηµατικού ποσού. Σκοπός 

αυτής της υπηρεσίας θα είναι η διερεύνηση, η αξιολόγηση των ψυχοκοινωνικών 

προβληµάτων των εξυπηρετούµενων, η παροχή άµεσης ψυχοκοινωνικής υποστήριξης και  

 

τέλος η παραποµπή αυτών που χρήζουν ιδιαίτερης φροντίδας σε φορείς ανάλογους µε τις 

ανάγκες τους. 

Παρά τις σχετικές προτάσεις που έγιναν παλαιότερα για την ίδρυση µιας τέτοιας 

υπηρεσίας  δεν ήταν εφικτή µέχρι σήµερα. Η ίδρυση και λειτουργία της συγκεκριµένης 

υπηρεσίας στο ΤΕΙ Κρήτης θεωρείται σηµαντική διότι θα αντιµετωπιστούν 

αποτελεσµατικά τα πολυάριθµα και πολύπλοκα ψυχοκοινωνικά προβλήµατα των 

φοιτητών που αντιµετωπίζουν κατά την διάρκεια της φοίτησης τους, όπως και των 

σπουδαστών µε αναπηρία. 

Έρευνες που έχουν διεξαχθεί στο ΤΕΙ Κρήτης οι οποίες αναδεικνύουν τα 

πολυάριθµα και σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν κατά την διάρκεια της 

φοιτητικής τους ζωής. Τα αποτελέσµατα αυτών ανέδειξαν υψηλά ποσοστά βίας στις 

συντροφικές τους σχέσεις. Επίσης έντονο άγχος που επηρεάζει την αυτοπεποίθηση των 

φοιτητών, την απόδοση τους στις σπουδές, και τις διαπροσωπικές τους σχέσεις. Την 

αυξηµένη κατανάλωση εθιστικών ουσιών.  

Οι φοιτητές µε αναπηρία αντιµετωπίζουν καθηµερινά προβλήµατα κατά το 

διάστηµα της φοιτητικής τους ζωής, για τα οποία δεν υπάρχει σχετική υποδοµή και 

στελέχωση υπηρεσιών για την αντιµετώπισή τους 
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Η ίδρυση της Συµβουλευτικής και Ψυχοκοινωνικής Υπηρεσίας θεωρείται 

καθοριστική για την ποιότητα ζωής της φοιτητικής κοινότητας. Οι στόχοι αυτής της 

υπηρεσίας θα περιλαµβάνει πρόληψη, παρέµβαση και παραποµπή των εξυπηρετούµενων. 

∆ιεξαγωγή ερευνών που θα αποσκοπούν σε νέα µοντέλα παρέµβασης ανάλογα µε τις  

 

 

ανάγκες των εξυπηρετούµενων. Όπως επίσης ευαισθητοποίηση τόσο της εκπαιδευτικής 

κοινότητας όσο και τοπικής κοινωνίας. 
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ  
                     ΜΕΡΟΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο  ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ. 
 
 
5.1 Εισαγωγή  
 
Στο κεφάλαιο αυτό  περιγράφεται αρχικά η �µεθοδολογία της έρευνας όπου αναλύονται 
ο σκοπός και οι στόχοι της µελέτης µας ,  τα ερευνητικά ερωτήµατα και οι υποθέσεις ,το  
πεδίο µελέτης, πως έγινε η δειγµατοληψία, η κατασκευή του ερευνητικού εργαλείου ,οι   
θεµατικές ενότητες που περιλαµβάνει το ερωτηµατολόγιο που φτιάχτηκε για τη 
διεξαγωγή της έρευνας, οι τεχνικές συλλογής στοιχείων ,η κωδικοποίηση των 
ερωτηµατολογίων, οι δυσκολίες αποπεράτωσης της έρευνας και  η παρουσίαση  των 
αποτελεσµάτων σε πίνακες.  Έπειτα περιλαµβάνονται τα στατιστικά αποτελέσµατα της 
έρευνας σε συνάρτηση �µε τους πίνακες,  και τέλος ακολουθεί η συζήτηση των 
αποτελεσµάτων και τα συµπεράσµατα . 
 
5.2 Σκοπός και στόχοι της έρευνας 
 
Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι, η διερεύνηση  των αναγκών του φοιτητικού 
πληθυσµού κατά τη διάρκεια της φοίτησης τους µε τελικό στόχο την ευαισθητοποίηση 
και κινητοποίηση τόσο των σπουδαστών, όσο και των εκπαιδευτικών, για τη δηµιουργία 
ενός συµβουλευτικού κέντρου στο ΤΕΙ Κρήτης.  
Οι επιµέρους  στόχοι εστιάζουν στη διερεύνηση των ψυχοκοινωνικών αναγκών των 
φοιτητών που προκύπτουν µέσα από την έρευνα µας , καθώς επίσης  και τις  στάσεις  και 
τις  αντιλήψεις  τους  ως προς τη δηµιουργία ενός συµβουλευτικού κέντρου. Την επιρροή 
που πιθανόν να ασκεί  το εκπαιδευτικό πρόγραµµα σπουδών, σε σπουδαστές  
ανθρωπιστικών και θετικών επαγγελµάτων  (ΣΕΥΠ-ΣΤΕΦ), το οποίο θα διερευνηθεί  
από τις απαντήσεις του δοµηµένου ερωτηµατολογίου. Και τέλος στην ευαισθητοποίηση  
και κινητοποίηση των αρµοδίων για τη δηµιουργία συµβουλευτικού κέντρου. 
 
5.3 Ερευνητικά ερωτήµατα και υποθέσεις εργασίας 
 

� ∆ιαφοροποιείται η αξιοποίηση των υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου 
από τους φοιτητές ανάλογα µε το φύλο; Οι φοιτήτριες θα αξιοποιούσαν 
περισσότερο τις υπηρεσίες  ενός Συµβουλευτικού Κέντρου από τους φοιτητές  
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� ∆ιαφοροποιούνται οι προκαταλήψεις για τα άτοµα που χρησιµοποιούν τις 
υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού Κέντρου ανάλογα µε το φύλο; Οι φοιτήτριες 
είναι λιγότερο προκατειληµµένες στην αξιοποίηση των υπηρεσιών ενός 
Συµβουλευτικού Κέντρου , σε σχέση µε τους φοιτητές. 

� ∆ιαφοροποιείται η αναγκαιότητα δηµιουργίας ενός Συµβουλευτικού Κέντρου από 
τους φοιτητές ως προς τη Σχολή φοίτησης; Οι φοιτητές που σπουδάζουν στην 
ΣΕΥΠ θεωρούν αναγκαία τη δηµιουργία ενός Συµβουλευτικού Κέντρου σε σχέση 
µε τους φοιτητές της ΣΤΕΦ. 

 
 

� ∆ιαφοροποιούνται οι λόγοι που θα χρησιµοποιούσαν οι φοιτητές ένα     
Συµβουλευτικό Κέντρο ανάλογα µε τον τόπο µόνιµης διαµονής; Οι φοιτητές που 
ζουν µόνιµα σε χωριό θα χρησιµοποιούσαν τις υπηρεσίες  ενός Συµβουλευτικού 
Κέντρου για τις δυσκολίες προσαρµογής στη φοιτητική ζωή και ότι αυτή 
συνεπάγεται σε σχέση µε τους φοιτητές που ζουν µόνιµα σε πόλη. 

� ∆ιαφοροποιείται η κάλυψη των αναγκών των φοιτητών από τις υπηρεσίες ενός 
Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών µε βάση το φύλο; Οι ανάγκες των 
φοιτητριών καλύπτονται από τις υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού Κέντρου 
Φοιτητών σε σχέση µε τους φοιτητές. 

� ∆ιαφοροποιούνται οι απόψεις για την αναγκαιότητα δηµιουργίας Συµβουλευτικού 
Κέντρου Φοιτητών µε βάση την ηλικιακή οµάδα στην οποία ανήκουν οι φοιτητές; 
Οι φοιτητές της ηλικιακής οµάδας 18-25 θεωρούν περισσότερο αναγκαία τη 
δηµιουργία Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών σε σχέση µε τους φοιτητές που 
ανήκουν στις ηλικιακές οµάδες 26-33, 34-41, 42-49. 

� ∆ιαφοροποιείται το φύλο των σπουδαστών σε σχέση µε την σχολή φοίτησης τους; 
Οι φοιτήτριες είναι περισσότερες στην ΣΤΕΦ και στην ΣΕΥΠ από τους φοιτητές. 

 
5.4 Πεδίο µελέτης 
 
Ως πεδίο µελέτης ορίστηκαν οι φοιτητές δύο συγκεκριµένων σχολών στο ΤΕΙ Κρήτης. Ο 
πληθυσµός αναφοράς της συγκεκριµένης µελέτης είναι οι φοιτητές δύο σχολών: της  
σχολής ΣΕΥΠ και της σχολής ΣΤΕΦ. Τα τµήµατα Κοινωνικής Εργασίας και 
Εφαρµοσµένης Πληροφορικής και Πολυµέσων, επιλέχθηκαν αντίστοιχα µε σκοπό την 
διαφοροποίησης τους ως προς το αντικείµενο σπουδών τους. 
 
5.5 ∆ειγµατοληψία 
 
Η επιλογή του δείγµατος έγινε σύµφωνα µε τη δειγµατοληψία ευκολίας, ως προς τη 
σχολή και το τµήµα φοίτησης . Το δείγµα µας περιλαµβάνει  Ν=293 φοιτητές  από δύο 
τµήµατα των αντίστοιχων σχολών (ΣΕΥΠ -ΣΤΕΦ),  N=143 φοιτητές Κοινωνικής 
Εργασίας και N=145 φοιτητές Εφαρµοσµένης Πληροφορικής και Πολυµέσων. 
 
5.6 Τεχνικές συλλογής στοιχείων  
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Πραγµατοποιήθηκε η ποσοτική έρευνα µέσω ερωτηµατολογίων. Το κύριο εργαλείο της 
ποσοτικής έρευνας µας είναι το ερωτηµατολόγιο(∆αρβίρη,2009).Η συλλογή των 
απαντήσεων έγινε µέσω της  απευθείας συµπλήρωσης  των ερωτηµατολόγιων  µετά τη  
διανοµή τους σε οµαδικό πλαίσιο.  
 
5.7 Κατασκευή Ερευνητικού εργαλείου 
 
Οι ερωτήσεις που χρησιµοποιήσαµε για την σύνταξη του ερωτηµατολογίου 
διαµορφώθηκαν µε βάση την ανασκόπηση σχετικών ερευνών από όπου αντλήσαµε την 
κεντρική ιδέα των ερωτηµάτων . 

 
5.8 Εργαλείο έρευνας 
 
Το ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνει τρεις θεµατικές ενότητες :  
 
α)Κοινωνικοδηµογραφικά χαρακτηριστικά :φύλο ,ηλικία, διαµονή ,οικογενειακή 
κατάσταση, έχετε αδέλφια, αριθµός αδελφών, κυριότερη πηγή οικονοµικής υποστήριξης, 
οικογενειακή κατάσταση γονέων, εκπαιδευτικό επίπεδο γονέων. Ο άξονας των 
ερωτηµάτων της παραπάνω ενότητας αντλήθηκε από σχετική έρευνα των Ευσταθίου, 
Ευθυµίου, Καλαντζί –Αζίζι (2007) «Πανελλήνια επιδηµιολογική έρευνα Ψυχικής Υγείας 
στο φοιτητικό πληθυσµό». 
 β) Ζητήµατα που σχετίζονται µε τις σπουδές: Η ενότητα αυτή περιλαµβάνει το τµήµα 
και το έτος σπουδών. Την επιλογή του τµήµατος και την ικανοποίηση των φοιτητών από 
αυτή τους την επιλογή. Τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν κατά τη διάρκεια της 
εκπαίδευσης τους και σε ποιους απευθύνονται για την επίλυση τους και τέλος τη 
συχνότητα και την ικανοποίηση τους από την αξιοποίηση των παρεχόµενων υπηρεσιών 
του ΤΕΙ. Η δόµηση των ερωτηµάτων βασίστηκαν σε σχετική έρευνα που 
πραγµατοποιήθηκε από τους Ευκλείδη, Α. , Μητσοπούλου , Χ. , Κούρτης , Σ. ,Χρηστίδης 
, ∆. (2001) «Έρευνα για την καταγραφή των προβληµάτων ένταξης και προσαρµογής των 
φοιτητών µε αναπηρίες ή παθήσεις του Α.Π.Θ στην πανεπιστηµιακή κοινότητα και 
γενικότερα στην κοινωνία». 
γ) Η κοινωνική ζωή των φοιτητών κατά τη διάρκεια των σπουδών τους: Σε αυτή την 
ενότητα συµπεριλαµβάνονται οι ατοµικές συνήθειες και τα κοινωνικά ενδιαφέροντα των 
σπουδαστών κατά τη διάρκεια της φοίτησης τους. Επίσης η κατάσταση της σωµατικής 
υγείας και της ψυχικής τους διάθεσης και τέλος αναγκαιότητα δηµιουργίας και χρήσης 
των υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών . τα ζητήµατα της ενότητας 
αυτής συντάχθηκαν µε βάση το Εθνικό Κέντρο τεκµηρίωσης και πληροφόρησης για τα 
ναρκωτικά. ∆είκτης αίτησης θεραπείας για το αλκοόλ(2010). Βοηθητικά ερωτήµατα για 
την έρευνα της πτυχιακής µας (Καλαιτζάκη,2010) και τέλος την πτυχιακή εργασία της 
Μαχαιράκη που πραγµατοποιήθηκε το 2006, «Ανάγκες και προβλήµατα των σπουδαστών 
του ΤΕΙ Ηρακλείου. Στάσεις τους στην πιθανή δηµιουργία ενός Συµβουλευτικού Κέντρου». 
 
5.9 Στατιστική ανάλυση 
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Η επεξεργασία και η ανάλυση των στοιχείων που συλλέχθηκαν πραγµατοποιήθηκε µε 
την βοήθεια του στατιστικού πακέτου SPSS έκδοση 17.0 .Για την στατιστική  ανάλυση 
χρησιµοποιήθηκαν οι στατιστικοί έλεγχοι t-test για τον έλεγχο της συσχέτισης  µιας 
ποσοτικής και µίας ποιοτικής µεταβλητής και (x²)  chi-square test  για τον έλεγχο της 
συσχέτισης δύο ποιοτικών µεταβλητών . Για την περιγραφή των πινάκων 
χρησιµοποιήθηκαν πίνακες συχνοτήτων , κυκλικά γραφήµατα και ραβδογράµµατα. 
Επίσης έγιναν οµαδοποιήσεις των απαντήσεων στις παρακάτω ερωτήσεις για τη 
δηµιουργία τόσο των συσχετίσεων ,όσο και την περιγραφή των πινάκων συχνοτήτων: 

� Στην ηλικία µε τις εξής  οµάδες: 18-25, 26-33, 34-41,42-49. 
� Στην ερώτηση «πόσα αδέλφια έχετε» µε τις εξής κατηγορίες 0 αδέλφια,1-2 

αδέλφια, 3> αδέλφια. 
 

� Μορφωτικό επίπεδο γονέων µε τις εξής οµάδες :δηµοτικό , γυµνάσιο, λύκειο, 
ανώτερη σχολή , ανώτατη σχολή.  

� Επάγγελµα γονέων στις εξής κατηγορίες : έµποροι-πωλητές-πρόσωπα που δεν 
έχουν επάγγελµα αυτοί που ασχολούνται µε την παροχή υπηρεσιών, επιστήµονες-
ελεύθεροι επαγγελµατίες, ασχολούνται µε τη γεωργία, υπάλληλοι γραφείου, 
τεχνίτες-εργάτες, ένοπλές δυνάµεις  ,διευθυντές και ανώτερα διοικητικά στελέχη. 

� Έτος σπουδών στις εξής οµάδες: 1-5 έτος, 6-10 έτος. 
� Πόσα τσιγάρα περίπου καπνίζετε στις εξής οµάδες : από 1-20,21-40 τσιγάρα. 
� Αν ναι ,πόσα τσιγάρα καπνίζατε την ηµέρα στις εξής οµάδες: 1-20,21-40,41-50 

τσιγάρα. 
 
 
5.10 Εκτίµηση δυσκολιών για την πραγµατοποίηση της µελέτης 

Κατά την υλοποίηση της έρευνας και τη συγγραφή του θεωρητικού µέρους συναντήσαµε 
τις παρακάτω δυσκολίες: 

• ∆υσκολίες προσέγγισης καθηγητών  της  ΣΤΕΦ για την πρόσβασή µας στις 
αίθουσες ,για την συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων µας. 

• ∆υσανασχέτηση των φοιτητών για τον όγκο του ερωτηµατολογίου.  
• Ελλιπή βιβλιογραφία στην κεντρική βιβλιοθήκη καθώς και στην βιβλιοθήκη της 

ΣΕΥΠ σχετικά µε το θέµα της µελέτης µας. 

• ∆υσκολία πρόσβασης σε βιβλιοθήκες εκτός Ηρακλείου για την ανεύρεση 
σχετικής βιβλιογραφίας. 

• ∆υσκολία στην ξενόγλωσση βιβλιογραφία, λόγω έλλειψη γνώσεων αγγλικής 
ορολογίας. 

5.11 Ηθικά ζητήµατα που ανακύπτουν 

Η µελέτη πραγµατοποιήθηκε σε οµαδικό πλαίσιο στο φυσικό περιβάλλον του φοιτητικού 
πληθυσµού δεν προέκυψαν ηθικά ζητήµατα εφόσον τηρήθηκε η ανωνυµία και η  
εχεµύθεια κατά την διάρκεια της συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο ΑΝΑΛΥΣΗ- ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΩΝ 
Πίνακας 6.1: ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά φοιτητών 
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Στην έρευνα που πραγµατοποιήθηκε συµπληρώθηκαν 293 ερωτηµατολόγια ,από τα 
οποία  τα 122 συµπλήρωσαν άνδρες µε ποσοστό 41.6% και τα  171 από γυναίκες, µε 
ποσοστό 58.4%. Από αυτούς στην πλειοψηφία ήταν το 91.1% ηλικίας 18-25 ετών  , το 

Ν=293    Ν       %           
ΦΥΛΟ 122 41.6 
ΑΝ∆ΡΕΣ 122 41.6 
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 171 58.4 
ΗΛΙΚΙΑ  
18-25 265 91.1 
26-33 20 6.9 
34-41 3   1 
42-49 3   1 
ΤΟΠΟΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ   
ΧΩΡΙΟ 66 22.5 
ΚΩΜΟΠΟΛΗ 41 14 
ΠΟΛΗ 186 63.5 
∆ΙΑΜΟΝΗ  
ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΕΣΤΙΑ 21 7.2 
ΣΥΓΚΑΤΟΙΚΟ 26 8.9 
ΜΟΝΟΣ/Η 186 63.5 
ΓΟΝΕΙΣ 43 14.7 
ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ 9 3.1 
ΑΛΛΟ 8 2.7 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
ΑΓΑΜΟΣ 276 94.2 
ΕΓΓΑΜΟΣ 8 2.7 
∆ΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΣ 3 1 
ΣΥΜΒΙΩΣΗ ΜΕ ΣΥΝΤΡΟΦΟ 6 2 
ΕΧΕΤΕ Α∆ΕΛΦΙΑ  
ΝΑΙ  266 90.8 
ΟΧΙ 27 9.2 
ΑΝ ΝΑΙ ΠΟΣΑ  
0 αδέλφια 3 1.1 
1-2  αδέλφια 237 89.1 
3> αδέλφια 26 9.8 
ΕΡΓΑΣΙΑ-ΣΠΟΥ∆ΕΣ  
ΝΑΙ  75 25.6 
ΟΧΙ 218 74.4 
ΚΥΡΙΟΤΕΡΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΗΓΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ  
ΑΠΟ ΓΟΝΕΙΣ 252 86 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 32 10.9 
ΥΠΟΤΡΟΦΙΑ 1 0.3 
ΑΛΛΟ 6 2 
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63.5% έχει ως τόπο µόνιµης κατοικίας την πόλη, ενώ 22.5% το χωριό. Κατά την διάρκεια 
των σπουδών τους διαµένει το µεγαλύτερο ποσοστό  63.5% µόνοι. Όσο αφορά την 
οικογενειακή τους κατάσταση το 94.2% από τους φοιτητές είναι άγαµοι ενώ ένα µικρό 
ποσοστό το 2.7% δηλώνουν είναι έγγαµοι .Ακόµη το 90.8% από τους φοιτητές δήλωσε 
ότι έχει αδέλφια. Στο ερώτηµα για τον αριθµό των αδελφών απάντησαν οι περισσότεροι 
το 89.1% ότι έχουν 1-2 αδέλφια. Στην ερώτηση αν εργάζονται κατά τη διάρκεια της 
φοίτησης τους δήλωσαν το 74.4% ότι δεν εργάζεται και η κυριότερη οικονοµική πηγή 
υποστήριξης που παρέχεται στους φοιτητές προέρχεται  από τους γονείς µε ποσοστό 
86%. 
 
 
     Γράφηµα 6.2: Οικογενειακή κατάσταση γονέων 

 
 
Στο ερώτηµα για την οικογενειακή κατάσταση των γονέων η πλειοψηφία δηλ.το 83.6% 
απάντησε ότι οι γονείς του είναι έγγαµοι, το 6.5% ότι είναι διαζευγµένοι. 
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Πίνακας 6.3: Επίπεδο εκπαίδευσης γονέων   

Στην ερώτηση για το επίπεδο εκπαίδευσης του πατέρα δήλωσαν οι περισσότεροι ότι οι 
πατέρες τους είναι απόφοιτοι Λυκείου το 29%, και αντίστοιχα οι περισσότεροι δήλωσαν  
το ίδιο επίπεδο εκπαίδευσης και για τις µητέρες τους µε ποσοστό  που ανέρχεται στο 
42.3%. 
Γράφηµα 6.4: Επάγγελµα Μητέρας 
 

 
 

Ν=293 Ν           % 
ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΠΑΤΕΡΑ  
∆ΗΜΟΤΙΚΟ 49 16.7 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 49 16.7 
ΛΥΚΕΙΟ 85 29 
ΑΝΩΤΕΡΗ ΣΧΟΛΗ 56 19.1 
ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ 54 18.4 
ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ-ΜΗΤΕΡΑΣ  
∆ΗΜΟΤΙΚΟ 43 14.7 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ 49 16.7 
ΛΥΚΕΙΟ 124 42.3 
ΑΝΩΤΕΡΗ ΣΧΟΛΗ 39 13.3 
ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ 38 13   
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Στην ερώτηση για το επάγγελµα µητέρας απάντησαν οι περισσότεροι  ότι το 51.8% είναι 
έµποροι , πωλητές , πρόσωπα που δεν έχουν επάγγελµα αξίζει να σηµειωθεί και  το 
30.1% που ασχολούνται µε την παροχή υπηρεσιών. 
 
 
Γράφηµα 6.4.1: Επάγγελµα Πατέρα 
 

 
 
 
Στην ερώτηση για το επάγγελµα  πατέρα απάντησαν ότι απασχολούνται στην πλειοψηφία 
τους  οι πατέρες τους στην παροχή υπηρεσιών µε ποσοστό  26.6%,και ότι ένα αξιόλογο 
ποσοστό  το 22.3% είναι τεχνίτες-εργάτες.  
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Πίνακας 6.5: Ζητήµατα που σχετίζονται µε τις σπουδές 
 

 
 
 

 

Ν=293 Ν  % 

Σχολή φοίτησης 
Σ.Ε.Υ.Π             
Σ.Τ.Ε.Φ 

 
143 
145 

 
49.7 
50.3 

Τµήµα φοίτησης 
Εφαρµοσµένη  Πληροφορική και Πολυµέσα 
Κοινωνικής Εργασίας 

 
147 
146 

 
50.2 
49.8 

Έτος σπουδών 
1 έως 5 έτος 
6 έως 10 έτος 

 
260 
20 

 
92.9 
7.1 

Ποιο από τα παρακάτω σας οδήγησε στην επιλογή του Τµήµατος : 
Το αντικείµενο της σχολής ήταν µέσα στα ενδιαφέροντά µου  
Με βάση την πόλη                                                                      
Με βάση την επαγγελµατική αποκατάσταση                          
Τυχαία επιλογή                                                                                                                                                                                                             
Άλλο 

 
226 
8 
28 
25 
5 

 
77.4 
2.7 
9.6 
8.6 
1.7 

Πόσο ευχαριστηµένοι είστε από το τµήµα στο οποίο σπουδάζετε; 
Καθόλου 
Λίγο 
Αρκετά 
Πολύ 

 
2 
52 
196 
41 

 
0.7 
17.9 
67.4 
14.1 

Αξιολογήστε το βαθµός δυσκολίας του Τµήµατος στο οποίο σπουδάζετε; 
Καθόλου 
Λίγο 
Αρκετά 
Πολύ 

 
 
0 
28 
163 
100 

 
 
0 

9.6 
55.6 
34.1 

Πόσες ηµέρες περίπου την εβδοµάδα  παρακολουθείτε τα µαθήµατα; 
Καµία 
1-2 
3-4 
Καθηµερινά 

 
5 
45 
135 
107 

 
1.7 
15.4 
46.1 
36.5 

Πόσο χρόνο αφιερώνετε για την µελέτη των µαθηµάτων; 
Καθόλου 
Λίγο 
Αρκετά 
Πολύ 

 
11 
128 
130 
23 

 
3.8 
43.8 
44.5 
7.9 
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Το 49.7% από τους φοιτητές που απάντησαν στα ερωτηµατολόγια ήταν από τη σχολή 
Σ.Ε.Υ.Π , το 50.3% από τη σχολή Σ.Τ.Ε.Φ. Από αυτούς το 50.2 % φοιτούν στο   
Εφαρµοσµένη Πληροφορική και Πολυµέσα , ενώ το 49.8% φοιτούν στην Κοινωνική 
Εργασία. Η πλειοψηφία των σπουδαστών µε ποσοστό 92.9% διανύει το 1ο έως το 5ο  έτος 
της φοίτησης τους.  Στο ερώτηµα τι τους οδήγησε στην επιλογή του τµήµατος το 
µεγαλύτερο ποσοστό 77.4% δήλωσε ότι  το αντικείµενο της σχολής ήταν µέσα στα 
ενδιαφέροντά µου. Στην ερώτηση κατά πόσο ευχαριστηµένοι  είστε από το τµήµα στο 
οποίο σπουδάζετε απάντησαν ότι είναι αρκετά ευχαριστηµένοι το 67.4%.Στο βαθµό 
δυσκολίας του τµήµατος στο οποίο φοιτούν απάντησαν οι περισσότεροι ότι 
αντιµετωπίζουν αρκετή δυσκολία το 55.6% . Στην ερώτηση για το πόσες ηµέρες περίπου 
παρακολουθούν την  εβδοµάδα τα µαθήµατα οι φοιτητές ,οι περισσότεροι το 46.1% 
απάντησαν ότι παρακολουθούν 3-4 ηµέρες την εβδοµάδα και το 36.5% ότι 
παρακολουθούν καθηµερινά. Και τέλος για το χρόνο της µελέτης των µαθηµάτων 
απάντησαν στην πλειοψηφία τους το 44.5% ότι αφιερώνει αρκετό χρόνο. 
 

Πίνακας 6.5.1: Βασικές δυσκολίες που αντιµετωπίζετε κατά την εκπαίδευσή σας 
 
 
Στο ερώτηµα ποιες είναι οι βασικές δυσκολίες που αντιµετωπίζετε κατά την εκπαίδευσή 
σας οι δύο κύριες απαντήσεις που δόθηκαν αφορούσαν α) δυσκολίες στην  επικοινωνία 
µε το διοικητικό προσωπικό της σχολής µε Μ .Τ: 2.54 και Τ.Α :0.991, β) έλλειψη 
κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού µε Μ. Τ:2.42 και Τ.Α :0. 
 
 
 
 
 
 
 

Ν=293 Ν Μέση 
τιµή 

Τυπική 
απόκλιση 

Έλλειψη κατάλληλου εκπαιδευτικού  
υλικού (π. χ συγγ./τα, σηµ./σεις κ .ά)        

290 2.42 0.782 

∆υσκολίες στη συγκέντρωση   292 2.12 0.854 
 ∆υσκολίες στην κατανόηση   288 1.87 0.676 
∆υσκολίες στην εκµάθηση                        289 1.86 0.762 
∆υσκολίες στην οργάνωση χρόνου     287 2.31 0.942 
Αναβλητικότητα 285 1.91 0.955 
∆υσκολίες στην οργάνωση και παρουσίαση των 
µαθηµάτων 

290 2 0.732 

∆υσκολίες  µε την συνεργασία µεταξύ φοιτητών – 
καθηγητών   

290 2.09 0.862 

∆υσκολίες στην επικοινωνία µε το διοικητικό 
προσωπικό της σχολής 

290 2.54 0.991 
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Γράφηµα 6.5.2: Σε ποιους από τους παρακάτω απευθύνεστε κυρίως όταν συναντάτε 
δυσκολίες σχετικά µε τις σπουδές 
 

 
 
 
Στο ερώτηµα σε ποιους  απευθύνεστε κυρίως όταν συναντάτε δυσκολίες που σχετίζονται 
µε τις σπουδές σας απάντησαν οι περισσότεροι ότι απευθύνονται κυρίως σε συµφοιτητές 
τους το 69.2%.  
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Πίνακας 6.5.3: Πόσο συχνά χρησιµοποιείτε τις παρακάτω υπηρεσίες του ΤΕΙ 
Κρήτης  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Στο ερώτηµα πόσο συχνά χρησιµοποιείτε τις παρακάτω υπηρεσίες του ΤΕΙ Κρήτης οι 
κύριες απαντήσεις που δόθηκαν ήταν : α)το κυλικείο µε Μ.Τ : 2.99 και Τ.Α: 0.843,β) το 
εστιατόριο µε Μ.Τ : 2.71 και Τ.Α : 1.049, γ) η  Βιβλιοθήκη Σχολής µε Μ.Τ : 2.26 και 
Τ.Α :1.176. 
Πίνακας 6.5.4: Πόσο ικανοποιηµένοι είστε από τις παρακάτω υπηρεσίες του ΤΕΙ 
Κρήτης 

  
Στο ερώτηµα πόσο ικανοποιηµένοι είστε από τις παρακάτω υπηρεσίες του ΤΕΙ Κρήτης, 
οι κύριες απαντήσεις που δόθηκαν ήταν :α) το κυλικείο µε Μ.Τ : 2.97 και Τ.Α : 0.817, β) 
το εστιατόριο µε Μ.Τ: 2.80 και Τ.Α : 0.961, γ) η Κεντρική Βιβλιοθήκη µε Μ.Τ : 2.45 και 
Τ.Α : 0.975.  
 
 

 

N =293 Ν  Μέση τιµή Τυπική απόκλιση 
Γραµµατεία Τµήµατος  290 2.25 0.594 
 Βιβλιοθήκη Σχολής 292 2.26 1.176 
Σπουδαστικό Σύλλογο 290 1.46 0.735 
Κεντρική Βιβλιοθήκη 292 2.26 1.119 
Κέντρο Ξένων Γλωσσών 292 1.32 0.686 
Γραφείο ∆ιασύνδεσης  292 1.22 0.485 
Γραφείο ∆ιεθνών Σχέσεων 292 1.17 0,507 
Ιατρείο 292 1.32 0.536 
Γυµναστήριο 292 1.46 0.796 
Εστιατόριο 291 2.71 1.049 
 Κυλικείο 292 2.99 0.843 

N =293 Ν  Μέση τιµή Τυπική απόκλιση 
Γραµµατεία Τµήµατος  289 2.22 0.771 
Βιβλιοθήκη Σχολής 282 2.44 0.896 
Σπουδαστικό Σύλλογο 279 1.86 0.915 
 Κεντρική Βιβλιοθήκη 277 2.45 0.975 
Κέντρο Ξένων Γλωσσών 273 1.61 0.864 
 Γραφείο ∆ιασύνδεσης  272 1.48 0.773 
Γραφείο ∆ιεθνών Σχέσεων 271 1.50 0,788 
Ιατρείο 274 1.78 0.908 
Γυµναστήριο 278 1.86 0.970 
 Εστιατόριο 288 2.80 0.961 
 Κυλικείο 288 2.97 0.817 
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Πίνακας 6.6: Καθηµερινές συνήθειες φοιτητών  

 
 
Στην ερώτηση που αφορούσε τις διατροφικές συνήθειες των φοιτητών οι περισσότεροι 
µε ποσοστό 32.3% δήλωσαν ότι µαγειρεύουν 1-2 ηµέρες την εβδοµάδα. Ότι σιτίζονται 
στο εστιατόριο του ΤΕΙ 1-2 ηµέρες την εβδοµάδα το 31.5%.Ότι το 57.3% δεν παίρνει 
σχεδόν ποτέ  έτοιµο φαγητό από τους γονείς του  Στο ερώτηµα πόσες φορές την 
τελευταία εβδοµάδα καταναλώσατε αλκοόλ η πλειοψηφία των φοιτητών το 51.3%  
απάντησε ότι καταναλώνει 1-2 φορές την εβδοµάδα αλκοολούχο ποτό . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

N =293 Σχεδόν ποτέ 
 
N             % 

1-2 ηµέρες 
 

Ν           % 

3-4ηµέρες 
 

Ν          % 

Σχεδόν 
καθηµερινά 
Ν          % 

  
Πόσο συχνά περίπου µαγειρεύετε       
Πόσο συχνά τρώτε στο εστιατόριο του ΤΕΙ 
Πόσο συχνά διατρέφεστε από εστιατόρια, 
fast food, κ.α 
Πόσο συχνά παίρνετε έτοιµο φαγητό από 
τους  γονείς σας 

82         28.5   
89         30.8    
79         27.3 
        
165       57.3 

93         32.2      
91         31.5 
154       53.3 
 
71         24.7 

56     19.4 
40     13.8 
39     13.5 
 
33    11.5 

57           19.8 
69           23.5 
17             5.9 
 
19            6.6 

Πόσες φορές την εβδοµάδα καταναλώνετε 
αλκοολούχο ποτό 
Καθηµερινά  
5-6 φορές την εβδοµάδα 
3-4 φορές την εβδοµάδα 
1-2 φορές την εβδοµάδα 
Καθόλου 

Ν 
 
9 
13 
40 
141 
72 

% 
 

3.3 
4.7 
14.5 
51.3 
26.2 
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Πίνακας 6.6.1: Ατοµικές συνήθειες φοιτητών 
 

 
 
 
Στην ερώτηση ,είστε καπνιστής το 36.2% η πλειοψηφία απάντησε ναι ,ενώ το 63.8% 
απάντησε όχι. Αν καπνίζατε πριν τη εισαγωγή στο ΤΕΙ το µεγαλύτερο ποσοστό το 52.3% 
απάντησε  αρνητικά. Από αυτούς οι περισσότεροι δηλ. το 92.7% καπνίζει 1-20 τσιγάρα 
την ηµέρα. Ακόµη το µεγαλύτερο ποσοστό το 65 % απάντησε ότι δεν κάπνιζε πριν τη  
εισαγωγή στο ΤΕΙ. Από αυτούς οι περισσότεροι δήλωσαν ότι κάπνιζαν  το 93% από 1-20 
τσιγάρα την ηµέρα. Στην κατανάλωση αλκοόλ απάντησε η πλειοψηφία  θετικά  µε 
ποσοστό 74.2%. Το κύριο αλκοολούχο ποτό που καταναλώνετε συνήθως είναι  Ουίσκι, 
βότκα ,τεκίλα µε ποσοστό 33.3%. 
 
 

N =293 Ν  %  
Είστε καπνιστής 
Ναι 
Όχι 

104 
183 

36.2 
63.8 

Πόσα τσιγάρα περίπου καπνίζετε την 
ηµέρα 
1-20 τσιγάρα 
21-40 τσιγάρα 

Ν 
 

102 
8 

% 
 

92.7 
7.3 

Καπνίζατε πριν την εισαγωγή στο ΤΕΙ   
Ναι  
Όχι 

Ν 
83 
154 

% 
35 
65 

Αν ναι, πόσα τσιγάρα καπνίζατε την 
ηµέρα 
1-20 τσιγάρα 
21-40 τσιγάρα 
41-50 τσιγάρα 

Ν 
 

93 
5 
2 

% 
 

93 
5 
2 

Καταναλώνετε αλκοόλ 
Ναι 
Όχι 

 
204 
71 

 
74.2 
25.8 

Ποιο είναι το κύριο αλκοολούχο ποτό 
που καταναλώνετε συνήθως 
Ρετσίνα, κρασί 
Μπύρα 
Ουίσκι, βότκα, τεκίλα,  
Ούζο, τσίπουρο, ρακί 
άλλο 

Ν 
 

61 
62 
76 
21 
8 

% 
 

26.8 
27.2 
33.3 
9.2 
3.5 
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Πίνακας 6.6.2: Κοινωνικές σχέσεις 

 
 
Στο ερώτηµα, νιώσατε αµηχανία αρχικά στη συναναστροφή µε συµφοιτητές, δήλωσαν οι 
περισσότεροι λίγη αµηχανία µε ποσοστό 47.25% .Για την δηµιουργία φιλικών σχέσεων η 
πλειοψηφία  το 44.8% δήλωσαν ότι κάνουν αρκετά εύκολα φιλικές σχέσεις. Επίσης το 
µεγαλύτερο ποσοστό το 37% δήλωσε ότι συναναστρέφονται και µε άτοµα εκτός ΤΕΙ. 
 
 
Γράφηµα 6.6.3: Κοινωνικές σχέσεις 

 

N =293      Καθόλου 
Ν                 % 

        Λίγο 
Ν                   % 

      Αρκετά 
Ν                   % 

         Πολύ 
Ν                   % 

Νιώσατε αµηχανία 
αρχικά στη 
συναναστροφή µε 
συµφοιτητές 

62               21.5 136             47.2 60               20.8 30               10.4 

∆ηµιουργείτε εύκολα 
φιλικές σχέσεις 23                 7.9 81              27.9 130             44.8 56              19.1 

Συναναστρέφεστε και 
µε άτοµα εκτός ΤΕΙ 23                  8 97               33.6 107               37 62               21.5 
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Η πλειοψηφία των σπουδαστών µε ποσοστό 73.05% δήλωσαν ότι οι παρέες τους 
αποτελούνται από άτοµα της ίδιας σχολής. 
 
Γράφηµα 6.6.4: Κοινωνικές σχέσεις 
 

 
 
 
Στην ερώτηση για το που έχουν γνωρίσει τα άτοµα µε τα οποία κάνουν παρέα απάντησαν  
η πλειονότητα των φοιτητών  το 56.4% ότι έχουν γνωρίσει τα άτοµα από το ΤΕΙ. 
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Πίνακας 6.7: Ελεύθερος χρόνος φοιτητών 
 

 
Στην ερώτηση αν συµµετέχουν στην θεατρική, χορευτική αθλητική οµάδα και το 
ραδιοφωνικό σταθµό του ΤΕΙ οι περισσότεροι φοιτητές απάντησαν ότι δεν συµµετέχουν 
καθόλου. Στον ελεύθερό τους χρόνο απάντησαν οι περισσότεροι ότι συνηθίζουν να 
βρίσκονται µε παρέα  αρκετά το 54.5%εκτός σπιτιού. Να µένουν αρκετά µε παρέα στο 
σπίτι το 45.7%. Συνηθίζουν να είναι µε την οικογένεια τους λίγο το 39.9%. 
Παρακολουθούν αρκετά τηλεόραση  το 44.7%. Ασχολούνται λίγο µε τον Η/Υµε ποσοστό 
50.2%. Συνηθίζουν να µην διαβάζουν καθόλου το 75.1%.Ασχολούνται αρκετά µε τις 
συλλογές µε ποσοστό 38.5%. ∆ήλωσαν ότι δεν ασχολούνται καθόλου µε τη µουσική , 
αθλητισµό , εικαστικά , συµµετοχή σε οµάδες ευαισθητοποίησης και καλλιτεχνικές 
οµάδες εκτός ΤΕΙ. Και τέλος λίγη ενασχόληση δήλωσε η πλειοψηφία   µε τα επιτραπέζια 
παιχνίδια µε ποσοστό 47.2%  
 
 
 
 
 
 
 

N =293 Καθόλου 
Ν              % 

   Λίγο 
Ν              % 

 Αρκετά  
Ν              % 

  Πολύ 
Ν          % 

Σε ποιο βαθµό συµµετέχετε σε : 
Θεατρική οµάδα                                
Χορευτική οµάδα                               
Αθλητική οµάδα                               
Ραδιοφωνικό σταθµό                             

 
279        95.5 
284        97.6 
272        93.8 
256        88 

 
11            3.8 
3              1 
8              2.8 
18            6.1 

 
0              0.0 
1              0.3 
6              2.1 
9              3.1 

 
2              0.7 
3              1 
4              1.4 
8              2.7 

Τι από τα παρακάτω συνηθίζετε να κάνετε 
στον ελεύθερό σας χρόνο 
Με παρέα εκτός σπιτιού 
Με παρέα εντός σπιτιού 
Με την οικογένεια 
Τηλεόραση 
η/υ 
∆ιάβασµα 
Συλλογές 
Μουσική 
Εικαστικά 
Επιτραπέζια παιχνίδια 
Εκδροµές 
Αθλητισµός 
Συµµετοχή σε οµάδες ευαισθητοποίησης 
Συµµετοχή σε καλλιτεχνικές οµάδες εκτός ΤΕΙ 

    
7             2.4 63          21.6 159        54.5 63          21.6 
14           4.8 84          28.7 134        45.7 59          20.1 
100        34.8 116        39.9 53          18.1 22           7.6 
51          17.4 107        36.5 96          32.8 36          12.3 
5              1.7 50          17.2 130        44.7 106        36.4 
40          13.7 146        50.2 85          29.2 20            6.8 
217        75.1 48          16.6 15            5.2 9              3.1 
31          10.7 43          14.8 112        38.5 105        36.1 
193        66.6 63          21.7 24            8.3 10            3.4 
118        40.7 116        40 47          16.2 9              3.1 
67          23.1 137        47.2 69          23.5 17            5.9 
108        37.5 101        35.1 45         15.6 34          11.8 
221        75.9 50          17.2 15           5.2 5             1.7 

258         89 18            6.2 9             3.1 5             1.7 
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Γράφηµα 6.7.1: Συµµετοχή σε εκδηλώσεις στο ΤΕΙ Κρήτης 
 

 
Στην ερώτηση :Πόσο συχνά συµµετέχετε σε εκδηλώσεις του ΤΕΙ. Απάντησαν οι 
περισσότεροι  το 52.7% ότι συµµετέχει λίγο. 
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Γράφηµα 6.7.2: Συµµετοχή σε φοιτητικές πολιτικές παρατάξεις 
 
Στην ερώτηση αν συµµετέχουν ενεργά σε φοιτητικές πολιτικές παρατάξεις απάντησαν οι 
περισσότεροι  το 81.8% ότι δεν συµµετέχει. 
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Γράφηµα 6.8: Κατάσταση Υγείας  
 

 
 
Στην ερώτηση ,πως αξιολογείτε γενικότερα την κατάσταση της υγείας σας Απάντησαν  
στην πλειοψηφία τους οι φοιτητές ότι την  αξιολογούν ως καλή, το 52.2%. 
 
 
Πίνακας 6.8.1: Κατάσταση Υγείας  
  
 

N =293 Ν                                 % 

Υποφέρετε από κάποια χρόνια 
σωµατική ή ψυχική ασθένεια  
Ναι  
Όχι 

 
 
38                             13.3 
248                           86.7 

Έχετε νοσηλευτεί σε νοσοκοµείο 
µε σοβαρά προβλήµατα υγείας 
Ναι 
Όχι 

Ν                                % 
 
57                             20.2 
225                           79.8  
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Στην ερώτηση : Υποφέρετε από κάποια χρόνια ασθένεια, σωµατική ή ψυχική. 
Απάντησαν οι περισσότεροι  ότι δεν  πάσχουν από κάποια χρόνια σωµατική ή ψυχική 
ασθένεια το 86.7%. Επίσης στο ερώτηµα για την νοσηλεία σε νοσοκοµείο για σοβαρά 
προβλήµατα υγείας απάντησε η πλειοψηφία ότι δεν έχει νοσηλευτεί το 79.8%. 
 
Πίνακας 6.8.2: Ψυχική κατάσταση φοιτητών  
 

N =293     Καθόλου  
N                  % 

      Λίγο 
N                 % 

     Αρκετά 
N                 % 

       Πολύ 
N                 % 

Πόσος υγιής 
αισθάνεστε το 
τελευταίο διάστηµα  

6                  2.1 59            20.3 167          57.6 58              20 

Νιώθετε κακοδιάθετος 88              30.3 146          50.3 42            14.5 14              4.8 
Αισθάνεστε σωµατική 
κόπωση 

83              28.6 132         45.5 54            18.6 21              7.2 

Αντιµετωπίζετε 
δυσκολίες στον ύπνο 

130            44.8 90            31 41            14.1 29             10 

Αισθάνεστε πιεσµένος  49              16.8 98            33.7 81            27.8 63            21.6 

Νιώθετε αγχωµένος 45              15.5 103          35.4 88            30.2 55              8.9 
Αισθάνεστε 
νευρικότητα 

75              25.9 97            33.1 77            26.6 41             14 

Πόσο εύκολα 
ανταπεξέρχεστε στις 
καθηµερινές σας 
υποχρεώσεις τον 
τελευταίο µήνα 

5                  1.7 58            20 190          65.5 37            12.6 

Πόσο ικανοποιηµένοι 
είστε από την 
διεκπεραίωση των 
καθηµερινών σας 
υποχρεώσεων 

8                  2.7 75            25.8 185          63.6 23             7.8 

 
 
Στην ερώτηση πόσος υγιής αισθάνεστε το τελευταίο διάστηµα απάντησαν οι 
περισσότεροι ότι αισθάνονται αρκετά υγιής µε ποσοστό 57.6%. Στην ερώτηση νιώθετε 
κακοδιάθετος απάντησαν οι περισσότεροι  λίγο µε ποσοστό 50.3%. Για τη σωµατική 
κόπωση, απάντησε η πλειοψηφία  λίγο µε ποσοστό 45.5%.Για δυσκολίες στον ύπνο, 
απάντησαν οι περισσότεροι  το 44.8% ότι δεν αντιµετωπίζουν καθόλου δυσκολίες. 
Επίσης δήλωσαν οι περισσότεροι ότι αισθάνονται λίγο πιεσµένοι το 33.7%,λίγο 
αγχωµένοι το 35.4% και µε λίγη νευρικότητα το 33.1%.Ότι αρκετά εύκολα  
ανταπεξέρχονται στις καθηµερινές τους υποχρεώσεις τον τελευταίο µήνα µε ποσοστό 
65.5%.Και τέλος οι περισσότεροι δηλώνουν αρκετά ικανοποιηµένοι  από την 
διεκπεραίωση των καθηµερινών τους υποχρεώσεων µε ποσοστό 63.6% . 
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Πίνακας 6.9: ∆ιαχείριση δυσκολιών  
 
 

 
Οι φοιτητές όταν συναντάνε δυσκολίες που του επηρεάζουν ψυχολογικά απευθύνονται 
περισσότερο για βοήθεια: στους συµφοιτητές τους  λίγο µε ποσοστό 39.7% , σε φίλους 
αρκετά µε ποσοστό 48.8%, στην οικογένεια αρκετά µε 36%, καθόλου σε επαγγελµατίες 
υγείας µε 75.1% όπως επίσης και σε καθηγητές- προσωπικό του ΤΕΙ µε ποσοστό 
85.6%.Αν αισθανόντουσαν συναισθηµατικά φορτισµένοι για προσωπικά τους 
προβλήµατα, το µεγαλύτερο ποσοστό δήλωσε ότι θα αναζητούσε λίγο την συµβουλή από 
ειδικό µε ποσοστό 34.6%. δήλωσαν ότι θα αισθανόντουσαν αρκετά άνετα να 
επισκεφθούν ένα επαγγελµατία ψυχικής υγείας µε ποσοστό 31.7%. Και τέλος αν 
αντιλαµβανόντουσαν ότι κάποιος φίλος τους χρειάζεται βοήθεια από επαγγελµατία 
ψυχικής υγείας θα τον ενθάρρυναν αρκετά να τον επισκεφθεί µε ποσοστό 41.8%. 
 
 
 
 

N =293    Καθόλου 
Ν             %    

     Λίγο 
Ν         % 
 

  Αρκετά  
Ν          % 

   Πολύ 
Ν          % 

Όταν συναντάτε δυσκολίες που σας 
επηρεάζουν ψυχολογικά απευθύνεστε για 
βοήθεια σε: 
Συµφοιτητές 
Φίλους  
Οικογένεια 
Επαγγελµατίες υγείας 
Καθηγητές -προσωπικό ΤΕΙ 

 
 
 
72        25.1 
10         3.4 
33        11.4 
214      75.1 
243      85.6 

 
 
 
114      39.7 
34        11.8 
65        22.5 
47        16.5 
35        12.3 

 
 
 
80      27.9 
141    48.8 
104     36 
15        5.3 
6          2 

 
 
 
21        7.3 
104       36 
87      30.1 
9          3.2 
0           0        

Αν νιώθατε συναισθηµατικά φορτισµένος 
για προσωπικά σας προβλήµατα, κατά 
πόσο θα αναζητούσατε τη συµβουλή από 
ειδικό 

96        33.6 99         34.6 65      22.7 26        8.9 

Πόσο άνετα θα αισθανόσασταν να 
επισκεφθείτε έναν επαγγελµατία ψυχικής 
υγείας 

62        21.2 89         30.5 93      31.7 48      16.4 

Αν κάποιος φίλος σας 
αντιλαµβανόσασταν , ότι χρειάζεται 
βοήθεια από επαγγελµατία ψυχικής 
υγείας κατά πόσο θα του προτείνατε να 
τον επισκεφθεί 

16         5.5 64         21.9 122    41.8 90     30.7 
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Πίνακας 6.10: Λόγοι αξιοποίηση υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου 
Φοιτητών 
 
N =293          Ναι 

Ν                  % 
             Όχι  
Ν                          % 

Προσωπικά προβλήµατα, 
ανησυχίες και αδιέξοδα 

164            56.7 125                  42.7 

∆υσκολίες προσαρµογής 
στη φοιτητική ζωή 

142            49 148                      51 

∆υσκολίες στις σχέσεις µε 
την οικογένεια, τους 
φίλους ή το άλλο φύλο 

119            41.3 169                   58.7 

Αίσθηση µοναχικότητας, 
άγχος και ψυχοσωµατικά 
προβλήµατα 

157            54.1 133                   45.9 

∆υσαρέσκεια µε το 
αντικείµενο σπουδών 

168           57.9 122                  42.1 

Προβλήµατα Εξάρτησης 114            39.2 177                  60.4 

Ειδικές ανάγκες και 
αναπηρίες 

106            36.6 184                  63.4 

∆υσκολίες στις σπουδές 181            61.8 109                  37.6 

Οι λόγοι για τους οποίους  θα αξιοποιούσαν περισσότερο οι σπουδαστές  τις υπηρεσίες  
ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών, είναι: προσωπικά προβλήµατα, ανησυχίες και 
αδιέξοδα µε ποσοστό 56.7%, για αίσθηση µοναχικότητας, άγχος και ψυχοσωµατικά 
προβλήµατα  το 54.1%, για δυσαρέσκεια µε το αντικείµενο σπουδών 57.9%, για 
δυσκολίες στις σπουδές το 61.8%.Οι λόγοι  για τους οποίους δεν θα αξιοποιούσαν 
περισσότερο οι σπουδαστές  τις υπηρεσίες  ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών 
είναι για δυσκολίες προσαρµογής στη φοιτητική ζωή µε ποσοστό το 51%,για δυσκολίες 
στις σχέσεις µε την οικογένεια, τους φίλους ή το άλλο φύλο το 58.7%,για προβλήµατα 
εξάρτησης το 60.4%,για  ειδικές ανάγκες και αναπηρίες το 63.4% . 
 
Πίνακας 6.11: Εναλλακτικές µορφές βοήθειας εκτός των υπηρεσιών ενός 
Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών 
  
N =293               Ναι 

Ν                              % 
                      Όχι 
Ν                                  % 

Οµάδες αυτοβοήθειας 150                              52.3 137                            47.4 

Τηλεφωνική γραµµή 
βοήθειας 

119                              41.9 165                            58.1 

Βιβλία αυτοβοήθειας 164                              57.7 120                           42.3 

Forum στο internet 190                             66.9 94                             33.1 
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Στην ερώτηση, ποιες εναλλακτικές µορφές βοήθειας θα αξιοποιούσατε εκτός των 
υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών, απάντησαν ότι θα 
χρησιµοποιούσαν οι περισσότεροι  οµάδες αυτοβοήθειας µε ποσοστό 52.3%, βιβλία 
αυτοβοήθειας 57.7%, τέλος το 66.9% απάντησε θετικά για το forum στο internet. Ενώ το 
µεγαλύτερο ποσοστό 58.1% δεν θα χρησιµοποιούσε την τηλεφωνική γραµµή βοήθειας. 
 
 
Πίνακας 6.12: Βαθµός αξιοποίησης υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου 
Φοιτητών 

 
 
 
Στην ερώτηση για το βαθµό αξιοποίησης των   υπηρεσιών   ενός Συµβουλευτικού 
Κέντρου Φοιτητών απάντησαν οι περισσότεροι ότι θα συµµετείχαν αρκετά σε σεµινάρια 
πληροφόρησης και απόκτησης ειδικών γνώσεων και δεξιοτήτων µε ποσοστό 40.3% σε 
οµαδική συµβουλευτική θα συµµετείχε αρκετά η πλειοψηφία µε ποσοστό 32.8%. Σε 
ατοµική συµβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη απάντησαν οι περισσότεροι ότι θα 
την αξιοποιούσαν µε ποσοστό 31.6%. ∆ήλωσε η πλειοψηφία ότι θα αξιοποιούσαν λίγο 
την ηλεκτρονική συµβουλευτική µε ποσοστό 37.7%,και το δίκτυο εθελοντών φοιτητών 
µε ποσοστό 35.9%. Για το  δίκτυο υποστήριξης «ανενεργών» φοιτητών δήλωσαν οι 
περισσότεροι καθόλου µε ποσοστό 36.4%,όπως επίσης και για τον θεσµό ακαδηµαϊκού 
συµβούλου µε ποσοστό 38.6%.. Για τα µαθήµατα πρώτων βοηθειών η πλειοψηφία 
δήλωσε ότι θα αξιοποιούσε αρκετά µε ποσοστό 34.8% ,όπως επίσης και για τις βασικές 
γνώσεις σε θέµατα ουσιοεξάρτησης και πρόληψης µε ποσοστό 31.5% 
 
 
 

N =293  Καθόλου  
Ν           % 

   Λίγο 
Ν         % 

  Αρκετά  
Ν          % 

   Πολύ  
Ν          % 

Σεµινάρια πληροφόρησης και απόκτησης ειδικών 
γνώσεων και δεξιοτήτων 

44       15.2  84      29 117    40.3 45      15.5 

Οµαδική συµβουλευτική 69       23.8 91     31.4 95      32.8 35      12.1 

Ατοµική συµβουλευτική και ψυχολογική 
υποστήριξη. 

72       24.7 69     23.5 92      31.6 58      19.9 

Ηλεκτρονική συµβουλευτική 73       25.3 109   37.7 74     25.6 33      11.4 
∆ίκτυο εθελοντών φοιτητών 88       30.3 104   35.9 69      23.8 29      10 

∆ίκτυο υποστήριξης «ανενεργών» φοιτητών 106     36.4   98     33.7 66      22.7 21        7.2 

Θεσµός ακαδηµαϊκού συµβούλου 112     38.6 100   34.1 62      21.2 16        5.5 

Μαθήµατα πρώτων βοηθειών 56       19.3 79     27.2 101    34.8 54      18.6 

Βασικές γνώσεις σε θέµατα ουσιοεξάρτησης και 
πρόληψης 

69       23.9  67     23.2 91      31.5 54      18.6 
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Πίνακας 6.13: Απόψεις για τα Συµβουλευτικά Κέντρα Φοιτητών  
 
 

 
Στην ερώτηση κατά πόσο ενηµερωµένοι είστε για την ύπαρξη Συµβουλευτικών κέντρων 
στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, οι περισσότεροι απάντησαν ότι δεν είναι καθόλου 
ενηµερωµένοι µε ποσοστό 44.2%.Η πλειοψηφία 50.5%  πιστεύει ότι οι ανάγκες που 
έχουν οι φοιτητές θα µπορέσουν να καλυφθούν αρκετά από τις υπηρεσίες ενός 
Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών. Τέλος οι περισσότεροι σπουδαστές µε ποσοστό 
41.2% δήλωσαν ότι υπάρχει λίγη προκατάληψη για τα άτοµα που χρησιµοποιούν τις 
υπηρεσίες ενός συµβουλευτικού κέντρου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

N =293  Καθόλου 
Ν            %    

   Λίγο 
Ν            % 

 Αρκετά  
Ν         % 

   Πολύ 
Ν        % 

Κατά πόσο ενηµερωµένοι είστε για την ύπαρξη 
Συµβουλευτικών κέντρων στην Τριτοβάθµια 
Εκπαίδευση 

129      44.2 106     36.2 47      16.1 10     3.4 

Κατά πόσο πιστεύετε ότι οι ανάγκες που έχουν 
οι φοιτητές θα µπορούσαν να καλυφθούν από τις 
υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού Κέντρου 
Φοιτητών 

13          4.5 105      35.8 147    50.5 26     8.9 

Πιστεύετε ότι υπάρχουν προκαταλήψεις για τα 
άτοµα που χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες ενός 
συµβουλευτικού κέντρου 

64           22 120      41.2 84      28.9 23     7.9 
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Γράφηµα 6.14: Αναγκαιότητα δηµιουργίας Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών  

 
Στην ερώτηση θεωρείτε αναγκαία τη δηµιουργία Συµβουλευτικού Κέντρου φοιτητών στο 
ΤΕΙ Κρήτης, η πλειοψηφία των σπουδαστών µε ποσοστό 79.9% απάντησε ότι θεωρούν 
αναγκαία τη δηµιουργία . 
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Πίνακας 6.15: Συσχέτιση φύλου και αξιοποίησης υπηρεσιών ενός συµβουλευτικού 
κέντρου 

 
 
Στον παραπάνω πίνακα χρησιµοποιήθηκε t-test διότι έχουµε µία ποσοτική µεταβλητή: ο 
βαθµός αξιοποίησης υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου, µε 9 κατηγορίες: 
Σεµινάρια πληροφόρησης, Οµαδική  Συµβουλευτική, Ατοµική Συµβουλευτική και 
Ψυχολογική υποστήριξη, Ηλεκτρονική Συµβουλευτική , ∆ίκτυο Εθελοντών Φοιτητών, 
∆ίκτυο Υποστήριξης Ανενεργών Φοιτητών, Θεσµός Ακαδηµαϊκού Συµβούλου, 
Μαθήµατα Α΄ Βοηθειών , Βασικές Γνώσεις σε θέµατα ουσιοεξάρτησης και πρόληψης 
.Και µία ποιοτική µεταβλητή το φύλο µε δύο κατηγορίες: άνδρας- γυναίκα. 

N =293 Φύλο Ν Μέση 
Τιµή 

∆ιακύµανση     P 
value 

Σεµινάρια πληροφόρησης 
Άνδρες  
Γυναίκες  

  
122 
168 

 
2.25 
2.79 

 
0.973 
0.825 

 
0.008 

Οµαδική συµβουλευτική 
Άνδρες  
Γυναίκες  

  
121 
169 

 
1.84 
2.68 

 
0.847 
0.902 

 
0.408 

Ατοµική συµβουλευτική και   
Ψυχολογική Υποστήριξη 
  Άνδρες  
Γυναίκες  

 
 

 
 
122 
169 

 
 
1.89 
2.88 

 
 
0.969 
0.944 

 
 
0.297 

Ηλεκτρονική συµβουλευτική 
Άνδρες  
Γυναίκες  

  
121 
168 

 
2.12 
2.31 

 
0.980 
0.935 

 
0.934 

∆ίκτυο εθελοντών φοιτητών 
Άνδρες  
Γυναίκες  

 
 
 

 
121 
169 

 
1.80 
2.37 

 
0.872 
0.956 

 
0.70 

∆ίκτυο υποστήριξης ανενεργών 
φοιτητών  
Άνδρες  
Γυναίκες  

 
 
 
 

 
 
122 
169 

 
 
1.82 
2.14 

 
 
0.891 
0.953 

 
 
0.950 

Θεσµός ακαδηµαϊκού συµβούλου 
Άνδρες  
Γυναίκες  

 
 

 
122 
168 

 
1.75 
2.08 

 
0.839 
0.929 

 
0.799 

Μαθήµατα Α΄ Βοηθειών 
Άνδρες  
Γυναίκες  

  
121 
169 

 
2.24 
2.73 

 
1.000 
0.961 

 
0.440 

Βασικές γνώσεις σε θέµατα 
ουσιοεξαρτησης 
Άνδρες  
Γυναίκες  

  
 
120 
169 

 
 
1.98 
2.88 

 
 
1.004 
0.971 

 
 
0.858 
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Από τον στατιστικό έλεγχο διαπιστώθηκε ότι δεν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική 
διαφορά στην αξιοποίηση των υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου ανάµεσα στους 
φοιτητές και τις φοιτήτριες (p valye > 0.05), εκτός από την αξιοποίηση της υπηρεσίας 
σεµινάρια πληροφόρησης στην οποία παρουσιάστηκε κατά µέσο όρο στις γυναίκες( Μ.Τ 
: 2.79)  στατιστικά σηµαντική διαφορά σε σχέση µε τους άνδρες (Μ.Τ:2.25). 
 
 
Πίνακας 6.16: Συσχέτισης φύλου-προκαταλήψεων χρήσης υπηρεσιών 
Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών  
 
  
 Ν=293    
Φύλο  

Καθόλου 
Ν             % 

Λίγο 
Ν             % 

Αρκετά  
Ν             % 

Πολύ 
Ν             % 

P value 

Άνδρες 26         26.8 48        50.3 36         35.2 12          9.6  
Γυναίκες 38         37.2 72        69.7 48         48.8 11        13.4 
 
Στον παραπάνω πίνακα χρησιµοποιήθηκε x² (Chi- square test) διότι έχουµε δύο 
κατηγορικές µεταβλητές , το φύλο µε δύο κατηγορίες (άνδρες –γυναίκες ) και (Πιστεύετε 
ότι υπάρχουν προκαταλήψεις για τα άτοµα που χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες ενός 
Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών).  
∆εν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στους άνδρες και στις γυναίκες ως 
προς τις προκαταλήψεις για τη χρησιµοποίηση των υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού 
Κέντρου Φοιτητών γιατί( p value 0.741> 0.05).  
 
 
Πίνακας 6.17: ∆ιαφοροποίηση σχολής ως προς την αναγκαιότητα δηµιουργίας ενός 
Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών  
 
Ν=293    
Σχολή φοίτησης 

         Nαι 
N                    % 

           Oχι 
N                      % 

P value 

ΣΕΥΠ 134                112.7 7                      28.3 0.000 
ΣΤΕΦ 93                  114.3 50                    28.7     
 
Στον παραπάνω πίνακα χρησιµοποιήθηκε x² (Chi- square test)  διότι έχουµε δύο 
κατηγορικές µεταβλητές : τη σχολή Φοίτησης µε 2 κατηγορίες (ΣΕΥΠ, ΣΤΕΦ) και την 
αναγκαιότητα δηµιουργίας ενός Συµβουλευτικού Κέντρου µε δύο κατηγορίες (ΝΑΙ-
ΟΧΙ). Από τον στατιστικό έλεγχο διαπιστώθηκε ότι χ2 =39.832 µε επίπεδο 
σηµαντικότητας (p value) 0.000. Επειδή έχουµε επίπεδο σηµαντικότητας µικρότερο του 
0.05 η υπόθεση µας δεν γίνεται αποδεκτή . ∆ιότι υπήρξε σηµαντική διαφοροποίηση 
ανάµεσα στις σχολές και την αναγκαιότητα δηµιουργίας Συµβουλευτικού Κέντρου 
Φοιτητών . 
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Πίνακας 6.18: ∆ιαφοροποίηση των λόγων αξιοποίησης των υπηρεσιών 
Συµβουλευτικού Κέντρου ανάλογα µε τον τόπο µόνιµης κατοικίας 
 
N =293 Τόπος 

µόνιµης 
κατοικίας 

Ν Μέση 
Τιµή  

∆ιακύµανση P 
value 

Προσωπικά προβλήµατα 
ανησυχίες και αδιέξοδα 

Χωριό   
 Πόλη 

65 
184 

1.51 
1.41 

0.504 
0.494 

 
0.401 

 ∆υσκολίες προσαρµογής στη 
φοιτητική ζωή και ότι 
καινούριο αυτή συνεπάγεται 

Χωριό   
 Πόλη 

65 
185 

1.55 
1.46 

0.501 
0.500 

 
0.572 

∆υσκολίες στη σχέσεις µε την 
οικογένεια, τους φίλους ή και 
το άλλο φύλο 

Χωριό   
 Πόλη 

65 
183 

1.63 
1.58 

0.486 
0,494 

 
 
0.157 

Αίσθηση µοναχικότητας , άγχος 
και ψυχοσωµατικά προβλήµατα 

Χωριό   
 Πόλη 

65 
185 

1.46 
1.47 

0.502 
0.500 

 
 
0.798 

∆υσαρέσκεια µε το αντικείµενο 
σπουδών 

Χωριό   
 Πόλη 

64 
186 

1.38 
1.41 

0.488 
0.494 

 
0.237 

Προβλήµατα εξάρτησης Χωριό   
 Πόλη 

65 
186 

1.72 
1.58 

0.451 
0.495 

 
 0.35 

Ειδικές ανάγκες και αναπηρίες  Χωριό   
 Πόλη 

65 
185 

1.74 
1.61 

0.443 
0.490 

 
0.45 

∆υσκολίες στις σπουδές (π.χ 
µείωση της απόδοσης, άγχος 
εξετάσεων  

Χωριό   
 Πόλη 

65 
185 

1.40 
1.35 

0.494 
0.479 

 
0.206 

 
Στον παραπάνω πίνακα χρησιµοποιήθηκε t-test διότι έχουµε µία ποσοτική µεταβλητή :οι 
λόγοι αξιοποίησης  των υπηρεσιών ενός συµβουλευτικού κέντρου µε  8 κατηγορίες: 
Προσωπικά προβλήµατα ανησυχίες και αδιέξοδα ,δυσκολίες προσαρµογής στη φοιτητική 
ζωή και ότι καινούριο αυτή συνεπάγεται ,δυσκολίες στη σχέσεις µε την οικογένεια, τους 
φίλους ή και το άλλο φύλο, αίσθηση µοναχικότητας , άγχος και ψυχοσωµατικά 
προβλήµατα ,δυσαρέσκεια µε το αντικείµενο σπουδών ,προβλήµατα εξάρτησης ,ειδικές 
ανάγκες και αναπηρίες ∆υσκολίες στις σπουδές (π.χ µείωση της απόδοσης, άγχος 
εξετάσεων , και µία ποιοτική µεταβλητή ο τόπος µόνιµης κατοικίας µε δύο κατηγορίες 
χωριό και πόλη. 
Από τον στατιστικό έλεγχο ,δεν βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στους 
φοιτητές που ζουν µόνιµα σε χωριό και σε αυτούς που ζουν µόνιµα σε πόλη ως προς την 
αξιοποίηση των υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών .Εκτός από τους 
φοιτητές που ζουν µόνιµα σε χωριό οι οποίοι κατά µέσο όρο θα αξιοποιούσαν τις 
υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών για προβλήµατα εξάρτησης (Μ.Τ: 
1.72) από αυτούς που µένουν µόνιµα σε πόλη µε (Μ.Τ: 1.58). Επίσης διαπιστώθηκε ότι 
κατά µέσο όρο, οι φοιτητές που ζουν µόνιµα σε χωριό θα αξιοποιούσαν τις υπηρεσίες
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ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών για ειδικές ανάγκες και αναπηρίες µε 
(Μ.Τ:1.74) σε σχέση µε αυτούς που µένουν σε πόλη µε (Μ.Τ:1.61). 
 
Πίνακας 6.19: Συσχέτιση σχολής φοίτησης- φύλο 
 
N =293         Άνδρας  

Ν                      % 
          Γυναίκα  
Ν                              % 

 
P value 

Σχολή φοίτησης 
ΣΕΥΠ 
ΣΤΕΦ  

 
18                  
59.6 
102                
60.4 

 
125 83.4 
43                        84.6 

0.000 

  
Στον παραπάνω πίνακα χρησιµοποιήθηκε ο έλεγχος x² (Chi- square test)   διότι έχουµε 
δύο κατηγορικές µεταβλητές: η  πρώτη µεταβλητή φύλο µε δυο κατηγορίες άνδρας-
γυναίκα και η δεύτερη µεταβλητή η σχολή φοίτησης µε δυο κατηγορίες ΣΕΥΠ- ΣΤΕΦ. 
Επειδή έχουµε επίπεδο σηµαντικότητας µικρότερο του 0.05 η υπόθεση µας δεν  γίνεται 
αποδεκτή. Άρα υπάρχει σηµαντική  διαφοροποίηση ανάµεσα στο φύλο και στην σχολή 
φοίτησης. Ειδικότερα βρέθηκε ότι στη ΣΕΥΠ φοιτούν περισσότερο γυναίκες µε ποσοστό 
83.4% και άντρες µε 59.6% σε σχέση µε την ΣΤΕΦ όπου φοιτούν 60.4% άντρες και 
84.6% γυναίκες. 
   
 
Πίνακας 6.20: Συσχέτιση αναγκαιότητας δηµιουργίας ΣΚΦ-ηλικίας 
 
Ν=293     18-25 

N             % 
     26-33 
N            % 

    34-41 
N            % 

     42-49 
N           % 

   P value 

Αναγκαιότητα 
δηµιουργίας 
ΣΚΦ 

     
 
0.602 

Ναι 
 

205   207.3 18        16.7     3            2.4 2            1.6 

Όχι 
 

55       52.7 3           4.3 0            0.6 0            0.4 

 
Στον παραπάνω πίνακα χρησιµοποιήθηκε ο έλεγχος x² (Chi- square test)   διότι έχουµε 
δύο κατηγορικές µεταβλητές :η πρώτη µεταβλητή είναι Αναγκαιότητα δηµιουργίας ΣΚΦ  
µε δύο κατηγορίες ναι- όχι και η δεύτερη η ηλικία µε 4 κατηγορίες:18-25 ετών ,26-33 
ετών, 34-41 ετών και 42-49 ετών . Επειδή έχουµε επίπεδο σηµαντικότητας µεγαλύτερο 
του 0.05 η υπόθεση µας γίνεται αποδεκτή. ∆εν βρέθηκε σηµαντική  διαφοροποίηση 
ανάµεσα σε αναγκαιότητα δηµιουργίας ΣΚΦ και ηλικιακή οµάδα.   
 
 
 



 105                                                                                                                                                                                                                
 
                                     
 

 

 
 

Πίνακας 6.21: Συσχέτιση φύλου- βαθµός αξιοποίηση υπηρεσιών 
 
Στον παραπάνω πίνακα χρησιµοποιήθηκε ο έλεγχος x² (Chi- square test)   διότι έχουµε 
δύο κατηγορικές µεταβλητές: η  πρώτη µεταβλητή φύλο µε δυο κατηγορίες άνδρας-
γυναίκα και η δεύτερη βαθµός αξιοποίηση των υπηρεσιών µε δύο κατηγορίες την 
οµαδική συµβουλευτική και την ατοµική συµβουλευτική-ψυχολογική υποστήριξη. 
Επειδή έχουµε επίπεδο σηµαντικότητας µικρότερο του 0.05 η υπόθεση µας δεν  γίνεται 
αποδεκτή. Βρέθηκε σηµαντική διαφοροποίηση ανάµεσα στο φύλο και στο βαθµό 
αξιοποίησης υπηρεσιών. Ειδικότερα βρέθηκαν υψηλά ποσοστά στην αξιοποίηση της 
οµαδικής Συµβουλευτικής από τους άντρες µε (Αρκετά )39.6% και στις γυναίκες  
(Αρκετά) 55.4%. Στην Ατοµική Συµβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη οι άντρες θα 
αξιοποιούσαν αρκετά µε ποσοστό 38.6% και οι γυναίκες επίσης µε ποσοστό 53.4%. 
 
Πίνακας 6.22: Συσχέτιση φύλου- κάλυψη αναγκών από τις υπηρεσίες ενός 
Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών 

N =293        Άνδρας  
Ν                            % 

      Γυναίκα  
Ν                       % 

P value 

Οµαδική Συµβουλευτική 
Καθόλου 
Λίγο  
Αρκετά 
Πολύ  

 
 

50       28.8 
44       38 
23       39.6 
4                     14.6 

 
 

19        40.2 
47         53 
72                   55.4 
31                  20.4 

 
 
 
 
0.000 

Ατοµική Συµβουλευτική 
και ψυχολογική 
υποστήριξη 
Καθόλου 
Λίγο  
Αρκετά 
Πολύ 

 
 
 
 

56 30.2 
31 28.9 
27 38.6 

       8                    24.3 
 

 
 
 
 

16 41.8 
38 40.1 
65 53.4 
50                    33.7 

 
 
 
 
0.000 

 
 

     Άνδρας  
Ν                       % 

       Γυναίκα  
Ν                        % 

P value 

Κατά πόσο πιστεύετε 
ότι οι ανάγκες που 
έχουν οι φοιτητές θα 
µπορούσαν να 
καλυφθούν από τις 
υπηρεσίες ενός 
Συµβουλευτικού 
Κέντρου Φοιτητών  

 

Καθόλου 10                      5.5 3                       7.5  
0.000 Λίγο  58                    44 47                    61 

Αρκετά 48                    61.6 99                    85.4     
Πολύ  6                      10.9 20                    15.1 
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Στον παραπάνω πίνακα χρησιµοποιήθηκε ο έλεγχος x² (Chi- square test)   διότι έχουµε 
δύο κατηγορικές µεταβλητές: η  πρώτη µεταβλητή φύλο µε δυο κατηγορίες άνδρας-
γυναίκα και η δεύτερη κατά πόσο πιστεύετε ότι οι ανάγκες που έχουν οι φοιτητές θα 
µπορούσαν να καλυφθούν από τις υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών 
µε 4 κατηγορίες καθόλου , λίγο, αρκετά ,πολύ. Επειδή έχουµε επίπεδο σηµαντικότητας 
µικρότερο του 0.05 η υπόθεση µας δεν  γίνεται αποδεκτή. Βρέθηκε σηµαντική 
διαφοροποίηση ανάµεσα στο φύλο και την κάλυψη των  αναγκών από τις υπηρεσίες ενός 
Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών. Συγκεκριµένα οι άντρες απάντησαν ότι οι ανάγκες 
τους θα καλυφθούν αρκετά µε ποσοστό 61.6% και αντίστοιχα οι γυναίκες µε ποσοστό 
85.4%. 
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ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 
           Όπως προαναφέρθηκε ο σκοπός της έρευνας µας είναι, η διερεύνηση  των 

αναγκών του φοιτητικού πληθυσµού κατά τη διάρκεια της φοίτησης τους µε τελικό 

στόχο την ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση τόσο των σπουδαστών, όσο και των 

εκπαιδευτικών, για τη δηµιουργία ενός συµβουλευτικού κέντρου στο ΤΕΙ Κρήτης.  

� Κοινωνικοδηµογραφικά χαρακτηριστικά 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που συλλέξαµε στην έρευνά µας και πιο συγκεκριµένα από 

την ενότητα των κοινωνικοδηµογραφικών χαρακτηριστικών του δείγµατος  , προέκυψε 

ότι το δείγµα µας περιλαµβάνει µεγαλύτερο ποσοστό γυναικών από αυτό των αντρών . 

Από αυτούς οι περισσότεροι ανήκουν στην ηλικιακή οµάδα των 18-25 ετών, έχουν 

ολοκληρώσει το βασικό κύκλο σπουδών κι έχουν συµµετάσχει στις Πανελλαδικές 

εξετάσεις και έχουν καταφέρει επιτυχώς να εισαχθούν στον χώρο της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. Οι φοιτητές, µπαίνοντας στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, έχουν ως απώτερο 

σκοπό να αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες, πάνω σε ένα 

εξειδικευµένο επάγγελµα, ώστε να µπορέσουν µακροπρόθεσµα να ενταχθούν στην 

παραγωγική διαδικασία και στην αγορά εργασίας ( Ευθυµίου, Ευσταθίου & Καλαντζή-

Αζίζι, 2007). 

 Οι φοιτητές που δεν ανήκουν σε αυτή την ηλικιακή οµάδα, είτε δεν έχουν 

ολοκληρώσει τις σπουδές τους διότι τις αναβάλλουν όσο το δυνατόν περισσότερο, είτε 

τις έχουνε διακόψει, είτε ακόµη έχουν καθυστερήσει να αναβαθµίσουν το µορφωτικό 

τους επίπεδο. Σε κάθε περίπτωση θεωρούν « µια ελκυστική λύση την παράταση της  



 108                                                                                                                                                                                                                
 
                                     
 

 

 

φοιτητικής τους ιδιότητας για όσους δεν θέλουν να ωριµάσουν καθώς αισθάνονται άνετα 

στο προστατευτικό περιβάλλον του Πανεπιστηµίου, ΤΕΙ κ.ά( Καλαντζή-Αζίζι,2007:55).  

Επίσης διαπιστώσαµε ότι διαµένουν µόνιµα σε πόλη το µεγαλύτερο ποσοστό από 

ότι σε χωριό ή κωµόπολη. Έχουν επιλέξει στην πλειοψηφία τους να διαµένουν µόνοι 

τους κατά την διάρκεια των σπουδών τους . Το στοιχείο αυτό υποδεικνύει ότι πολλοί 

φοιτητές προέρχονται από άλλες πόλεις , γεγονός που υποδηλώνει παράλληλα ότι οι 

φοιτητές επέλεξαν το αντικείµενο σπουδών τους µε βάση τα ενδιαφέροντά τους και όχι 

µε βάση την πόλη του τµήµατος. Ακόµη το γεγονός αυτό δηλώνει τη µεγάλη δύναµη των 

οικογενειακών δεσµών στην Ελλάδα όπου η οικογένεια επηρεάζει τους νέους ακόµη και 

όταν βρίσκονται µακριά από αυτή. Σύµφωνα µε τη Μαλικιώση- Λοΐζου (1989) οι νέοι 

όταν εξαρτώνται οικονοµικά και συναισθηµατικά από την οικογένεια ακόµη και αν η 

ωρίµανση επέλθει , από κοινωνική άποψη δεν θεωρούνται ακόµη ενήλικες . Έτσι 

εξηγείτε  το γεγονός ότι οι περισσότεροι από αυτούς δεν εργάζονται κατά τη διάρκεια 

των σπουδών τους, αλλά κυρίως στηρίζονται οικονοµικά από τους γονείς τους , µόνο ένα 

µικρό ποσοστό είναι αυτό που εργάζεται παράλληλα µε τις σπουδές. 

Από τα στοιχεία που συλλέξαµε το µεγαλύτερο ποσοστό είναι άγαµοι ενώ ένα 

µικρό ποσοστό είναι έγγαµοι. Οι περισσότεροι από αυτούς προέρχονται από οικογένειες  

που έχουν αδέλφια και ο αριθµός αυτών κυµαίνονται από 1-2 αδέλφια. Επίσης όσο 

αφορά την οικογενειακή κατάσταση των γονέων οι περισσότεροι από αυτούς είναι 

έγγαµοι , ενώ ένα µικρό ποσοστό είναι άγαµοι ή βρίσκονται σε συµβίωση. 

Ένα ακόµη στοιχείο που προκύπτει όσος αφορά το εκπαιδευτικό επίπεδο των 

γονέων των φοιτητών είναι ότι οι περισσότεροι φοιτητές δήλωσαν ότι οι πατέρες τους  
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είναι απόφοιτοι Λυκείου και απασχολούνται στην παροχή υπηρεσιών, ενώ για τις 

µητέρες τους δήλωσαν ότι οι περισσότερες είναι απόφοιτοι Λυκείου και απασχολούνται 

ως έµποροι πωλητές ή πρόσωπα µη έχοντα επάγγελµα (οικιακά, συνταξιούχοι). 

 

� Ζητήµατα που σχετίζονται µε τις σπουδές  

Κατόπιν στην ενότητα των ζητηµάτων που σχετίζονται µε τις σπουδές 

επιλέχθηκαν οι σχολές ΣΕΥΠ και ΣΤΕΦ µε αντίστοιχα τµήµατα της Εφαρµοσµένης 

Πληροφορικής και Πολυµέσων και της Κοινωνικής Εργασίας µε σχεδόν ίδιο πληθυσµό 

συµµετεχόντων , για να διερευνηθεί η διαφοροποίηση της άποψης  τους, για στη 

δηµιουργία ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών στο ΤΕΙ Κρήτης µε βάση το 

αντικείµενο σπουδών τους.  

∆ιαπιστώθηκε ότι οι φοιτητές που συµµετείχαν διανύανε στην πλειοψηφία τους 

το τυπικό διάστηµα σπουδών . ∆ηλώνουνε στην πλειοψηφία τους αρκετά ευχαριστηµένοι 

από το τµήµα στο οποίο σπουδάζουν ενώ παράλληλα το θεωρούν αρκετά δύσκολο. Οι 

περισσότεροι από αυτούς αναφέρουν ότι παρακολουθούν εβδοµαδιαία 3-4 ηµέρες τα 

µαθήµατα, ενώ για τη µελέτη τους αφιερώνουν αρκετό χρόνο. 

 

� Παρεχόµενες υπηρεσίες του ΤΕΙ Κρήτης 

Οι κύριες δυσκολίες που αντιµετωπίζουνε κατά την διάρκεια της εκπαίδευσή τους 

αφορούν, την επικοινωνία µε το διοικητικό προσωπικό της σχολής και την έλλειψη 

κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού. Για την αντιµετώπιση τους το µεγαλύτερο ποσοστό 

απευθύνεται σε συµφοιτητές τους . 



 110                                                                                                                                                                                                                
 
                                     
 

 

 

Ακόµη στην ικανοποίηση και στη χρήση των  παρεχόµενων υπηρεσιών  του ΤΕΙ 

Κρήτης οι φοιτητές απάντησαν ότι χρησιµοποιούν περισσότερο το κυλικείο, το 

εστιατόριο και τη βιβλιοθήκη της σχολής. Ενώ αντίστοιχα οι πιο πολλοί δηλώνουν 

ικανοποιηµένοι µε τις παραπάνω υπηρεσίες , εκτός από την βιβλιοθήκη της σχολής για 

την οποία δήλωσαν ότι δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες τους όπως η κεντρική 

βιβλιοθήκη. 

 

� Ατοµικές συνήθειες και  κοινωνικοσυναισθηµατική ζωή φοιτητών  

Όσο αφορά τις ατοµικές συνήθειες των φοιτητών σχετικά µε τη διατροφή,  

παρατηρήθηκε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό σιτίζεται από εστιατόρια και fast food 1-2 

ηµέρες εβδοµαδιαία, ενώ σχεδόν ποτέ δεν παίρνουν έτοιµο φαγητό από τους γονείς τους. 

Ένα µεγάλο ποσοστό των σπουδαστών 1-2 ηµέρες την εβδοµάδα, θα µαγειρέψει ή θα 

επιλέξει το εστιατόριο του ΤΕΙ. 

Στην κατανάλωση αλκοολούχων ποτών, οι περισσότεροι δήλωσαν ότι 

καταναλώνουν αλκοόλ, ενώ οι µισοί από αυτούς 1-2 φορές την εβδοµάδα. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι  ένα µικρό ποσοστό απάντησε ότι καταναλώνει καθηµερινά αλκοόλ. Τα 

κύρια αλκοολούχα ποτά που προτιµούν είναι ποτά υψηλής περιεκτικότητας σε 

οινόπνευµα (ουίσκι, βότκα, τεκίλα). Σχετικά µε άλλες ατοµικές συνήθειες διαπιστώθηκε 

ότι οι περισσότεροι δεν καπνίζουν , ενώ αυτοί που καπνίζουν καταναλώνουν µέχρι ένα 

πακέτο τσιγάρα την ηµέρα . Στην πλειοψηφία τους οι φοιτητές δεν κάπνιζαν πριν και 

µετά  την εισαγωγή τους στο ΤΕΙ, ενώ αυτοί που κάπνιζαν δεν παρουσίασαν µεταβολές 

στην ηµερήσια κατανάλωση  τσιγάρων . 
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Στα ζητήµατα που αφορούν την κοινωνική ζωή των φοιτητών , προέκυψε ότι οι 

σχέσεις τους στην πλειοψηφία τους απαρτίζονται από άτοµα τα οποία φοιτούν στην ίδια 

σχολή. Αρχικά στην πρώτη επαφή υπήρχε λίγη αµηχανία µεταξύ των φοιτητών, δήλωσαν 

οι περισσότεροι ερωτώµενοι. Το γεγονός αυτό δεν αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για 

τη δηµιουργία φιλικών σχέσεων , αφού οι περισσότεροι απάντησαν ότι δηµιουργούν 

αρκετά εύκολα φιλικές σχέσεις ακόµη και µε άτοµα εκτός του χώρου του ΤΕΙ.  

Στην ενότητα για τον ελεύθερο χρόνο τους οι περισσότεροι φοιτητές δήλωσαν ότι 

περνούν πολύ ώρα µε τον Η/Υ, βρίσκονται αρκετά µε παρέα εκτός σπιτιού, ασχολούνται 

λίγο µε το διάβασµα , ενώ δεν συµµετέχουν σε καλλιτεχνικές οµάδες εκτός ΤΕΙ. Όσο 

αφορά τις δραστηριότητες που προσφέρει το ΤΕΙ, η πλειοψηφία δεν συµµετέχει σε καµία 

από τις δραστηριότητες : θεατρική, χορευτική, αθλητική οµάδα και ραδιοφωνικό σταθµό. 

Γενικότερα στις εκδηλώσεις που διοργανώνονται στο ΤΕΙ οι περισσότεροι δήλωσαν ότι 

συµµετέχουν λίγο. Ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό ότι δεν συµµετέχει ενεργά στις 

φοιτητικές πολιτικές παρατάξεις. 

Για την κατάσταση της υγείας τους οι περισσότεροι σπουδαστές την 

χαρακτήρισαν καλή, ενώ στην πλειοψηφία τους  δήλωσαν ότι δεν υποφέρουν από χρόνια 

σωµατική ή ψυχική ασθένεια και δεν χρειάστηκε να νοσηλευτούν για σοβαρά 

προβλήµατα υγείας. 

Κατά το διάστηµα διεξαγωγής της έρευνας µας η πλειοψηφία των φοιτητών 

ανέφεραν ότι τις τελευταίες δύο εβδοµάδες αισθάνονται αρκετά υγιής, δεν 

αντιµετωπίζουν δυσκολίες στον ύπνο, είναι λίγο κακοδιάθετοι, αλλά πολύ πιεσµένοι.   
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� Απόψεις των φοιτητών για την αξιοποίηση των υπηρεσιών ενός Σ.Κ.Φ. 

Όσο αφορά τις δυσκολίες κατά την διάρκεια των σπουδών και την αντιµετώπισή 

τους. Οι περισσότεροι δήλωσαν ότι όταν συναντάνε δυσκολίες στην καθηµερινότητά 

απευθύνονται κυρίως σε φίλους, λιγότερο σε συµφοιτητές και καθόλου σε καθηγητές και 

πρόσωπα του ΤΕΙ. 

Σε συναισθηµατική φόρτιση  η πλειοψηφία ελάχιστα θα αναζητούσε συµβουλή 

από κάποιο ειδικό, ενώ θα ένιωθε αρκετά άνετα να επισκεφθεί ένα επαγγελµατία ψυχικής 

υγείας. Όπως επίσης θα παρότρυνε αρκετά τα άτοµα από το φιλικό περιβάλλον του αν 

χρειάζονταν βοήθεια από έναν ειδικό. 

Στα ζητήµατα που αφορούν τις υπηρεσίες, τη χρήση και την αναγκαιότητα 

δηµιουργίας ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών, παρατηρήθηκε ότι οι λόγοι που 

θα αξιοποιούσαν στην πλειοψηφία τους οι φοιτητές τις υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού 

Κέντρου Φοιτητών σχετίζονται µε τις δυσκολίες στις σπουδές , ενώ οι περισσότεροι 

δήλωσαν ότι δεν θα χρησιµοποιούσαν τις υπηρεσίες για ειδικές ανάγκες κι αναπηρίες. 

Από τις εναλλακτικές µορφές βοήθειας εκτός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών, οι 

περισσότεροι θα χρησιµοποιούσαν το forum στο internet, ενώ δεν θα απευθυνόντουσαν 

σε τηλεφωνική γραµµή βοήθειας. 

Η πλειοψηφία των σπουδαστών θα αξιοποιούσαν αρκετά τα σεµινάρια 

πληροφόρησης, την οµαδική συµβουλευτική και την ατοµική συµβουλευτική και 

ψυχολογική υποστήριξη, λίγο την ηλεκτρονική συµβουλευτική και το δίκτυο εθελοντών 

φοιτητών , καθόλου το δίκτυο υποστήριξης «ανενεργών» και το θεσµό του ακαδηµαϊκού  
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συµβούλου, αρκετά τα µαθήµατα Α΄ βοηθειών και βασικές γνώσεις σε θέµατα 

ουσιοεξάρτησης. 

Οι περισσότεροι από τους ερωτώµενους ανέφεραν ότι δεν είναι καθόλου 

ενηµερωµένοι για την ύπαρξη Συµβουλευτικών  Κέντρων Φοιτητών στην Τριτοβάθµια 

Εκπαίδευση, ενώ πολλοί πιστεύουν ότι οι ανάγκες τους θα καλυφθούν αρκετά από τις 

υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών. Επίσης το µεγαλύτερο ποσοστό 

πιστεύουν ότι υπάρχουν ελάχιστες προκαταλήψεις για τα άτοµα που χρησιµοποιούν τα 

Συµβουλευτικά Κέντρα Φοιτητών. Τέλος στην πλειοψηφία τους οι σπουδαστές 

εξέφρασαν θετική άποψη ως προς την αναγκαιότητα της δηµιουργίας ενός  

Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών.  

 

� Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από τις συσχετίσεις ανάµεσα στις κλίµακες 

και τις µεταβλητές του ερωτηµατολογίου είναι τα εξής: 

Όσο αφορά τις προκαταλήψεις στην χρήση των υπηρεσιών ενός Σ.Κ.Φ. µε βάση 

το φύλο δεν παρουσιάστηκε σηµαντική διαφοροποίηση ανάµεσα στους άντρες και στις 

γυναίκες, εκφράζοντας µία κοινή άποψη ότι υπάρχει ελάχιστη προκατάληψη στην χρήση 

των υπηρεσιών ενός Σ.Κ.Φ. Σε σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο ΤΕΙ  Κρήτης 

από την Μαχαιράκη (2006),παρατηρήθηκε ότι είναι λιγότερο προκατειληµµένες οι 

φοιτήτριες από τους φοιτητές ώστε να  επισκεφθούν κάποιο ειδικό. 

Επίσης στη συσχέτιση φύλου και αξιοποίησης της οµαδικής συµβουλευτικής και 

ατοµικής συµβουλευτικής –ψυχολογική υποστήριξη, παρατηρήθηκε, ότι οι φοιτήτριες θα 

αξιοποιούσαν περισσότερο και τις δύο κατηγορίες υπηρεσιών από τους φοιτητές. 
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Στην αξιοποίηση των  υπηρεσιών ενός Σ.Κ.Φ. δεν διαφοροποιούνται οι υπηρεσίες 

που θα αξιοποιούσαν  οι φοιτητές από τις φοιτήτριες, εκτός από τα σεµινάρια 

πληροφόρησης , όπου παρουσιάστηκε σηµαντική διαφορά στην χρήση της υπηρεσίας 

αυτή από τις σπουδάστριες σε σχέση µε τους σπουδαστές.  

Όσο αφορά τη συσχέτιση της σχολής φοίτησης και το φύλο των ερωτώµενων 

προέκυψε ότι και στις δύο σχολές Σ.Ε.Υ.Π. και Σ.Τ.Ε.Φ. φοιτούν στην πλειοψηφία 

περισσότερες γυναίκες απ’ ότι άντρες. Σε σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θες/νικής από τους Χρηστίδης. ∆, Γιαγλής. Γ, 

Κωσταντινίδου . Α,   (2004) σε δείγµα 1711 φοιτητών παρατηρήθηκε ότι οι γυναίκες του 

δείγµατος ήταν περισσότερες µε ποσοστό (54%) , ενώ το ποσοστό των  αντρών ήταν 

(46%). 

 Η άποψη των φοιτητών για την  κάλυψη αναγκών από τις υπηρεσίες του Σ.Κ.Φ. 

παρουσίασε διαφοροποίηση ανάµεσα στους σπουδαστές και τις σπουδάστριες , µε τις 

σπουδάστριες να δηλώνουν ότι οι ανάγκες τους καλύπτονται αρκετά σε σχέση µε τους 

σπουδαστές. 

Ως προς την αναγκαιότητα δηµιουργίας Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών του 

ΤΕΙ Κρήτης προέκυψε ότι υπήρξε σηµαντική διαφοροποίηση ανάµεσα στις σχολές. 

Επίσης σε σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 

Θες/νικής από τους Χρηστίδης. ∆, Γιαγλής. Γ, Κωσταντινίδου . Α,   (2004) σε δείγµα 

1711 φοιτητών παρατηρήθηκε ότι το αντικείµενο της σχολής επηρέασε τις απαντήσεις 

των φοιτητών ως προς την χρησιµότητά του. 

 



 115                                                                                                                                                                                                                
 
                                     
 

 

 

 Με βάση την ηλικιακή οµάδα  των φοιτητών διαπιστώθηκε ότι  η πλειοψηφία 

δηλώνει θετική στάση ως προς τη δηµιουργία Σ.Κ.Φ. και δεν υπάρχουν σηµαντικές 

διαφοροποιήσεις στις απαντήσεις. Σε αντίστοιχη έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θες/νικής από τους Χρηστίδης. ∆, Γιαγλής. Γ, 

Κωσταντινίδου . Α,   (2004) σε δείγµα 1711 φοιτητών παρατηρήθηκε, ότι υπάρχει 

διαφοροποίηση των απόψεων ανάµεσα στους φοιτητές µε βάση την ηλικία τους για την 

χρησιµότητα ενός Σ.Κ.Φ. Συγκεκριµένα οι φοιτητές ηλικίας 19 ετών θεωρούν  

απαραίτητη τη δηµιουργία ενός Σ.Κ.Φ. αντίθετα µε τους µεγαλύτερους σπουδαστές. 

Όσο αφορά τους λόγους αξιοποίησης των υπηρεσιών ενός Σ.Κ.Φ. ,διαπιστώθηκε 

ότι δεν υπήρχε σηµαντική διαφοροποίηση. Οι φοιτητές που έχουν ως τόπο µόνιµης 

διαµονής το χωριό δήλωσαν ότι θα χρησιµοποιούσαν για δύο λόγους τις υπηρεσίες ενός 

Σ.Κ.Φ. , για προβλήµατα εξάρτησης και για ειδικές ανάγκες και αναπηρίες. 
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                                         ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
Ο σκοπός µας από την διεξαγωγή  της παρούσας µελέτης ήταν , η διερεύνηση των 

αναγκών του φοιτητικού πληθυσµού µε µακροπρόθεσµο στόχο την ευαισθητοποίηση και 

κινητοποίηση τόσο των σπουδαστών, όσο και των εκπαιδευτικών, για τη δηµιουργία ενός 

συµβουλευτικού κέντρου στο ΤΕΙ Κρήτης. Τα ευρήµατα που προέκυψαν από την 

ολοκλήρωση της έρευνας µας περιγράφουν τη θετική στάση των φοιτητών ανεξαρτήτου 

φύλου , ηλικίας και σχολής  για την αναγκαιότητα της ίδρυσης ενός Συµβουλευτικού 

Κέντρου Φοιτητών µέσα στα πλαίσια της Ακαδηµαϊκής Κοινότητας . Παρά την ελλιπή 

ενηµέρωση τους για την ύπαρξη και λειτουργία τους δεν εξέφρασαν προκατάληψη στη 

χρήση των υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών. Ενώ πιθανοί λόγοι για  

την αξιοποίηση των υπηρεσιών θα ήταν οι δυσκολίες σχετικά µε τις σπουδές τους, (όπως 

µείωση της απόδοσης , άγχος εξετάσεων κ.λ.π), δυσαρέσκεια µε το αντικείµενο σπουδών 

, προσωπικά προβλήµατα ανησυχίες και αδιέξοδα. Από τους παραπάνω λόγους 

αναδεικνύεται η ανάγκη των φοιτητών για αναζήτηση υποστήριξης από υπηρεσία που θα 

είναι σχεδιασµένη µε βάση τις ανάγκες και τα προβλήµατα που ανακύπτουν κατά τη 

διάρκεια της εκπαίδευσης τους στο ΤΕΙ Κρήτης . 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  
 

Με το ερωτηµατολόγιο που ακολουθεί διερευνώνται οι ανάγκες και οι δυσκολίες που 

αντιµετωπίζουν οι φοιτητές, κατά την διάρκεια των σπουδών τους, καθώς επίσης και η 

ανάγκη δηµιουργίας ενός Συµβουλευτικού Κέντρου στο χώρο του ΤΕΙ. Είναι σηµαντικό 

να απαντήσετε µε ειλικρίνεια σε όλες τις ερωτήσεις. Το ερωτηµατολόγιο είναι ανώνυµο, 

τα στοιχεία θα χρησιµοποιηθούν µόνο για ερευνητικούς σκοπούς.  ∆εν υπάρχουν σωστές 

ή λανθασµένες απαντήσεις.  Σας ευχαριστούµε εκ των προτέρων για το χρόνο που θα 

διαθέσετε για την συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου.  

 
 

Α. ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά 
  
1.Φύλο:   �1. Άνδρας                             �2. Γυναίκα   
 
 
2.Ηλικία (σε έτη)………… 
 
 
3.Τόπος µόνιµης κατοικίας 
� 1.Χωριό  
� 2.Κωµόπολη 
� 3.Πόλη  
 
 
4.∆ιαµονή: 
� 1. Σε φοιτητική εστία                                 � 4. Με γονείς                                           
� 2. Με συγκάτοικο                                       � 5. Με συγγενείς  
� 3. Μόνος/η                                                  � 6. Άλλη διευθέτηση 
 
 
 
5.Οικογενειακή κατάσταση: 
� 1. Άγαµος/η                                                � 4. Χήρος/α 
� 2. Έγγαµος/η                                              � 5. Συµβίωση µε σύντροφο  
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� 3. ∆ιαζευγµένος/η 
 
6.Έχετε αδέλφια;  � 1. ΝΑΙ             � 2.ΟΧΙ 

6.1.Αν ναι πόσα;……… 
 
 
7. Εργάζεστε παράλληλα µε τις σπουδές σας;          � 1. ΝΑΙ        � 2. ΟΧΙ 

 
 
8.Ποια είναι η κυριότερη πηγή οικονοµικής υποστήριξης; 
� 1.Υποστήριξη από γονείς                      � 3.Υποτροφία 
� 2.Προσωπική εργασία                            � 4.Άλλο, καθορίστε…………… 
 
 
9.Οικογενειακή κατάσταση γονέων : 
� 1.Έγγαµοι             
� 2.Άγαµοι              
� 3.Σε διάσταση      
� 4.Σε συµβίωση     
� 5.∆ιαζευγµένοι      
� 6.Χήρα/ρος      
     
 
10.Επίπεδο εκπαίδευσης  γονέων: 
 

 10.1Πατέρας 
1.Αναλφάβητος □ 

2.Μερικές τάξεις ∆ηµοτικού 
□ 

3.∆ηµοτικό 
□ 

4.Μερικές τάξεις Γυµνάσιου □ 

5.Γυµνάσιο 
□ 

6.Μερικές τάξεις Λυκείου 
□ 

7.Λύκειο □ 

8.Ανώτερη σχολή (π.χ ΙΕΚ, 

ΟΑΕ∆) 

□ 

9.Ανώτατη Εκπαίδευση(π.χ 

ΑΕΙ,ΤΕΙ) 

□ 

   
11. Επάγγελµα Γονέων( καθορίστε το αντικείµενο εργασίας )            

 10.2Μητέρα 
1.Αναλφάβητος 

□ 

2.Μερικές τάξεις ∆ηµοτικού 
□ 

3.∆ηµοτικό □ 

4.Μερικές τάξεις Γυµνάσιου 
□ 

5.Γυµνάσιο 
□ 

6.Μερικές τάξεις Λυκείου □ 

7.Λύκειο 
□ 

8.Ανώτερη σχολή (π.χ ΙΕΚ, 

ΟΑΕ∆) 

□ 

9.Ανώτατη Εκπαίδευση(π.χ 

ΑΕΙ,ΤΕΙ) 

□ 
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11.1Επάγγελµα πατέρα ……………………….. 
 
11.2Επάγγελµα µητέρας …………………….. 

 
 

Β. Ζητήµατα που σχετίζονται µε σπουδές 
 
 
 

12.Σχολή φοίτησης :    � 1. Σ.Ε.Υ.Π            � 2. Σ.Τ.Ε.Φ 

 
 
13.Τµήµα φοίτησης……………………………… 
 
 
14.Έτος σπουδών…………………………… 
 
 
15.Ποιο από τα παρακάτω σας οδήγησε στην επιλογή του Τµήµατος : 
� 1.Το αντικείµενο της σχολής ήταν µέσα στα ενδιαφέροντά µου  
� 2.Με βάση την πόλη                                                                      
� 3.Με βάση την επαγγελµατική αποκατάσταση                             
� 4.Τυχαία επιλογή                                                                                                                                                                              
� 5.Άλλο………………………………………. …                                                                                          
 
 

16.Πόσο 
ευχαριστηµένοι 
είστε από το τµήµα 

στο οποίο σπουδάζετε; 
 
  
      

 
 
 

17.Αξιολογήστε το βαθµός δυσκολίας του Τµήµατος στο οποίο σπουδάζετε; 
 
 
 
 
 
 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 
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18.Πόσες ηµέρες περίπου την εβδοµάδα  παρακολουθείτε τα µαθήµατα;  
                 
     �1. Καµία            �2. 1-2 ηµέρες              �3. 3-4  ηµέρες         �4. Καθηµερινά 

 
 

19.Πόσο χρόνο 
αφιερώνετε για την 
µελέτη των 

µαθηµάτων; 
 

 
20.Οι βασικές δυσκολίες που αντιµετωπίζετε κατά την εκπαίδευση σας 
 
 
 
 
21.Σε ποιους από τους παρακάτω απευθύνεστε κυρίως όταν συναντάτε δυσκολίες 
που σχετίζονται µε τις σπουδές σας (επιλέξτε µια µόνο απάντηση); 
 
�.1 Συµφοιτητές                                                          
�.2 Φίλοι                                                                   
�.3 Γονείς                                                                 
�.4 Καθηγητές  
�.5 ∆ιοικητικό προσωπικό τµήµατος                     
           
 
                       
22.Πόσο συχνά χρησιµοποιείτε τις παρακάτω υπηρεσίες του ΤΕΙ Κρήτης;  
                                                                                                                                                                                      

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
20.1 Έλλειψη κατάλληλου εκπαιδευτικού  
Υλικού (π.χ συγγ/τα, σηµ/σεις κ.ά)        

1 2 3 4 

20.2 ∆υσκολίες στη συγκέντρωση   1 2 3 4 
20.3 ∆υσκολίες στην κατανόηση   1 2 3 4 
20.4 ∆υσκολίες στην εκµάθηση                        1 2 3 4 
20.5 ∆υσκολίες στην οργάνωση χρόνου     1 2 3 4 
20.6 Αναβλητικότητα  1 2 3 4 
20.7 ∆υσκολίες στην οργάνωση και παρουσίαση 
των µαθηµάτων  

1 2 3 4 

20.8 ∆υσκολίες  µε την συνεργασία µεταξύ 
φοιτητών – καθηγητών   

1 2 3 4 

20.9 ∆υσκολίες στην επικοινωνία µε το διοικητικό 
προσωπικό της σχολής  

1 2 3 4 
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22.1 Γραµµατεία Τµήµατος  1 2 3 4 
22.2 Βιβλιοθήκη Σχολής 1 2 3 4 
22.3 Σπουδαστικό Σύλλογο 1 2 3 4 
22.4 Κεντρική Βιβλιοθήκη 1 2 3 4 
22.5 Κέντρο Ξένων Γλωσσών 1 2 3 4 
22.6 Γραφείο ∆ιασύνδεσης  1 2 3 4 
22.7 Γραφείο ∆ιεθνών Σχέσεων 1 2 3 4 
22.8 Ιατρείο 1 2 3 4 
22.9 Γυµναστήριο 1 2 3 4 
22.10 Εστιατόριο 1 2 3 4 
22.11 Κυλικείο 1 2 3 4 

                           
 
23.Σε ποιο βαθµό οι παρακάτω υπηρεσίες ικανοποιούν τις ανάγκες σας; 
 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
23.1 Γραµµατεία Τµήµατος  1 2 3 4 
23.2 Βιβλιοθήκη Σχολής 1 2 3 4 
23.3 Σπουδαστικό Σύλλογο 1 2 3 4 
23.4 Κεντρική Βιβλιοθήκη 1 2 3 4 
23.5 Κέντρο Ξένων Γλωσσών 1 2 3 4 
23.6 Γραφείο ∆ιασύνδεσης  1 2 3 4 
23.7 Γραφείο ∆ιεθνών Σχέσεων 1 2 3 4 
23.8 Ιατρείο 1 2 3 4 
23.9 Γυµναστήριο 1 2 3 4 
23.10 Εστιατόριο 1 2 3 4 
23.11 Κυλικείο 1 2 3 4 

 
 
 
Γ. Η κοινωνική ζωή των φοιτητών κατά τη διάρκεια των  σπουδών τους  
 
 
 
24.∆ιατροφικές συνήθειες  
 

 Σχεδόν 
ποτέ 

1-2 
µέρες  

3-4 
µέρες 

Σχεδόν 
καθηµερινά 

24.1 Πόσο συχνά περίπου 
µαγειρεύετε 

1 2 3 4 

24.2 Πόσο συχνά τρώτε στο 
εστιατόριο του ΤΕΙ 

1 2 3 4 

24.3 Πόσο συχνά διατρέφεστε 
από εστιατόρια, fast food, κ.α 

1 2 3 4 



 128                                                                                                                                                                                                                
 
                                     
 

 

24.4 Πόσο συχνά παίρνετε 
έτοιµο φαγητό από τους  
γονείς σας  

1 2 3 4 

 
 
25.Είστε καπνιστής;     �1. ΝΑΙ         � 2.ΟΧΙ 

 
 
25.1Αν ναι, πόσα τσιγάρα περίπου καπνίζετε την ηµέρα; ……….. 
 
 
26.Καπνίζατε πριν την εισαγωγή στο ΤΕΙ;     �1. ΝΑΙ        �2. ΟΧΙ 

 
 
26.1Αν ναι, πόσα τσιγάρα καπνίζατε την ηµέρα; ………………… 
 
 
27.Καταναλώνετε αλκοόλ;      �1. ΝΑΙ         �2. ΟΧΙ 

  
 
 
27.1Αν ναι, ποιο είναι το κύριο αλκοολούχο ποτό που καταναλώνετε συνήθως; 
 
� 1.Κρασί, Ρετσίνα  
� 2. Μπύρα 
� 3.Ουίσκι, Βότκα, Τεκίλα, Τζιν κτλ 
� 4.Ούζο, Τσίπουρο, Ρακί 
� 5. Άλλο…………………. 
 
28.Πόσες φορές καταναλώσατε κάποιο αλκοολούχο ποτό την εβδοµάδα;  
 
� 1. Καθηµερινά 
� 2. 5-6 φορές την εβδοµάδα 
� 3. 3-4 φορές την εβδοµάδα 
� 4. 1-2 φορές την εβδοµάδα 
� 5. Καθόλου 
 
29.Κοινωνικές σχέσεις  
 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
29.1 Νιώσατε  αµηχανία  το πρώτο διάστηµα 
κατά την συναναστροφή σας µε τους 
συµφοιτητές  σας 

1 2 3 4 
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29.2 Πόσο σας είναι εύκολο να δηµιουργείτε 
φιλικές σχέσεις  

1 2 3 4 

29.3 Πόσο συχνά οι συναναστροφές σας 
επεκτείνονται εκτός των φοιτητών του ΤΕΙ 

1 2 3 4 

 
30.Οι παρέες σας αποτελούνται από άτοµα της ίδιας σχολής;  
 
�1. Κυρίως άτοµα της ίδιας σχολής   �2. Κυρίως άτοµα άλλων σχολών  
 
31.Σηµειώστε που έχετε γνωρίσει τα άτοµα µε τα οποία κάνετε πιο συχνά παρέα 
� 1. Στο σχολείο 
� 2. Στο ΤΕΙ 
� 3. Από την οικογένεια 
� 4. Από την εργασία 
� 5. Άλλο ………………… 
 
 
32.Πόσο συχνά 

συµµετέχετε σε εκδηλώσεις στο ΤΕΙ; 
 
 
 
 
  
33. Συµµετέχετε ενεργά σε φοιτητικές πολιτικές παρατάξεις;   
  

�1.ΝΑΙ                �2. ΟΧΙ 

 
 
34.Σε ποιο βαθµό συµµετέχετε στις παρακάτω δραστηριότητες του ΤΕΙ; 
 
 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
34.1 Θεατρική οµάδα 1 2 3 4 
34.2 Χορευτική οµάδα 1 2 3 4 
34.3 Αθλητική οµάδα 1 2 3 4 
34.4 Ραδιοφωνικό Σταθµό 1 2 3 4 
  
 
35.Σηµειώστε, τι από τα παρακάτω συνηθίζετε να κάνετε στον ελεύθερο χρόνο σας 
 
 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
35.1 Με παρέα εκτός σπιτιού 1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 
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(καφέ,σινεµά) 
35.2 Με παρέα εντός σπιτιού 1 2 3 4 
35.3 Με την οικογένεια 1 2 3 4 
35.4 Τηλεόραση 1 2 3 4 
35.5 Απασχόληση µε Η/Υ 1 2 3 4 
35.6 ∆ιάβασµα 1 2 3 4 
35.7 Συλλογές (γραµ/σηµα,περιοδικά) 1 2 3 4 
35.8 Μουσική 1 2 3 4 
35.9 Εικαστικά  1 2 3 4 
35.10 Επιτραπέζια παιχνίδια 1 2 3 4 
35.11 Εκδροµές 1 2 3 4 
35.12 Αθλητισµός 1 2 3 4 
35.13 Συµµετοχή σε οµάδες 
ευαισθητοποίησης (π.χ Εθελοντικές) 

1 2 3 4 

35.14 Συµµετοχή σε καλλιτεχνικές οµάδες 
εκτός ΤΕΙ 

1 2 3 4 

 
 
 
 
36.Πως  αξιολογείτε  γενικότερα  την κατάσταση της υγείας σας;  
 
 �1.Άριστη �   �2.Καλή       �3.Μέτρια       �4.Κακή �   �5.Πολύ κακή� 
 
 
37.Υποφέρετε από κάποια χρόνια ασθένεια, σωµατική ή ψυχική (δηλαδή ασθένεια 
για την οποία  πρέπει να σας παρακολουθεί συχνά γιατρός ή για την οποία 
χρειάζεται να παίρνετε φάρµακα),  ή έχετε κάποια αναπηρία;        
  

�1.ΝΑΙ  �            � 2.ΟΧΙ � 
    
 
37.1Αν ναι, τι ακριβώς ………………………………. 
              
         
38.  Έχετε νοσηλευτεί ποτέ στο νοσοκοµείο για σοβαρά προβλήµατα υγείας;  
 

�1.ΝΑΙ �        �2. ΟΧΙ 
� 
 
39.Απαντήστε στις παρακάτω προτάσεις για το πώς αισθάνεστε τις τελευταίες δυο 
εβδοµάδες  
 
 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
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39.1 Πόσο υγιής αισθάνεστε το 
τελευταίο διάστηµα 

1 2 3 4 

39.2 Νιώθετε κακοδιάθετος 1 2 3 4 
39.3 Αισθάνεστε σωµατική 
κόπωση 

1 2 3 4 

39.4 Αντιµετωπίζετε δυσκολίες 
σχετικά µε τον ύπνο 

1 2 3 4 

39.5 Αισθάνεστε πιεσµένος το 
τελευταίο διάστηµα 

1 2 3 4 

39.6 Νιώθετε αγχωµένος  1 2 3 4 
39.7 Αισθάνεστε νευρικότητα 1 2 3 4 
 
 
40.Πόσο εύκολα ανταπεξέρχεστε στις καθηµερινές σας  υποχρεώσεις τον τελευταίο 
µήνα;  
  
 
 
 
 
 
41.Πόσο ικανοποιηµένοι νιώθετε από την διεκπεραίωση των καθηµερινών  σας 

υποχρεώσεων;  
 
 
 
 
 
 
42.Όταν συναντάτε δυσκολίες στην καθηµερινή σας ζωή που σας επηρεάζουν 
ψυχολογικά, σε ποιο βαθµό θα απευθυνόσασταν για βοήθεια σε καθέναν από τους 
παρακάτω; 
 
 
 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
42.1 Συµφοιτητές 1 2 3 4 
42.2 Φίλους 1 2 3 4 
42.3 Οικογένεια 1 2 3 4 
42.4 Επαγγελµατίες Ψυχικής Υγείας  1 2 3 4 
42.5 Καθηγητές και προσωπικό του 
ΤΕΙ 

1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 
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42.6 Άλλο ………………………………………….. 
 
 
43. Αν νιώθατε συναισθηµατικά φορτισµένος για προσωπικά σας προβλήµατα, κατά 
πόσο θα αναζητούσατε τη συµβουλή από ειδικού; 
 
 
 
 
 
 
44. Πόσο άνετα θα αισθανόσασταν να επισκεφθείτε έναν επαγγελµατία ψυχικής 
υγείας; 
 
 
 
 
 
45. Αν κάποιος φίλος σας αντιλαµβανόσασταν ότι χρειάζεται βοήθεια από 
επαγγελµατία ψυχικής υγείας  κατά πόσο θα του προτείνατε να τον επισκεφθεί; 
 
 
 
 
 
 
46. Κατά πόσο είστε ενηµερωµένοι για την ύπαρξη Συµβουλευτικών Κέντρων στην 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση; 
 
 
 
 
 
 
 
 
47. Σε ποιο βαθµό θα αξιοποιούσατε τις παρακάτω υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού 
Κέντρου Φοιτητών; 
 
 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 
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48.Κατά πόσο πιστεύετε ότι οι ανάγκες που έχουν οι φοιτητές θα µπορούσαν να 
καλυφθούν από τις υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών; 
 
 
 
 
 
 
 
49.Πιστεύετε ότι υπάρχουν προκαταλήψεις για τα άτοµα που χρησιµοποιούν τις 
υπηρεσίες ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών; 
 
 
 
 
 
 
 
50.Για ποιους από τους παρακάτω λόγους θα χρησιµοποιούσατε το Συµβουλευτικό 
Κέντρο Φοιτητών; 

 Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
47.1 Σεµινάρια πληροφόρησης και 
απόκτησης ειδικών γνώσεων και 
δεξιοτήτων 

1 2 3 4 

47.2 Οµαδική συµβουλευτική 1 2 3 4 
47.3 Ατοµική συµβουλευτική και 
ψυχολογική υποστήριξη. 

1 2 3 4 

47.4 Ηλεκτρονική συµβουλευτική 1 2 3 4 
47.5 ∆ίκτυο εθελοντών φοιτητών 1 2 3 4 
47.6 ∆ίκτυο υποστήριξης 
«ανενεργών» φοιτητών 

1 2 3 4 

47.7 Θεσµός ακαδηµαϊκού 
συµβούλου 

1 2 3 4 

47.8 Μαθήµατα πρώτων βοηθειών 1 2 3 4 
47.9 Βασικές γνώσεις σε θέµατα 
ουσιοεξάρτησης και πρόληψης 

1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 

Καθόλου Λίγο Αρκετά Πολύ 
1 2 3 4 
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51.Ποιες από τις παρακάτω µορφές βοήθειας, θα αξιοποιούσατε εκτός των 
υπηρεσιών ενός Συµβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών; 
 

 
 
52.Θεωρείτε αναγκαία τη δηµιουργία Συµβουλευτικού Κέντρου φοιτητών στο ΤΕΙ 
Κρήτης 
             

� 1.ΝΑΙ                 � 2. ΟΧΙ 

 
 
 
 
 
 
 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

50.1 Προσωπικά προβλήµατα, ανησυχίες και 
αδιέξοδα 

1 2 

50.2 ∆υσκολίες προσαρµογής στη φοιτητική ζωή 
και ότι καινούριο αυτή συνεπάγεται 

1 2 

50.3 ∆υσκολίες στις σχέσεις µε την οικογένεια, 
τους φίλους ή και το άλλο φύλο 

1 2 

50.4 Αίσθηση µοναχικότητας, άγχος και 
ψυχοσωµατικά προβλήµατα 

1 2 

50.5 ∆υσαρέσκεια µε το αντικείµενο σπουδών 1 2 

50.6 Προβλήµατα εξάρτησης 1 2 

50.7 Ειδικές ανάγκες και αναπηρίες 1 2 

50.8 ∆υσκολίες στις σπουδές(πχ. Μείωση της 
απόδοσης, άγχος εξετάσεων,κτλ.) 

1 2 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

51.1 Οµάδες αυτοβοήθειας 1 2 

51.2 Τηλεφωνική γραµµή βοήθειας 1 2 

51.3 Βιβλία αυτοβοήθειας 1 2 

51.4 Forum στο internet 1 2 
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